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7i de septembre
Vino să vezi ! In tirzia, bogata căldură 
închis între ziduri cine-ar mai sta ? 
Precum a mai fost, pînă-n cealaltă zare, 
încă odată tărimul să crească ar vrea» 
Și-n unghi săgetat . j
pămîntu-și trimite cocorii 
spre cercul cel mare.
Lumir^ ce largă e !
Albastrul ce crud !
Unei noi creșteri, văratice-n toamnă, se pare 
c-am fi hărăziți și aleși.
Ș-o clipă ne e-ngăduit 
bănuitului Sud 
să-i trimitem un gînd fără greș.
Intre frunza ce cade 
și ramura goală 
moartea se circumscrie 
c-uii gest de extatică boală. 
Un joc îngînînd cu lemnoasele membre 
sună tîrziul, nebunul, caldul septembre.

LUCIAN BLAGA -

Momente tandre

în conștiința noastră: 

pregătirea copiilor 

pentru începerea școlii



Patria, cabinetul de lucru al președintelui

Vizita de lucru a tovarășului Nicolae Ceaușescu în județele Călărași și Ialomița

Valorificarea maximă a resurselor

în cursul dimineții de joi, 1 septembrie, 
secretarul general al partidului președin
tele republicii, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, a efectuat o vizită de lucru în 
unități de cercetare și de producție agri
colă din județele Călărași și Ialomița. 
Desfășurîndu-se in atmosfera de puter
nică mobilizare a tuturor resurselor teh
nice și umane pentru încheierea Ia timp 
și cu rezultate cit mai bune a uneia din
tre cele mai ample campanii agricole 
ale anului, noua întîlnire a conducătoru
lui partidului și statului nostru cu lu
crătorii ogoarelor a avut ca obiectiv 
principal măsurile ce trebuie luate in 
continuare pentru valorificarea tot mai 
intensă a potențialului productiv al pă- 
mîntului, a agriculturii noastre, prin ex
tinderea culturilor succesive, a soiurilor, 
hibrizilor și tehnologiilor de înaltă efi
ciență economică, prin asigurarea unei 
densități maxime la hectar, ca și ana
liza modului în care s-a acționat în 
cursul anului pentru a se asigura toate 
condițiile obținerii unei recolte agricole 
cit mai bogate. Vizita a prilejuit de ase
menea analiza modului în care este folo
sită baza tehnică și forța de muncă pen
tru accelerarea ritmului campaniei de 
toamnă, paralel cu executarea lucrărilor 
care constituie o bază sigură pentru pro
ducția anului viitor. Secretarul general al 
partidului a analizat, astfel, pe terenurile 
Institutului de cercetări pentru cereale și 
plante tehnice Fundulea, rezultatele ex
perimentărilor făcute de colectivul acestei 
cunoscute unități de cercetare cu scopul 
folosirii intensive a pămîntului prin ex
tinderea în zonele agricole ale țării a su
prafețelor însămînțate cu culturi succe
sive. Pentru culturile succesive de po
rumb, floarea-soarelui, de soia, fasole, 
eînepă și in, amelioratorii au folosit hi
brizi și soiuri timpurii și extratimpurii 
produși la Fundulea. Apreciind felul în 
care se prezintă culturile de pe terenurile 
institutului, secretarul general al parti
dului a indicat ca, pe baza rezultatelor 
obținute, în cursul anului viitor să se 
treacă la extinderea lor pe suprafețe mai 
mari, în cadrul unităților de producție, 
întrucît experiența bogată a acestui in
stitut trebuie cît mai larg extinsă și cu
noscută, tovarășul Nicolae Ceaușescu a 
cerut televiziunii să realizeze filme con
sacrate rezultatelor obținute, care să fie 
prezentate în emisiunile pentru sate, ca 
șl la cursurile agrozootehnice, iar presa 
să popularizeze pe larg acțiunile de ex
tindere a culturilor succesive.

Următorul obiectiv al vizitei de lucru 
întreprinsă în județul Călărași a fost 
Cooperativa agricolă de producție _ din 
comuna Gurbănești, unitate distinsă cu 
înaltul titlu de Erou al Muncii Socialiste. 
Tovarășul Nicolae Ceaușescu a apreciat 
recolta obținută pe o solă de porumb în 
cultură intensivă ca și fantul că lanurile 
de porumb se prezintă bine pe întreaga 
suprafață de 720 de hectare cultivate și 
a cerut specialiștilor să promoveze cu mai 
mult curaj creșterea densității nlantelor 
la hectar, mai ales pe suprafețele iriga- 
bile, și să extindă cît mai mult posibil 
culturile duble, inclusiv cele destinate 
furajării * animalelor. Apreciind, de ase
meni, rezultatele bune obținute aici în 
creșterea animalelor, secretarul general 
al partidului a arătat că ele pot fi și mai 
bune și in acest context ș-a recomandat 
să se extindă pășunatul natural, in 
special pentru tineretul bovin.

Vizita secretarului general al partidu-. 
Iui a continuat la Cooperativa agricolă de 
producție Dor Mărunt, unitate care și-a 
cucerit în ultimii ani o binemeritată fai
mă pe seama creșterii, de la an la an, a 
recoltelor și, pe această bază, a averii 
obștești și veniturilor cooperatorilor. Rea
lizările deosebite obținute de harnicii ță
rani din această cooperativă au fost răs
plătite cu înaltul titlu de Erou al Mun
cii Socialiste, cu numeroase ordine ale 
Republicii Socialiste România. Dialogul 
de lucru al secretarului general al parti
dului cu specialiștii și cooperatorii unită
ții s-a concentrat asupra măsurilor care 
urmează a fi întreprinse pentru sporirea 
și mai însemnată a producțiilor vegetale 
șl animale și în această direcție a fost 
evocată experiența cercetătorilor de la 
Fundulea și necesitatea ca ea să fie apli- 
cată întocmai și pe terenurile acestei 
co-operative.

în continuare, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a vizitat Complexul de la Că- 
zănești al Combinatului pentru produce
rea și industrializarea cărnii de porc — 
Ialomița. Apreciind rezultatele bune ob
ținute aici, tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a felicitat colectivul de muncă al combi
natului și a indicat să șe introducă o 
tehnologie nouă de creștere și îngrășare 
a porcilor, tehnologie corespunzătoare 
resurselor furajere de care dispune în 
prezent țara noastră. S-a cerut, totodată, 
ca asemenea mari combinate — precum 
cel din Ialomița — existente în țară, să 
fie organizate în așa fel încît să devină 
.adevărate centre de îndrumare a întregii 
tehnologii și a întregii producții de 
«arne de. porc în județele în care func

ționează și pentru toate sectoarele de 
producție similară.

Ultimul punct al vizitei de lucru, 
Cooperativa agricolă de producție Grindu, 
a prilejuit evidențierea rezultatelor bune 
obținute de această unitate fruntașă, răs
plătită în decursul ultimilor ani de două 
ori cu titlul de Erou al Muncii Socialiste. 
In timpul vizitării fermei de vaci cu 
lapte, a fost relevat faptul că la Grindu 
există în prezent numai animale de rasă

foarte bună, care asigură producții mari 
de lapte și carne. Secretarul general al 
partidului a avut cuvinte de apreciere 
pentru munca prestată in sectorul zooteh
nic al cooperativei. Au fost analizate, de 
asemenea, rezultatele în domeniul cerea
lelor și plantelor tehnice, apreciindu-se 
că densitatea este corespunzătoare și că 
plantele s-au dezvoltat bine, ceea ce va 
asigura o recoltă bună.

Noua întîlnire de lucru a tovarășului

Nicolae Ceaușescu cu cei ce muncesc in 
unități de cercetare și producție agricolă, 
în zilele febrile ale culesului, s-a constituit 
astfel, și de această dată, ca o temeinică 
dovadă a grijii permanente a partidului, 
a secretarului său general, pentru valo
rificarea maximă a resurselor agricul
turii noastre.

E DUMITRU»



Patria, cabinetul de lucru al președintelui

Vizita de lucru a tovarășului Nicolae Ceaușescu in județul Tulcea

Activitate complexă
m Delta Dunării

In după-amiaza zilei de vineri, 2 sep
tembrie, locuitorii municipiului Tulcea 
au trăit cu intensă emoție bucuria reîn- 
tîlnirii cu tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii Socialiste 
România, care a întreprins împreună eu 
tovarășa Elena Ceaușescu o nouă vizită 
de lucru în județ. Acest dialog, ce a avut 
loc la puține zile de la precedenta vizi
tă, a reluat analiza începută cu organele 
locale de partid și de stat, conducerea 
Ministerului Agriculturii și Industriei 
Alimentare, cu specialiști ai Centralei 
Delta Dunării, asupra modului de reali
zare a Programului de amenajare și ex
ploatare integrală a ținutului de la gu
rile Dunării, adoptat de Comitetul Poli
tic Executiv al C.C. al P.C.R., program 
care cuprinde măsurile pentru punerea 
în valoare a acestei mari suprafețe, atît 
din punct de vedere al producției vege
tale, animale, piscicole, forestiere, stufi- 
cole, al turismului, cît și al păstrării me
diului înconjurător și al condițiilor natu
rale. Această analiză a continuat în 
cursul zilei următoare, sîmbătă 3 septem
brie, cînd tovarășul Nicolae Ceaușescu, - 
secretar general al partidului, președin
tele Republicii, a făcut împreună cu to
varășa Elena Ceaușescu o vizită de lucru 
în Delta Dunării.

Vestea sosirii conducătorului iubit al 
partidului și statului la Chilia Veche a 
produs localnicilor o nespusă bucurie. 
Practic, prin tot ce s-a proiectat și se va 
întreprinde pentru realizarea măsurilor 
stabilite de conducerea partidului, per
sonal de tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
prin acțiuni fundamentate cu rigoare ști
ințifică, printr-o participare susținută a 
oamenilor din aceste locuri, Delta Dunării 
se va înnoi structural, pe toate planurile 
— economic, social, cultural și turistic —- 
devenind, asemenea tuturor zonelor țării, 
o nouă mărturie, de necontestat, a poli
ticii înțelepte a partidului și statului de 
înflorire continuă, armonioasă, a tuturor 
zonelor țării.

în lumina indicațiilor și orientărilor se
cretarului general al partidului, proiecte
le de organizare a celor șase întreprin
deri complexe de exploatare a resurselor 
naturale' — Chilia, Sulina, Sfîntu Gheor
ghe, „1 ' Mai“ (Maliuc), „Independența" 
(Murighiol) și „Unirea" (Jurilovca) — au 
fost revizuite, stabilindu-se pentru fiecare 
unitate în parte principalele categorii de 
terenuri și modul lor de folosință. în 
acest sens s-a arătat că suprafața totală 
supusă lucrărilor de desecări și îndiguiri 
va fi de peste 97 000 ha, pășunile în regim 
saturai se vor extinde la 50 000 ha, pen

tru amenajările piscicole sînt rezervate 
63 000 ha; suprafețele stufopiscicole în 
regim natural vor reprezenta aproape 
168 600 ha, iar cele destinate silviculturii 
depășesc 29 000 ha. Este un proiect de 
amploare, conceput pe o exploatare com
partimentată, cu maximă eficiență, a re
surselor deltei, ale cărui prevederi vor 
fi transpuse în viață in perioada 1983— 
1990. Tovarășul Nicolae Ceaușescu a apre
ciat proiectele și a cerut ca în cadrul 
fiecărei întreprinderi complexe să se 
creeze ferme centrale care să polarizeze 
întreaga activitate, economico-productivă. 
Relevînd că pămintul este deosebit de 
mănos, secretarul general al partidului a 
arătat că, pe lîngă extinderea culturilor 
cerealiere și silvice și dezvoltarea accen
tuată a creșterii animalelor, este necesar 
să se redimensioneze suprafețele desti
nate legumicultorii, ramură care să asi
gure o cît mai bună aprovizionare a 
populației și materie primă pentru vi
itoarele fabrici de prelucrare. în urma 
unui semnificativ dialog cu locuitorii co
munei tovarășul Nicolae Ceaușescu a 
spus : „Ne aflăm în Delta Dunării pen
tru a stabili măsurile de reorganizare a 
activității de valorificare complexă. în 
acest cadru, am hotărît ca localitatea Chi
lia Veche să devină centrul de unde se ' 
va conduce întreaga activitate din Delta 
Dunării. Aici va funcționa Centrala Del
tei. Avem în vedere ca această localitate 
să devină un oraș agroindustrial, să se 
bazeze pe agricultură, dar vom dezvolta 
și industria, transportul, vom realiza 
aici și un port, portul Chilia. Activitatea 
centralei trebuie să înceapă din acest an. 
Anul viitor vom începe —' pe baza pla
nului de sistematizare care se va elabora 
— și construcțiile de locuințe, social-cul- 
turâle și cele industriale, ca și amena
jarea portului, în așa fel încît, pînă în 
1985, să apară aici conturul noului oraș 
agroindustrial".

în continuare, elicopterul prezidențial, 
avînd la bord pe tovarășul Nicolae 
Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu, 
a survolat o vastă suprafață cuprinsă in
tre brațele Chilia și Sfîntu Gheorghe, în 
care se află o serie de localități și zone 
unde se aplică sau urmează să fie apli
cate, în curînd, importante măsuri de 
înfăptuire a programului de amenajare 
și exploatare complexă a Deltei Dunării. 
Examinînd amploarea și modul de orga
nizare ale unor amenajări agricole, pis
cicole și silvice de la Chilia, Periprava, 
Popina, Ceamurlia, Sulina, Obretin, For
tuna, Maliuc, Rusca și din alte părți ale

deltei, secretarul general al partidului a 
subliniat necesitatea de a se acționa cu 
maximă responsabilitate pentru exploa
tarea rațională, pe temeinice baze știin
țifice, a potențialului agricol al terenuri
lor de aici, concomitent cu protejarea și 
îmbogățirea continuă a fondului piscicol, 
cu dezvoltarea activităților tradiționale, 
cu conservarea imenselor bogății ale flo

rei și faunei specifice gurilor Dunării, a 
caracteristicilor acestei zone de rezer
vație, naturală de interes național. în 
cursul unor scurte popasuri la Păpădia 
și Uzlina au fost discutate cu factori de 
răspundere prezenți măsurile pentru pu
nerea în valoare a marelui potențial eco
nomic și turistic al acestei regiuni, evl- 
dențiindu-se necesitatea de a sa trece

la sistematizarea șl modernizarea locali
tăților ce vor cunoaște o activitate din ce 
în ce mai bogată în urma înființării în
treprinderilor de exploatare completă » 
resurselor naturale din aceasta.
țării. , . -aw

DUMITRU ELIADȘW



Patria, cabinetul de lucru al președintelui

Dialog de lucru cu specialiști din industrie și agricultură

In concordanță cu exigențele noii 
revoluții agrare

In cursul dimineții de luni, 5 septem
brie, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secre
tar general al Partidului Comunist Ro
mân, președintele Republicii Socialiste 
România, a analizat în cadrul unei întil- 
niri de lucru cu specialiștii din domeniul 
construcțiilor de mașini agricole și din 
agricultură modul în care au fost trans
puse în practică indicațiile privind reali
zarea unor mașini moderne, complexe, 
destinate recoltării integrale a porumbu
lui, pentru mecanizarea altor lucrări.

Această nouă întîlnire de lucru, care a 
avut loc pe terenurile aparținînd între
prinderii agricole de stat Afumați, s-a 
constituit într-o dovadă elocventă a 
preocupării stăruitoare, permanente a se
cretarului general al partidului pentru 
continua modernizare a mecanizării agri
culturii, în contextul dezvoltării întregii 
baze tehnico-materiale a acestui sector 
vital al economiei noastre naționale, su
pus unui complex proces înnoitor, în con
cordanță cu exigențele impuse de. înfăp
tuirea obiectivelor noii revoluții agrare.

Secretarului general al partiduiui i-a 
fost prezentată, mai întii, combina auto
propulsată C-6 P, concepută să lucreze pe 
Șase rînduri. S-a constatat că. acținn'n- 
du-se in lumina indicațiilor tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, greutatea acestei com
bine a fost redusă substanțial, mașina si- 
tuîndu-se din acest punct de vedere la 
nivelul celor mai bune realizări pe plan 
mondial. S-a subliniat, totodată, că în 
comparație cu celelalte combine utilizate 
în prezent, ea necesită forță’ de muncă 
aproape la jumătate, prilejuind reducerea 
consumului de carburanți și a costurilor 
totale și realizând o calitate indiscutabil 
mai bună a masei vegetale recoltate. To
varășul Nicolae Ceaușescu a apreciat re
zultatele muncii specialiștilor, construc
torilor, și a recomandat ca. na a A o i 
fabricația de serie, să se urmărească in 
timpul actualei campanii comportarea 
mașinii, să fie în continuare perfecțio
nată, astfel încît să se ajungă la o spo- 
Sire a gradului ei de fiabilitate. Au fost 
analizate, de asemeni, alte două tipuri de 
combine pentru recoltarea porumbului, 
C-3 — și CT-3 R. în legătv- i c ’ a este rs- 
șini care realizează recoltarea pe trei 
rînduri, tovarășul Nicolae Ceaușescu a 
cerut ca, pe baza unor ansamble aflate 
în componența combinei CT-3 R, să fie 
îmbunătățită mașina C-3 P și omologată 
ea o combină de perspectivă. A fost ur
mărită apoi la lucru combina C-8 P, ac
ționată pe opt rînduri. Apreciind carac
teristicile tehnice ale acesteia, tovarășul 
Nipolae Ceaușescu a recomandat ca anual 
să se realizeze 200—300 de mașini, pen
tru ca în decurs de cîțiva ani să se ajun
gă la un parc de 1 000 de combine de 
acest tip. în ce privește combina auto
propulsată C-14 U, cu modul de recolta
re și depănușare a porumbului, s-a apre- 
eiat că ea a rep-e’entat o fază ce

tranziție pînă la definitivarea noilor mo
dele, mai moderne și mai eficiente, con- 
siderîndu-se că modulele realizate _ pînă 
acum sînt suficiente iar C-14 U rămîne 
prin excelență o combină pentru recol
tarea păioaselor.

Secretarul general al partidului a vi
zitat, în continuare, Institutul de cerce
tare pentru legumicultură și floricultură 
de la Vidra, care dispune de o suprafață 
de 680 de hectare, de instalații pentru 
irigarea terenurilor și alte mijloace pen
tru desfășurarea unei activități de cer
cetare științifică și de producție la un 
nivel corespun-ăto”. Tova-ă-vl N’^-l-e 
Ceaușescu s-a oprit pe un teren cultivat 
cu tomate, a examinat cu atenție am
plasarea culturii, densitatea plantelor,

stadiul lor de dezvoltare șl s-a interesat 
de producția care se poate obține.

Secretarul general al partidului • a ară
tat că există soiuri mult mai productive 
cu fructul mai mare, insistînd asupra 
necesității de a orienta activitatea de cer
cetare spre crearea acelor soiuri și hi
brizi ce asigură producții mult sporite, 
o eficiență superioară a muncii în legu
micultura. Străbătînd apoi cîteva ferme 
specializate, tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a subliniat că este necesar ca distanța 
dintre rînduri să fie diminuată, inclusiv 
în cazul experimentării unor noi soiuri 
de legume, să se stabilească tehnologiile 
optime, capabile să asigure producții su
perioare și a cerut să se ia măsuri pen
tru folosirea intensivă a terenurilor insti

tutului, arătînd că este posibil ca, din 
martie pînă în octombrie, să fie ampla
sate 3—4 culturi succesive. în finalul vi
zitei, ca, dealtfel, în întreg cursul dia= 
logului cu specialiștii institutului, tova
rășul Nicolae Ceaușescu "a evidențiat că 
sînt necesare măsuri care să pună mai 
bine în valoare capacitatea productivă a 
pământului, experiența cercetătorilor, în 
scopul realizării obiectivelor importante 
ce le revin în dezvoltarea și moderniza
rea legumiculturii. Lucrătorii institutului 
s-au angajat să acționeze cu hotărîre 
pentru aplicarea orientărilor și indicați 
ilor date de secretarul general al parti 
dului cu prilejul acestei vizite.

D. CONSTANTINESCU ■



Bucuroși de oaspeți

La invitația președintelui Nicolae Ceaușescu și a tovarășei Elena Ceaușescu a inceput vizita oficială

de prietenie a președintelui Republicii Botswana, Quett K. J. Masire, împreună cu doamna G. Masire

Ifeswt ® G'QXS
La invitația tovarășului Nicolae 

Ceaușescu, secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele Republicii 
Socialiste România, și a tovarășei Elena 
Ceaușescu, în ziua de marți, 6 septem
brie, a sosit într-o vizită oficială de prie
tenie în țara noastră președintele Repu
blicii Botswana, președintele Partidului 
Democrat din Botswana, Quett K.J. Ma- 
sire, împreună cu doamna G. Masire.

Vizita șefului statului Botswana în 
țara noastră reprezintă un moment de 
cea mai mare însemnătate pentru dez
voltarea relațiilor de prietenie și colabo
rare dintre România și această țară, con
vorbirile la nivel înalt ce vor avea loc 
cu acest prilej urmînd să deschidă 
perspectivele unei conlucrări bilaterale 
rodnice, precum și pe arena internațio
nală, în folosul ambelor țări și ponoare, 
al cauzei păcii și progresului social, al 
destinderii . și înțelegerii internaționale.

în cursul după-amiezii de marți, pre
ședintele Quett K.J. Masire. a făcut o 
vizită protocolară tovarășului Nicolae 
Ceaușescu și cu acest prilej cei doi șefi 
de stat au avut un prim schimb de pă
reri, premergător convorbirilor oficiale.' 
Tot in aceeași zi au'început la Palatul 
Consiliului de Stat convorbirile oficiale 
Intre tovarășul Nicolae Ceaușescu, se
cretar general al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii Socia
liste România, și Quett K.J. Masire, pre
ședintele Republicii Botswana, președin
tele Partidului Democratic din Botswana.

Președintele Nicolae Ceaușescu a sa
lutat prima vizită a unui șef de stat din 
Botswana în țara noastră, care pune în 
evidență bunele relații dintre partidele, 
țările și popoarele noastre, precum și do
rința comună a României șl Botswanei 
de a da un conținut tot mai bogat aces
tor raporturi. Conducătorul statului ro
mân a subliniat satisfacția de a se întil- 
ni cu președintele Quett K.J. Masire și 
de a avea împreună un schimb de pă
reri cu privire la dezvoltarea colaborării 
dintre partidele, țările și popoarele noas
tre, la perspectivele promovării unei cit 
mai largi conlucrări, atît pe tărîm bila
teral cit și în sfera vieții internaționale.

Președintele Quett K.J. Masire a mul
țumit pentru invitația de a vizita Româ
nia, pentru primirea caldă, plină de ospi
talitate ce i-a fost făcută și și-a mani
festat deplina satisfacție de a se întâlni 
cu președintele Nicolae Ceaușescu și a 
purta un dialog rodnic' în probleme pri
vind întărirea continuă a prieteniei și 
colaborării dintre țările și popoarele 
noastre.

în această atmosferă a început exami
narea problemelor referitoare la stadiul 
actual și perspectiva relațiilor dintre Re
publica Socialistă România și Republica 
Botswana, la conlucrarea celor două țări 
pe arena mondială. Președintele Nicolae 
Ceaușescu și președintele Quett K.J. Ma
sire au însărcinat pe membrii delegațiilor 
participante la convorbiri să analizeze, 
în cursul vizitei, modalitățile concrete de 
lărgire a colaborării și cooperării româ- 
no-botswaneze, de înfăptuire a măsurilor 
convenite, în acest scop, de președinții 
celor două țări.

Tovarășul Nicolâe Ceaușescu, secretar 
general al Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialiste Româ
nia, și tovarășa Elena Ceaușescu au ofe
rit, marți, un dineu oficial în onoarea 
președintelui Republicii Botswana, pre
ședintele Partidului Democratic din 
Botswana, Quett K.J. Masire, și a doam
nei G. Masire. în timpul dineului, care 
s-a desfășurat într-o atmosferă cal
dă, prietenească, președinții Nicolae 
Ceaușescu și Quett K.J. Masire au rostit 
toasturi,. urmărite cu atenție și subliniate 
cu aplauze de cei prezenti. „în cadrul 
discuțiilor pe care le-am început astăzi 
— arăta șeful statului român — am că
zut de acord să acționăm în direcția dez
voltării relațiilor economice, t°hnico-ști- 
intifice, culturale, să găsim căile coope
rării în industrie, în domeniul mineritu
lui, în agricultură și în alte sectoare de 
interes comun. Iată de ce doresc să ex
prim convingerea că vizita dumneavoas
tră, convorbirile și acordurile la care vom 
ajunge, vor deschide largi posibilități 
pentru dezvoltarea relațiilor dintre ță
rile noastre, în interesul ambelor po
poare, al cauzei păcii șl colaborării in
ternaționale". La rîndul său, în toastul 
rostit cu acest prilej președintele Quett 
K.J. Masire a arătat : „România și 
Botswana sînt țări pe care le leagă o 
veche prietenie ; relațiile dintre cele două 
țări ale noastre au fost întotdeauna cor
diale. Vizita noastră. în țara dumnea
voastră demonstrează cu claritate acest 
fapt și nu mă îndoiesc că vom folosi 
acest prilej pentru a întări pe mai de
parte legăturile de prietenie și cooperare 
care există între cele două țări".
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Ședința Comitetului Politic Executiv al C.C. al PC. R.

De calitatea muncii depinde și calitatea vieții noastre!
Lupta pentru o nouă ealitate a muncii 

și a vieții, comandament major care re
vine, mereu și mereu,, in euvîntările re
cente ale secretarului general al partidu
lui, reliefează sintetic noua etapă pe 
care o' traversează România socialistă. în 
prezent dispunem de condițiile mate
riale,. de o puternică bază tehnico-econo- 
mică și mai cu seamă de potențialul 
uman necesar înscrierii economiei româ
nești pe coordonate de productivitate și 
de eficiență superioare, trecerii la o nouă 
calitate în toate domeniile de activitate. 
Existența acestei baze trainice, cum nu 
a mai cunoscut nicicînd România, consti
tuie elementul hotărîtor, garanția succe
sului, și confirmă realismul înnoirilor 
preconizate de Congresul al XII-lea și 
de Conferința Națională ale partidului.

Pentru transpunerea în viață a acestor 
posibilități, se impune însă intensificarea 
«forturilor în vederea realizării integrale 
a planului pe anul 1983 ea și pe întregul 
cincinal. în industrie, la ordinea zilei sînt 
tot mai buna administrare și gospodări
re a proprietății socialiste; sporirea mai 
puternică a productivității muncii, redu- 
eerea costurilor de producție, valorifica
rea superioară a materiilor prime și ma
terialelor, combustibilului și energiei, 
îmbunătățirea calității produselor și spo
rirea exporturilor. în conformitate cu 
obiectivele și sarcinile stabilite de Con
gresul al XII-lea și Conferința Națională 
ale Partidului Comunist Român, se impune 
adevărul evident că doar prin creșterea 
producției și a eficienței, prin perfecțio

narea continuă a mecanismului economi- 
co-financiar și a relațiilor sociale se pot 
crea premisele ridicării permanente a. 
bunăstării noastre materiale și spirituale.

Acesta este contextul mai larg al șe
dinței din 6 septembrie a.c. a Comitetu
lui Politic Executiv al C.C. al P.C.R. care, 
sub președinția tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, a dezbătut măsurile referitoare 
la transpunerea in viață a Programului 
privind aplicarea fermă a principiilor 
autoconducerii muncitorești și autogestiu- 
nii, perfecționarea mecanismului eco- 
nomico-financiar, a sistemului de retri
buire a muncii și creșterea retribuției în 
acest cincinal, aprobat de Plenara C.C. 
al P.C.R. din iunie 1983.

Aceste măsuri, implicînd participarea 
nemijlocită a maselor la conducerea eco
nomiei, a vieții sociale, a societății, ur
măresc dezvoltarea proprietății socialiste, 
aplicarea și mai fermă a principiului so
cialist de repartiție în raport eu cantita
tea, calitatea și importanta socială a 
muncii depuse, legarea mai strînsă a ve
niturilor fiecărui om al muncii de rezul
tatele efectiv obținute. în acest sens. 
Comitetul Politic Executiv â dezbătut și 
aprobat o serie de proiecte de decrete.

Un important act normativ (proiectul 
Decretului pentru majorarea retribuției 
personalului muncitor) prevede efectua
rea unei noi majorări a retribuției nomi
nale, astfel încît la încheierea acțiunii, 
în a doua jumătate a anului 1984, retri
buția reală să fie cu 5% mai mare față 
de 1980. în 1983—1984, retribuția nomi
nală va crește cu 10,4 la sută în medie

pe economie, atît ea urmare a majorării 
retribuțiilor tarifare, cît și pe calea spo
ririi părții variabile în veniturile totale 
ale oamenilor muncii.

Proiectul de decret privind aplicarea 
fermei de retribuire în acord global și a 
altor forme de retribuire specifice unor 
ramuri sau activități asigură oamenilor 
muncii posibilitatea ca să realizeze ve
nituri nelimitate in funcție de muncă, de 
rezultatele obținute în realizarea pro
ducției fizice și a productivității muncii, 
precum și în funcție de reducerea chel
tuielilor de producție, creșterea eficien
ței economice- și valorificarea superioară 
a materiilor prime. Aceste prevederi își 
pot manifesta eficiența, așa cum a indi
cat Comitetul Politic Executiv, în condi
țiile în care se va acționa eu hotărîre 
pentru asigurarea bazei materiale, folo
sirea 'deplină a capacităților existente în 
fiecare unitate, desfășurarea ritmică a 
activității de producție, investiții și ex
port, livrarea la termen și în condiții de 
ealitate a producției, respectarea obliga
țiilor contractual^. Un apel, așadar, la 
spiritul gospodăresc, la simțul de răs
pundere muncitorească.

Potrivit unui alt proiect de decret, 
fondul de retribuire se planifică pe baza 
consumului de manoperă pe flecare pro
dus ‘ și se eliberează de bănci în limita 
fondului de retribuire calculat în funcție 
de producția fizică obținută și de produe- 
ția-marfă vîndută și încasată. Altfel 
spus, câștigi atît eît produci ! Și nu e 
vorba de o producție oarecare, ci la ni

velul calitativ cerut de contract. Preve
deri pe deplin echitabile, care vin atît în 
interesul producătorilor cît și în cel al 
consumatorilor, al tuturor celor ce, sub 
o formă sau alta, utilizează produsele 
respective.

Stimularea întreprinderilor și a oame
nilor muncii în realizarea și depășirea 
producției pentru export o asigură mă
surile prevăzute în alt proiect de decret, 
pe linia unei mai mari cointeresări a 
întreprinderilor, a oamenilor muncii în 
îndeplinirea planului la export și livra
rea de produse cu caracteristici tehnico- 
funcționale superioare, competitive pe 
piața externă.

S-au examinat și aprobat, de aseme
nea, proiectul de decret privind retribui
rea1 personalului muncitor din întreprin
derile de comerț exterior, precum1 și con
ținutul contractului-angajament.

Aceste importante acte normative, din
colo de prevederile lor tehnice, vorbesc 
despre un adevăr clar, simplu, funda
mental : doar de calitatea muncii noas
tre depinde, direct și nemijlocit, calitatea 
vieții. Proiectele de decret mai sus-men- 
ționate creează cadrul adecvat, dau for
mele juridice și organizatorice cele ma 
potrivite pentru atingerea scopului pro
pus, dar doar activitatea fără preget, de 
zi. cu zi, conștientă, chibzuită, a maselor 
de oameni ai muncii le va conferi no
blețea și realitatea vieții.

Reuniunea internațională de la Costinești

Participare, dezvoltare, pace

în vederea pregătirii Anului Interna
țional al Tineretului, care se va desfă
șura în 1985 sub deviza „Participare, 
dezvoltare, pace", s-au organizat cinci 
manifestări regionale.. Reuniunea regio
nală europeană și-a început lucrările 
luni 5 septembrie la Costinești, pentru a 
idezbate problemele specifice ale tinere- 
tolui european, politicile și programele 
existente în domeniul tineretului șl a 
elabora, pe această bază, recomandări și 
măsuri corespunzătoare la nivel regio

nal, în scopul marcării Anului Interna
țional al Tineretului.

Eveniment de seamă în viața tinerei 
generații, reuniunea — într-un moment 
de creștere a încordării internaționale, a 
pericolului unui război nuclear — eSte 
chemată, în numele tineretului european, 
dincolo de frontiere, de apartenență po
litică, de convingeri religioase, să-și spu
nă cuvîntul în rezolvarea problemelor 
dezvoltării economico-sociale, în lupta 
pentru progres social, colaborare și pace.

Intensificarea participării tineretului 
de pe bătrînul nostru continent, din toate 
țările lumii, la eforturile generale pentru 
rezolvarea problemelor fundamentale ale 
epocii, îndeosebi oprirea cursei înarmă
rilor nucleare, făurirea unei lumi mai 
drepte și mai bune constituie o idee- 
ferță a. Mesajului tovarășului1 Nicolae 
Ceaușescu, președintele Republicii Socia
liste România, adresat participanțâlor la 
Reuniunea regională europeană consa
crată Anului Internațional al Tînereteluj.

„Este în interesul vital al tuturor po
poarelor, al tinerei generații — se arată 
în mesaj — de a lupta în. modul cel mai 
hotărit pentru ca Europa — de pe care 
au izbucnit în. secolul nostru flăcările a 
două războaie mondiale — să devină ur 
continent al păcii și colaborării, fără ra 
chete, fără arme nucleare de nici un 
fel... Lupta tinerei generații pentru pace 
și dezarmare trebuie să se împletească 
strîns cu lupta popoarelor pentru lichi
darea subdezvoltării — grav anacronism 
ce afectează populația globului —, a ma
rilor decalaje economice și sociale dintre 
țările sărace și cele bogate, pentru in
staurarea unei noi ordini economice, ba
zate pe deplină egalitate, echitate, care 
să asigure progresul mai rapid al țărilor 
rămase în urmă, să înlesnească accesul 
larg al popoarelor la cuceririle științei și 
tehnicii moderne".

Ideea participării sporite, a creșterii 
ponderii tineretului în viața obștească, a 
stat permanent în centrul atenției reu
niunii de la Costinești, în cadrul căreia 
s-au evidențiat situația actuală și preocu
pările tineretului din țările1 europene, 
prezentîndu-se acțiunile și orientările 
factorilor de răspundere în acest dome
niu ; s-a subliniat, totodată, necesitatea 
creării unui cadru adecvat care să asi
gure tinerilor posibilități multilaterale de 
împlinire a personalității, de afirmare în 
viața politică, economică și socială.

Avînd în vedere locul și rolul tinere
tului în societatea contemporană, afirma
rea sa ca o puternică forță a progresului 
— a subliniat în intervenția sa‘ tovarășul 
Nicu Ceaușescu, președintele Comitetului 
consultativ al O.N.U. pentru Anul Inter
național al Tineretului — trebuie folo
site toate posibilitățile pentru ca Anul 
Internațional. al Tineretului să determine 
evoluții substanțiale în. implicarea tot 
mai activă a tinerei generații în efortu
rile la nivel național, și mondial de fău
rire a unul viitor pașnic și prosper.
întrunirea de la Costinești — după fe

ricita formulare a uneia dintre delegații 
— a confirmat, o dată mai mult, că tine
rii se află printre „depozitarii păcii șî 
securității planetei". Tineretul României 
socialiste, crescut într-un spirit sănătos, 
în spiritul muncii, al dragostei față de 
patrie, al răspunderii față de destinele 
lumii în care trăiește, dovedește prin 
fapta de zi cu zi, ca și prin glasul repre
zentanților săi la reuniunea de Ia Costi- 
nești, că se numără printre cei mai de 
nădejde depozitari ai păcii.

1 Pagină realizată
LIONEL NIȚESCU |



Al 29-lea Simpozion internațional de macromolecule

București — Capitală a chimiei
La București, în rotonda Ateneului Ro- 

mân, s-au deschis luni, 5 septembrie, sub 
auspiciile Uniunii Internaționale de Chi
mie Pură și Aplicată (IUPAC), lucrările 
celui de-al 29-lea Simpozion internațio
nal de macromolecule. Manifestarea ști
ințifică internațională e prestigioasă și 
ea reunește peste 430 de savanti și cerce
tători din 38 de țări ale lumii, cărora li 
se adaugă 700 de oameni de știință și 
cercetători români.

în prezidiul ședinței de deschidere au 
luat Ioc tovarășa academician doctor in
giner Elena Ceaușescu, prof. C.H. Bam
ford, președintele diviziei de macromo
lecule IUPAC, alți oameni de știință 
străini și români. A deschis lucrările prof. 
C.H. Bamford, care a spus printre altele: 
„Este o mare plăcere pentru mine de a 
deschide lucrările acestui simpozion și de 
a vă adresa din partea IUPAC cele mai 
bune urări de bine și de succes.

Salutăm prezența în mijlocul nostru a 
doamnei academician Elena Ceaușescu, 
prim viceprim-ministru al Guvernului 
român, președintele Consiliului Național 
pentru Știință și Tehnologie, remarcabil 
om de știință, a cărei bogată activitate 
în domeniul polimerilor este bine cu
noscută în întreaga lume. Smtem ono
rati de această prezență și de faptul că 
Domnia Sa se va adresa participantilor 
în numele conducerii statului român". 
C.H. Bamford s-a referit în continuare 
la activitatea IUPAC, la aportul ei în în- ' 
Urajarea colaborării și cooperării între 
ămisti, la dezvoltarea chimiei pure și 

aplicate, iar îri încheiere a mulțumit și 
a felicitat organizatorii pentru condițiile 
create desfășurării lucrărilor simpozio
nului.

Apoi, el a adresat tovarășei academi
cian doctor inginer Elena Ceaușescu ru
gămintea de a lua cuvîntul.

în cuvîntarea sa, tovarășa academician 
doctor inginer Elena Ceausescu s-a re
ferit mai întîi la faptul că simpozionul 
oferă prileiul unei largi dezbateri si aî 
unui rodnic schimb de experiență și de 
informatii în domeniul macromolecular 
și a adresat participantilor un salut căl
duros și cele mai bune urări din partea 
Consiliului National centru Știință și 
Tehnologie, a Guvernului român, a Con
siliului de Stat, precum si a președintelui 
Republicii Socialiste România. A fost 
reliefat apoi rolul unor astfel de reuniuni 
în întărirea contactelor între oamenii de 
știintă, a colaborării și conlucrării lor. a 
progresului economie și social al tuturor 
țărilor. „în epoca noastră, de amnlă des
fășurare a revoluției tehnico-stiintifiee 
— sublinia tovarășa Elena Ceaușescu —, 
de adîncire fără precedent a procesului 
cunoașterii, chimia ioacă un rol deosebit 
de important, afirmîndu-se ca o forță a 
Togresului contemporan în tot mai 

uite domenii ale producției moderne, 
.ste bine cunoscut că. pe pian mondial, 

cercetarea în domeniul chimiei este che
mată să răspundă unor cerințe toi mai 
larvi legate de crearea de noi materiale 
și înlocuitori cu caracteristici superioare, 
de valorificarea complexă a resurselor 
minerale și vegetale, de elaborarea unor 
tehnologii moderne de înaltă eficientă". 
După ce se remarcă locul pe eare îl ocu
pă industria chimică în contextul general 
de dezvoltare al economiei românești, 
faptul că ea realizează în prezent o pro
ducție de peste 300 de ori mai mare de- 
cît în perioada dinainte de război, cuvîn
tarea tovarășei Elena Ceaușescu subli
niază grila statuluî nostru socialist pen
tru pregătirea cadrelor de specialiști, 
cercetători, precum și pentru asigurarea 
cadrului organizatoric necesar. Se subli
niază totodată direcțiile principale ale 
progresului tehnic și științific, lucrările 
abordate vîzînd cu prioritate valorifica
rea superioară a resurselor naturale ale 
țării, crearea unor produse și materiale 
noi obținute prin tehnologii moderne și 
în condiții de competitivitate calitativă 
și economică, deschiderea de noi drumuri 
în domeniul surselor de energie, perfec
ționarea tehnologiilor existente în scopul 
reducerii consumurilor energetice.^ _de 
materii prime șî altele. ..Noi considerăm 
că astăzi, mai mult ca orîcînd. arăta te . 
varășa Elena Ceausescu, oamenii de ști
ință. de pe toate meridianele, fără deose
bire de convingeri politice, filozofice, tre
buie să conlucreze tot mai strîns pentru 
a găsi soluții si a da răspuns marilor 
probleme ce confruntă omenirea — pro
blemele dezvoltării, ale energiei si mate
riilor nrime. ale alimentației, sgna+a+iț 
anărării mediului înconinrător, ridicării 
calității vtotii si atîtea altele". La știintă 
șî la tehnica modernă trebuie să aibă 
acces toate nonoareln. indiferent dacă 
ele S'nt mari sau mici, ea nrin folosirea 
lor să înlăture subdezvoltarea, să pună 
în valoare resursele lor naturale. Tată_ 
de ce e nevoie de conlucrare, de colabo
rare, de apărarea, de către toti n^moniî 
de știință, a păcii lumii. ..Considerăm, 
totodată, că, în zilele noastre, mu rmate 
exista îndatorire mai mare a siluitorilor 
științei, se subliniază în. cuvîn+ere.
aceea de a anăra nacea, cuceririle știin
ței si civilizației umane, drenful la viată, 
la existență liberă și demnă a! tuturor 
oamenilor de pe planeta noastră".

Profesorul C.H. Bamford a mulțumit 
tovarășei academician doctor inginer 
Elena Ceaușescu pentru argumentata sa 
expunere, wire, prin actualitatea proble»

„Ca oameni de știință și cercetători, avem marea răspun
dere și datorie să ne amplificăm eforturile, alături de popoarele 
noastre, susținînd larg mișcările pentru pace ce se desfășoară in 
întreaga lume, pentru oprirea cursei înarmărilor, a amplasării 
rachetelor nucleare în Europa, pentru făurirea unei lumi a păcii 
și colaborării, fără arme și fără războaie".

ELENA CEAUȘESCU
(Din Cuvîntarea rostita la deschiderea celui de-al 29-lea Simpozion 

internațional de macromolecule)

maticiî abordate, va constitui un stimu
lent prețios pentru dezbaterile simpozio
nului, pentru activitatea de cercetare vi
itoare. în numele participantilor, el a 
rugat să fie transmise președintelui Re
publicii Socialiste România, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, cele mai calde și res
pectuoase mulțumiri pentru urările de 
succes transmise simpozionului.

Calde mulțumiri pentru găzduirea la 
București a acestei reuniuni internațio
nale au exprimat și prof. P.J. Flory

(S.U.A.), prof. G. Smets (Belgia), prof. 
N.A Plate (U.R.S.S.).

Au fost prezentate apoi în. plen comu
nicările tovarășei academician doctor 
inginer Elena Ceaușescu — „Sisteme bloc 
copoiimerice cu rețele diluate", și a prof. 
P.J. Flory, laureat al Premiului Nobel — 
„Conformații ale macromoleculelor în faze 
condensate".

Pagina realizată d®
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• România este pentru a doua 
oară gazda unei manifestări știin
țifice desfășurate sub auspiciile 
Uniunii Internaționale de chimie 
Pură și Aplicată (IUPAC). In 1973 
a avut ioc, tot la București, in luna 
septembrie, al 39-lea Congres in
ternațional de chimie industrială.
• Chimia, ramură prioritară a 

economiei românești, deține azi o 
pondere de circa 15 la sută în to
talul producției industriale a tării; 
realizează o producție de 308 de 
ori mai mare decît producția di
nainte de război, și exportă pro
duse de calitate superioară în peste 
110 țări de pe glob.

• Cel de-al 29-iea Simpozion 
internațional de macromolecule 
cuprinde următoarele domenii : 
chimia polimerilor, tehnologia po
limerilor, prelucrarea polimerilor, 
structură și proprietăți, degradare 
și stabilizare, modificarea polime
rilor și utilizarea polimerilor.
• Hotărîrea ca această mani

festare științifică de prestigiu să 
aibă loc în țara noastră a fost luată 
la Louvain (Belgia), în august 
1981, în cadrul comitetului diviziei 
de macromolecule, și reflectă apre
cierea de care se bucură in rîndul 
specialiștilor din lume chimia ro
mânească și organismele care o 
promovează.
• Peste 90 la sută din tehnolo

giile aplicate în industria chimică 
românească în ultimul deceniu au 
la bază cercetări și proiecte româ
nești. în cincinalul 1981—1985 este 
prevăzută punerea în funcțiune a 
peste 400 unități chimice noi prin 
aplicarea tehnologiilor elaborate 
în unitățile Institutului central de 
chimie.
• IUPAC — conform statutului 

său —■ este o asociație neguverna
mentală, care reunește instituții și 
societăți ce reprezintă chimiști din 
diferite-, țări, avind dreut obiecti
ve : sprijinirea cooperării acestora, 
studierea și stabilirea regulilor de 
nomenclatură, standardizarea șî 
codificarea, colaborarea eu alte 
organizații internaționale.
• tn cele 5 zile de ample dez

bateri științifice lucrările se desfă
șoară în cadrul a 7 secțiuni care 
cuprind practic toate ramurile im
portante ale chimiei și tehnologiei 
polimerilor. In afară de 4 confe
rințe plenare și 52 iernatice, ia 
program sini cuprinse peste 60® 
de comunicări.
• România este afiliată Ia IUPAC 

prin Academia Jt.S.R. și a fost 
prezentă, în ultimele două decenii, 
la toate adunările generale și te 
numeroase manifestări de înalt ni
vel științific, iu care s-au abordat 
marile probleme ale chimiei con
temporane. Sub egida Academiei 
R.S.R. s-a operat adaptarea no
menclaturii unitare, spre folosul 
învățămîntuiui și cercetării.
• Cel de-al 29-lea Simpozion 

international de macromolecule » 
adunat la București cel mai mare 
număr de chimiști străini pe care 
l-a găzduit vreodată Capitala pa
triei noastre.



Tribuna F.D.U.S.

Cum să fie? N-a fost nicicum, am lucrat!

Vasile GomoneaVasile Popescu loan Sănmărghițan Dietrich Gaiter Hans Negler

La întreprinderea de piese auto din Si
biu, un singur obiect pare să fie inutil 
în biroul inginerului Ioan Simion : scau
nul de director. Nu-mi trebuie decît 
cîteva minute ca să-mi dau seama eă 
omului nu-i place să stea. Umblă prin 
încăpere încoace și încolo și, dac-ar pu
tea, și la telefon ar vorbi tot din mers. 
Circulînd, Ioan Simion zice „noul e, la 
I.P.A.S., la el acasă", după care, ca să-mi 
fac o imagine cit mai exactă din puține 
cuvinte, adaugă : „am introdus în fabri
cație, numai in ultimul cincinal, 10 500 de 
produse noi și modernizate, ele reprezen- 
tînd, azi, peste 70 Ia sută din totalul pro
ducției marfă". E clar, accept, dar direc
torul nu renunță, ,punîndu-mă la curent 
CU cîteva din „premierele" consemnate 
aici : prelucrarea reperelor de la cardane 
pe linii semiautomate cu transfer, trage
rea la cald și Ia rece, pe mașini speciale, 
a cilindrilor de frină din tablă, sudarea 
cu plasmă, cromarea neagră a ștergătoa- 
relor de parbriz etc., etc., în temeiul că
rora, și al unei munci susținute, uzina a 
înregistrat, față de 1965, creșteri de peste 
10 ori la toți indicatorii.

Nu-i greu de dedus, cred, cu ce se ocupă 
I.P.A.S. Chiar cu ce scrie pe afirma ei, 
cu piese pentru mașini, amortizoare teles
copice, transmisii cardanice, aparatură de 
frină, mecanisme de direcție și așa mai 
departe, livrate, cele mai multe în exclu
sivitate, industriei românești, de la „Da
cia 1 300" pînă la autocamioanele gigant 
realizate la Mirșa. O sarcină, firește, din
tre cele mai importante, de care oamenii 
de aici se achită bine și cu depășiri de 
plan. Și la Î.P.A.S., ca în multe alte 
locuri, s-a plecat de la puțin, dar ce-a 
fost e mai greu de văzut. Vechiul a lăsat 
în uzină ® singură urmă : baraca de la 
poarta 3, simbol al unității de altădată, 
care se numea „Elasticul" și care produ
cea, prin comparație eu ziua de azi, tot 
felul de fleacuri. Pile, sape, brăzdare și 
alte alea. După 1969, uzina „s-a lansat" 
(Ioan Simion), momente cruciale pe dru
mul dezvoltării ei constituind vizitele de 
lucru efectuate, in ianuarie 1971 și sep
tembrie 1972, de secretarul general al 

* partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
Acum, cînd produsele cu inițialele I.P.A.S. 
sînt cunoscute și prețuite în țară și, deo
potrivă, peste hotare, cei de aici n-ar 
admite, nici in ruptul capului, că drumul 
parcurs a fost dificil. A fost, îmi mărtu
risește inginerul Vasile Popescu, președin
tele Comisiei tehnicienilor și inginerilor 
din uzină, o luptă continuă și frumoasă, 
purtată. în echipă și cu toată energia. Vă 
asigur însă, ca unul care i-am cunoscut 
îndeaproape pe oamenii de la I.P.A.S., că 
lucrurile n-au stat chiar așa. Cei mai 
mulți dintre ei au muncit și, în paralel, 

au învățat, înțelegînd că o întreprindere 
nouă, ca a lor, are nevoie si de cadre pe 
măsură, cît mai bine pregătite. Drept pen
tru care, intrat pe poarta fabricii ca teh
nician, Vasile Popescu s-a înscris la fa
cultate, la Cluj-Napoca, încheind-o cu 
note mari. Nu-i singurul exemplu. La fel 
procedează acum, fiind studentă în anul 
III, la seral, Norica Ciocan (va mai veni 
vorba despre ea), nu altfel au privit viața, 
adică lucid și înțelept, Ioan Sănmărghițan 
și Dietrich Gaiter, și ei, azi, ingineri.

Cei 2 merită, consider, un capitol spe
cial, biografiile lor, oarecum tipice pen
tru generația din Care fac parte, oglindind 
fidel nu doar o stare de fapt, ci și una 
de spirit. Oglindind și, în același timp, 
explicînd succesele de la I.P.A.S., unitate 
în care români, germani, maghiari și de 
alte naționalități muncesc cot la cot, ani
mați de aceleași idealuri, ca într-o fa
milie uriașă. Pină să-l cunoască pe Galter, 
Sănmărghițan a lucrat, 3 ani, ca strungar, 
la „Steagul roșu" Brașov, în orașul său de 
baștină. Galter se găsea în vremea aceea 
la Craiova, ca laborant, iar întîlnirea ce
lor 2, unul român, celălalt sas, a avut loc 
într-un al treilea oraș, la Timișoara. Mai 
exact, pe strada Mihai Viteazul 1, unde se 
afla (o mai fi ?, se întreba nostalgic Gal
ter) căminul nefamiliștilor de la Politeh
nică. înfiripată acolo, prietenia s-a cimen
tat în timp. Amândoi și-au luat, după sta- 
giatură, neveste din Sibiu și, întrebat cîți 
copii are, Sănmărghițan răspunde fără ezi
tare : „3, al meu și cei 2 ai lui Dietrich". 
Colegi de serviciu, cei despre care scriu 
s-au obișnuit să-și .petreacă și timpul liber 
împreună, atît cît le rămîne căci, ca să-1 
citez pe Galter, „la uzină e nevoie de noi 
cît e și nimănui nu-i trece prin cap, cînd 
e de lucru, să privească la ceas". Și toc
mai timpul liber le creează necazuri cu 
soțiile, enervate de faptul că, chiar și cu 
un șpriț în față, cei 2 tot despre frîne 
discută ?! Altfel, umblă pe munte cu cor
tul și, cînd se opresc, joacă șah. Sănmăr- 
ghițan recunoaște : „Dietrich e mai bun, 
dar o dată, pe Dealul Gușteriței, praf 
l-am făcut, i-am luat 3 partide la rînd !“ 
Oameni, cum să le spun ?, nu foarte com
plicați, cu bucurii și poticneli ca ale celor
lalți, dar uniți de o patimă fără leac . 
dragostea pentru meseria aleasă. De pe 
urma căreia, se cuvine să subliniez, s-au 
născut multe idei noi, originale.

Aplicarea în producție a fiecăreia din
tre ele a însemnat, fără excepție, c bă
tălie, dusă cu perseverență și, repet, în 
echipă. Una dintre ele, aparținînd lui Gal
ter, s-a numit (folosesc trecutul pentru 
că a fost realizată) regulatorul de presiune 
fără pierdere de aer. La I.P.A.S. exista, 
din import, o astfel de piesă, dar ea cîn- 
tărea mult și, în plus, nici nu răspundea 

totdeauna comenzilor. Galter a făcut o 
alta, la planșetă, mai bună și de 3 ori 
mai ușoară. Cu cilindru pneumatic, desti
nat basculantelor de mare tonaj, a fost 
bucluc mare. A propus o soluție și, veri
ficată la standul de probe, n-a ieșit. A 
mers pe alt drum, dar rezultatul a fost 
același, un eșec. Altul, avînd destule sar
cini, ar fi renunțat, dar Galter nu și nu, 
a strîns din dinți și-a luat-o de la capăt. 
Și din nou, cum se mai întîmplă uneori, 
a greșit. Acum, tentează a patra variantă 
și acceptă că s-ar putea să nu fie ultima. 
Voi încerca, zice, pînă voi reuși. Chiar 
dacă va fi nevoie, ca să reușesc, să mă 
mut în fabrică !

Mult le-a dat de furcă, celor de la 
I.P.A.S., cilindrul de frînă cu membrană, 
și el pînă nu demult adus din străină
tate. El a fost, după un timp, asimilat, 
dar la nivelul anului 1970, socotit de spe
cialiștii sibieni, în mod justificat, depă
șit. Și ei, ca să n-o lungească, s-au pus 
pe treabă și, recent, au izbîndit, obținînd 
nu doar un cilindru la fel de bun, ci și 
cu 7 kilograme mai ușor. Asta înseamnă 
vreo 40—50 de kilograme mai puțin pe 
fiecare autovehicul și, la nivel de între
prindere, o economie anuală (din mate
rialul mai bine chibzuit) de 42 de milioane 
de lei. Dacă îi întrebi pe cei în cauză 
cum a fost, aproape că se miră : cum să 
fie ?!, n-a fost nicicum, am lucrat Atît. 
Dar n-a fost simplu. Numai la membrană, 
de fapt „cl»eia“ problemei, s-a căutat cea 
mai fericită rezolvare vreme de cîteva 
luni. Pînă și în somn, Popescu, Sănmăr
ghițan și Galter, dar nu numai ei, se 
întrebau : cum să asigurăm inserția ?, ce 
pînză să utilizăm ? etq, etc. Au supus 
pînza, la Institutul de' cercetări textile, 
unor expertize tehnice amănunțite, au tes
tat mai multe procedee de vulcanizare, au 
stat, zile și săptămîni în șir, pe drumuri, 
cînd la „Suveica", cînd la Jilava, la Insti
tutul a’e cercetări pentru cauciuc și mase 
plastice, o variantă a căzut, o rețetă la 
fel, pînă la urmă însă au reușit. Chiar 
și matrițe au cărat, dar nu li s-a părut 
nici umilitor, nici greu. Noul cilindru, 
care înlocuiește (între altele) o carcasă 
ambutizată, e superior celui' din import 
și celui asimilat, pierderea de aer din 
rețea, pentru frînare, fiind substanțial re
dusă. N-au muncit, țin să precizeze, sin
guri, ci în cadrul acestei mari familii 
muncitorești, harnică și devotată, care e 
I.P.A.S. Nimeni n-a rămas spectator, fie
care a pus umărul, tehniciană Norica Cio
can, viitoarea absolventă de facultate, și 
subinginerul Samoilă Gîndilă, de la Ate
lierul de prototipuri, între primii, netra- 
tînd orele state după program, adesea 
pînă noaptea tîrziu, ca pe un sacrificiu, 
ci ca pe o u'atorie pusă în slujba binelui 

colectiv. între aceștia, frezorul Hans Ne
gler are motive aparte,, vă veți convinge, 
să se simtă atașat de întreprindere, s-o 
socotească, și la propriu, familia sa. De 
fel din Tufnișor, Negler a pășit pe poarta 
întreprinderii, cu ani în urmă, ținut de 
mînă de o soră mai mare, Elena, de pro
fesie lăcătuș. Pe Elena, care e> și azi în 
uzină, n-o mai cheamă Negler de multă 
vreme, ea căsătorindu-se cu Walter War- 
dainer și, desigur, schimbîndu-și numele. 
Soțul ei, una și aceeași persoană cu cum
natul lui Hans, lucrează tot în . I.P.A.S., 
fiind, după recomandarea directorului Si
mion, „unul din doctorii noștri în lăcă 
tușerie". Aș greși dacă, relatîna' despre 
bărbații de aici, l-aș omite pe maistrul 
principal Vasile Gomonea, care a albit, 
fără să îmbătrînească, în uzină. I-au tre
cut pe sub, mînă mai. multe generații de 
ucenici : „pe toți i-am luat de boboci, i-am 
mai și scuturat uneori, dar i-am scos, 
fără rebuturi, oameni întregi, respectuoși 
față de muncă și față de viață". Lista 
celor pe care i-a crescut comunistul Go
monea, făcîndu-i meseriași de ispravă, e 
foarte lungă, dar măcar 3 dintre foștii 
săi învățăcei merită amintiți. Matrițerul 
Ioan Crudulici, sculerul Kurt Schuster și 
ajustorul Gheorghe Diaconu nu trec nici 
azi, cînd au ajuns ei înșiși la familiile 
lor, pe lîngă „bătrînul" Gomonea cu .apca 
pe cap. îi datorează, lui și uzinei, imens, 
rostul unei vieți purtate cu cinste și dem
nitate.

Să nu se creadă că, iubind munca și 
muncind cu abnegație, cei de la I.P.A.S. 
trăiesc numai și numai pentru asta. Fe
ricirea lor, pentru care sînt gata să ue- 
pună mărturie, nu trebuie redusă la cele 
8 ore de lucru și la depășirea planului. 
Bucuriile lor nu-s capete de țară, dar 
sînt, iar întreprinderea, prin organizația 
P.C.R., prin O.D.U.S., și-a făcut un obicei 
din a avea grijă de cei harnici, din a-i 
răsplăti. Ea cere, dar și dă. Nefamiliști’ 
au la dispoziție peste 1 500 de locuri 1. 
cămine. O cantină, la care se mânîncă 
ieftin și pe săturate, a fost nu demult dată 
în folosință. Echipa de fotbal a uzinei 
joacă în B și, chiar dacă maistrul Gcmo- 
nea se miră că Teleșpan (care a terminat 
aici profesionala) e bun în altă parte 
după ce n-a fost bun la Sibiu, toată su
flarea de la I.P.A.S., în frunte cu direc
torul Simion, răgușește scandînd, dumi
nică de duminică, „Șoi-mii, Șoi-mii“. Se 
simte, tot mai acut, nevoia unui club dar, 
vorba cuiva, va veni și el. Văzut din in
terior, colectivul întreprinderii de piese 
auto din Sibiu oferă imaginea unei ro
buste familii muncitorești, destoinică și 
pilduitoare.
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Faimă celor
S-a născut într-o casă săracă, la mar

ginea unui sat. bogat. Cum a copilărit, 
muncind pe la unul și pe la altul, mai 
Înstăriți, doar mi-a dat de înțeles, nu 
mi-a spus limpede niciodată. Și nici eu 
nu l-am sîcîit cu astfel de întrebări decît 
acelea care ar fi limpezit mai mult clipa 
cînd mi-a mărturisit : am vrut să fac 
și eu ceva pentru satul ăsta, să zică Iu
bea bravo, Emile ' Dacă ar fi plecat să 
învețe vreo meserie la oraș, prin vreo 
fabrică, ar fi ajuns neapărat maistru, sau 
cam așa ceva, dar cum a rămas în sat 
își aduce aminte de anii cooperativizării, 
de vremea cînd a încercat să dea cu pi
ciorul sărăciei care i se încolăcise pe 
prispă ca un cîine credincios și ea fugise 
eă se aciueze pe lîngă alte case iar lui 
asta nu i-a plăcut deloc. Era bărbat in 
toată firea, avea cam 40 de ani cînd a 
fost ales președinte al C.A.P.-ului și re
cunoaște că în satul care fusese bogat 
cooperativa era mai degrabă săracă. Fu
sese o vreme cînd Bucșanii de Vlașca, 
după cum i se spunea pentru a-1 deosebi 
de satele cu același nume din alte județe, 
se bucurase de o oarecare faimă prin 
partea locului pentru vitele multe pe 
care le creșteau țăranii. Cum între timp

din Bucșani
unii începuseră să promită că mîine vor 
veni la muncă, la cîmp, iar a doua zi 
plecau la București, să se încadreze ca 
muncitori, Emil Panait și-a dat seama că 
n-o să-i convingă niciodată să rămînă 
acasă dață n-o să-i plătească mulțumi
tor. Emil Panait i-a convins pe con
sătenii lui să înființeze o crescătorie 
de tăurași, la început cîteva sute, apoi 
cîteva mii, și cu asta chiar au prins no
rocul însă nu e mai puțin adevărat că 
norocul și l-au mai făcut și singuri, 
fiindcă au mai avut și alții același gînd 
dar socotelile le-au ieșit cu totul altfel 
decît celor de la Bucșani. într-o vreme 
cînd mulți își băgaseră în cap că zooteh
nia se face în grajduri cu pereții de ce
tate, între ziduri masive de beton care nu 
puteau fi construite decît prin credite, 
deci prin contractarea unor datorii față 
de stat, țăranii din Bucșani nu s-au gră
bit să fie atît de mult în pas cu moda 
și au dovedit că e bun încă și sistemul 
așa-numit „gospodăresc", cu grajduri o- 
bișnuite. Faima nouă, de crescători de 
animale, se adăuga faimei lor mai vechi, 
crescînd din îndemînările ce fuseseră la 
un moment dat pe cale de a se pierde și 
din convingerea țăranilor că în loc de a 
ține animalele flămmde ta grajduri enor

me, de milioane de lei, e preferabil ca 
locul să fie doar sănătos, curat și ieslea 
plină. Numai așa s-a ajuns ca într-o vre
me vitele îngrijite de țăranii din Buc
șani și să îngrașe în fiecare zi cu cîte 
un kilogram. Doar astfel averea C.A.P.-u
lui a crescut treptat și sigur, an după 
an.

La Bucșani toată lumea are eîte 
ceva de făcut, de lucrat, pînă și eo~ 
pili de școală, în vacanțe, ori bătrînii 
care nu se mai încumetă să ducă pe u- 
merii lor muncile grele ale cîmpului. 
Printr-un sistem de colaborare între 
cooperativă și gospodăriile țărănești, vi
țeii sînt crescuți mai intîi în aceste gos
podării și abia mai tîrziu cooperativa îi 
preia și îi îngrașă pînă ating 400 de kilo
grame. Colaborarea aduce foloase și fa
miliei țăranului dar și cooperativei, ceea 
ce înseamnă că de o plată bună se bucu
ră și cei care lucrează la cîmp. Așa se 
poate lămuri și de ce, fără să mai fie 
nevoie de repetate îndemnuri și rugă
minți, oamenii vin la lucru chiar atîția 
cîți este nevoie să vină într-o zi sau 
alta, dacă astăzi este nevoie de 700 la 
strînsul furajelor chiar atîția vin, iar 
dacă mîine e nevoie să vină 1000, e sigur 
că vor veni 1000. Iar despre aceasta ne 
încredința nu Emil Panait ci chiar cîțiva 
țărani, Elena Matache, de pildă, sau Ion 
și Maria Gheorghe ori Filofteia și Nicolae 
Chițu. Și tot de la ei mai aflam : dacă 
Emil Panait i-ar zice unui țăran măi 
nene du-te pînă la București pe jos, 40 
de kilometri, și cînd oi vedea primele 

blocuri fă stînga-mprejur și-ntoarce-te 
Ia Bucșani tot pe jos, că asta e de fo
los C.A.P.-ului, apoi țăranul acela nici 
acestuia care se apropie acum de pen- 
nu l-ar mai întreba nimic și-ar cam fi 
în stare să se aștearnă la drum. Omului 
sie și căruia ajungîndu-i doar cîteva ore 
de somn pe noapte poate fi văzut pe la 
4 dimineața umblînd cu felinarul în 
mîini prin ferma zootehnică a C.A.P.-u
lui, nu-i pune nimeni la îndoială meritul 
de a-i fi rugat pe consătenii lui să nu 
se grăbească să plece cu sutele la oraș, 
ca navetiști, și mai cu seamă că s-a stră
duit să le găsească și motive întemeiate 
de a rămîne. Iar dacă a rămas acasă a- 
proape tot satul, se înțelege că nici el 
nu s-ar fi putut lăsa înduplecat să plece. 
Cu cîțiva ani în urmă, la sfîrșitul unei 
adunări generale un delegat de la 
U.J.C.A.P. n-a avut ce face și de la pre
zidiu a aruncat, peste sala plină de oa
meni vestea că pentru rezultatele bune 
pe care le-a obținut tovarășul Emil Pa
nait va fi promovat într-o funcție la ju
deț. Vestea a căzut ca un trăsnet și-n 
sală s-a lăsat o liniște nefirească din 
care oamenii au ieșit parcă la capătul 
unei lupte grele, mai întîi cu un murmur 
nedeslușit, în creștere, și apoi cu glasuri 
care se ridicau unele pe deasupra alto
ra : nu, vă rugăm, nu ni-1 luați, nu vi-1 
dăm pe Emil ! Abia a reușit delegatul a- 
cela să-i convingă că totul fusese doar o 
glumă a lui.

DUMITRU ELIADE ■
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— E foarte frumos în acest pod în care 
v-ați amenajat 0 cameră de lucra, Virgil 
Teadorescu !

— Din păcate nu pot să urc aici decît 
foarte rar. N-am timp.

— Mă uit la dumneavoastră și nu-mi 
vine să cred : aveți o înfățișare de om 
cumsecade, parcă dezorientat de contac
tul cu lumea. Nimeni n-ar putea să-și 
închipuie că dumneavoastră ați bulversat 
multe canoane ale poeziei, că ați con
tribuit la revoluționare» limbajului poetic 
Ia noi, nu ca un scop în sine, ci cîntînd 
chiar revoluția.

— Dacă sînt un om de treabă nu în- 
geamnă că, automat, ca artist, trebuie să 
fiu un Moș Teacă. Dealtfel, revoluționari 
pot H și blajinii, nu numai cei mai puțin 
blajini. Și pe unii și pe alții îi caracte
rizează forța de a descoperi noi orizon- 
' â pe care să le dezvăluie și celorlalți.

/oluție se poate face și în liniștea unei 
biblioteci, nu numai în tumultul unei ba
ricade. O revoluție este complexă și prin 
faptul că poate antrena în vâltoarea ei 
structuri umane cit mai diferite, care insă 
luptă pentru aceleași crezuri. Iar poezia 
este ea însăși un cîmp fertil pentru des
fășurarea unei revoluții permanente. Eu 
nu mai pot să scriu — și nimeni n-ar 
mai putea scrie — despre care cu fin 
trase de boi în amurguri bogate în aur. 
Ar însemna să minți, să te sustragi unor 
evidențe care îți' amintesc neîncetat că 
trăim într-o altă epocă decît cea a lui 
Grigorescu. Ar fi o dovadă de lene spi
rituală, de inerție, să te cantonezi în for
mule poetice instaurate de alții. Oricît 
ar fi de mare prestigiul lor, trebuie să 
ai curajul să renunți la ele și să propui 
propria ta viziune asupra lumii, potrivit 
sensibilității tale poetice. în treacăt fie 
zis, eu am ajuns la revoluție măi curind 
cu ajutorul poeziei decît prin observație 
socială.

— -E greu de crezut că s-a întîmplat 
chiar așa, dar să admitem totuși că ast
fel s-an petrecut lucrurile. însă cum s-a 
împăcat poezia dumneavoastră revoluțio
nară cu însăși revoluția ? în general, re
voluțiile au avut nevoie de versuri in
cendiare, care să însuflețească imediat 
masele, și deci să le fie lesne accesibile.

— Sînt nevoit să mă repet : eu am 
considerat întotdeauna că avangarda pro

Septembrie,
E septembrie și-mi amintesc de viile copilăriei. Merii 

aduceau furtuna, nucii aminteau de bălți, bălțile se-n- 
voiburau sub drumuri și drumurile se schimbau ui po
duri de iemn. Niciodată. începind din evul mediu tim
puriu și pînă-n copleșitoarea amenințare a păcii, luna 
septembrie n-a fost mai frumoasă ca-n Bărăgan. Amur 
guri în stuf, Călmățuiui suindu-și limba de pojar în 
creștetul fîntinilor, miracolul Buzăului întîlnind Sire 
tul. Dumnezeu întîlnindu-se cu fundul Dunării și pîriul 
Rîmnicul Sărat — cad nucile, bocănesc alunele, se ro
tunjește frunza stejarului. Acolo, departe, începe vre
mea de demult ce nu se va termina pretutindeni. Copi
lăria mea înseamnă stepă, munți în zare drumul cu 
bunicul prin floarea soarelui topită de credință și foarte 
mulți pești aurii zbătîndu-se în plasa tatălui meu. Sep
tembrie — noi îi spuneam sectembrie. ce de demult și 
ce devreme ! Intr-un sectembrie bolnav de aur m-am

septembrie
îndrăgostit și-am căzut Ia firul de mohor, ia foaia de 
mărar și la tufa de cucută și — v-anunț foarte sincer 
— în ultimele zile ale Iui august am primit o scri
soare din America (S.U.A.) pe care am citit-o lăcră- 
mînd în lumină de struguri. Eu, fiu de țărani săraci 
din județul .Brăila, primesc următoarele din partea unui 
moșier și mare industriaș care, bănuiesc, l-a explbâtat 
pe tata. O redau : „Dragă Fănuș, aș dori să vin într-un 
septembrie să vînez prepelițe pe miriște și să mor Ia 
sfârșitul lunii. Asta-i singura mea dorință". Se pare că 
septembrie e inacceptabil pe alte tărîmuri. Eu îi do
resc corespondentului meu să vină intr-un septembrie 
și să plece sănătos în luna octombrie sau noiembrie. 
L-aș invita și la rin început de ninsoare în Bărăgan.

FANUȘ NEAGU g

WR6IL
TEODORESCOîNumai valoarea unei poezii ii decide destinul

letariatului are nevoie de o avangardă 
artistică, și, odată angajat în lupta de 
clasă, am făcut tot posibilul să ofer cla
sei mele, pe lîngă o activitate practică 
transformatoare de folos imediat, un sis
tem de’ gîndire poetică nou, care respin
gea tot ce era defunct sau în stare de 
putrefacție. Unora li se părea ciudat, nu 
puteau înțelege în ruptul capului cum se 
împăca la mine Rimbaud cu Marx. Și 
totuși, aceasta este realitatea : cele două 
genii, geniul ado’escentei sublime și ge
niul filozofiei, tacticii și strategiei revolu
ționare, se împlinesc într-o superbă și 
eternă efigie. Ce spunea Marx ? Transfor
mați lumea. Și Rimbaud ce spunea î 
Schimbați viața. E aceeași idee.

— Dar nu e obositoare o prefacere con
tinuă ?

— Nu. Dimpotrivă. Și-n fond nu există 
decît asta : o continuă prefacere. în uni
vers nu există repaos. Decît aparent.

— Versurile dumneavoastră celebrează 
cu obstinație libertatea. Tot ceea ce îm
piedică pe om să fie el însuși, neîncor
setat ile dogme, de credințe în zei falși, 
este hulit de poeziile pe care le-ați scris. 
Oricine poate să constate că e o mare 
agitație în poemele pe care le-ați scris. 
Cuvintele parcă nu-și găsesc locul, în
cearcă să scape ele însele de chingile unor 
canoane care v-au plăcut probabil o vre
me, dar pe care, ia scurt timp, vreți să 
le abandonați. De unde vine această sete 
de libertate din poeziile dumneavoastră ?

— Ce spune Breton ? Liberte, couleur 
d’homme ! Existența omului a tins întot
deauna spre libertate. Care nu înseamnă, 
bineînțeles, anarhie. Pe mine, de mic copil 
m-au revoltat actele îndreptate împotriva 
omului. Indiferent de ce natură ar fi ele. 
De pildă, nici azi, la peste 70 de ani, 
n-am putut scăpa de imaginile de coș
mar pe care le-am zărit la vreo patru ani 
în curtea școlii. Atunci, intr-un grajd în 
care mie îmi plăcea să stau lîngă niște 
cai puternici, uriași, am zărit in locul 
acelor superbe animale un morman de 
cadavre și de răniți, într-o baltă de sînge. 
Era încă o „ofrandă" adusă războiului din 
1913.

— Dumneavoastră ați fost un om liber ?
— Da. Am fost un om liber. O declar 

asta răspicat. La noi se spune că liber
tatea e necesitate înțeleasă. Și e foarte 

adevărat. Dar această libertate, într-o so
cietate ca a noastră, trebuie înțeleasă 
în sensul că ești lioer să faci binele, insa 
nu ești liber să faci răul. Numai astfel 
am fost liber și continui să fiu. însă pro
blema e mai complicată. De pildă, revo
luția proletariatului este un rău pentru 
clasele exploatatoare. Asta înseamnă oare 
că ea nu trebuie dezlănțuită și dusă pînă’ 
la capăt? Nicidecum ! Răul îndreptat îm
potriva unei minorități se transformă în 
bine pentru o majoritate copleșitoare.

— Furat de discuție, nu v-am pus nici 
o întrebare legată de biografia dumnea- 

■ voastră.
— M-am născut în Dobrogea, în satul 

Cobadin, sub zodia Săgetătorului...
—• Știu. Mă interesează mai mult un alt 

amănunt : ați fost chiar așa un vestit 
portar de fotbal ?

— O, am fost un mare portar de fot
bal ! La vremea mea eram cel mai bun 
din Dobrogea. Am ajuns chiar și în na
țională. .

— Titular ?
— Nu. Rezervă. La țărmul Mării Negre, 

acostau deseori nave englezești. Echipa
jele lor formau niște echipe de fotbal re
dutabile. Am jucat deseori împotriva lor.

— Cu sorți de izbîndă ?
— Uneori.
— Dar la poezie cum ați ajuns ?
— Culmea e că în același timp eram, și 

fotbalist și poet. Colaboram la Bilele de 
papagal. Tot ce trimiteam, Arghezi îmi 
publica. Nu-mi schimba nimic. Apăreau 
pînă și dedicațiile adresate elevelor- de 
la externat.

— Presupun însă că faima fotbalistului 
o întrecea pe cea a poetului.

—- într-adevăr. Cînd mă zăreau, lus
tragiii se ofereau să-mi facă pantofii pe 
gratis.

— Dar de unde a pornit totuși imbol
dul de a scrie poezii ?

— Nu știu. Poate că de la faptul că in 
orele de literatură, cînd mi se dădea la 
teză să rezum conținutul unei poezii, eu 
scriam însăși poezia respectivă. Cum aș 
fi putut să fac blasfemia și să .povestesc 
o poezie ?

— Care erau poeții pe care jurați la în
ceput ?

— Primul a fost — și a rămas — Emi- 
nescu. Cînd am început să-i citesc pe 
Alecsandri, Coșbuc și pe alții • tn-am 
împotmolit îngrozitor. Nu mai înțelegeam 
nimic.

— Vi se păreau poate prea cuminți ?
—- Exact ! Emineseu este poezia însăși. 

De la el nu poți să cooori fără să intri 
în panică, nemaigăsind un punct de spri
jin. Noroc că am început de la o vîrstă 
destul de fragedă marile mele lecturi — 
Lautreamont, Rimbaud.

— Care v-au apropiat și mai mult de 
revoluție.

— Nu numai ne mine. Am fost utecist 
încă din 1933, alături de alți tineri revo
luționari din patria noastră. împreună 
cu ei scriam manifeste — e drept, unii 
— puțini la număr — rîdeau de manifes
tele noastre, le socoteau prea intelectua- 
liste. Am colaborat la publicațiile legale și 
ilegale ale- partidului — Cazarma, Brazda, 
Reporter... Trăiam ani de mare eferves
cență revoluționară. Cuvintul nostru îl fo
loseam pentru a cere transformarea lumii 
într-o lume mai bună și mai dreaptă. Iată 
însă ce scria Horia Stamatu în publicația 
legionară Buna Vestire, în 1937, despre noi. 
suprarealiștii, care visam și la revoluțio- 
narea cuvîntului, și la revoluționarea lu
mii : „Suprarealismul... a încercat, prin 
literatură, să dea una din cele mai grele 
lovituri spiritului omenesc structurat sub 
autoritatea unei ierarhii absolute". Și mai 
departe : „Nimic nu poate să meargă mai 
bine cu materialismul, istoric decît supra- 
realismul". Mai departe : „Spurcînd... tot 
ce are. mai scump nația noastră și misti- 
ficînd o spiritualitate care nu e altceva

(Continuare în pag. 15)
GEORGE ARION ■

Aventuri dlntr-o 
librărie... interioara

La ce te poți aștepta cînd intri într-o 
librărie ? Șă vezi forfotă în jurul unui 
„Globus", să vezi părinți în căutare de 
manuale și culegeri de probleme, să 
vezi pe studentul cu ochelari, în 
mînă cu cartea lui Jauss și între- 
bînd de Zimmer, pe tipul cu barbă răs
foind un album de la „Meridiane", pe cel 
fără barbă citind prezentările de pe co
perta a patra a volumelor de poezii de 
Ia Emineseu, șă-1 auzi pe alde Păturică 
solicitînd „cartea aia d-acolo, aia legată 
și scrisă auriu pe cotor".. să . o .auzi pe 
domnișoara din spatele, raftului, spunînd 
mai mereu „a fost demult", „nu mai e 
de-o lună", „mai treceti săntămîna vi- ' 
itoare" sau să auzi un glas misterios șop- 
tindu-ți pe la spate „vreți Istoria lui Că* 
lineșcu ? -7D0 !“. De. multi ani. (realitate 
excepțională, emoționantă), atmosfera li
brăriilor noastre are ceva din aerul plă
cut febril al unui peron de gară. Agita
ție, nimeni nu se uită la nimeri, toți ochii 
sînt după cărți noi, aștentind parcă un 
tren către utoria infinită a cărții.

Și totuși, aici, la Librăria Editurii „Car
tea Românească" totul e altfel. Aici e 
liniște. Librarul stâ de obicei undeva în 
dosul perdelelor. îl poți vedea cum 
stă și citește. Are însă un simt aparte ăl 
momentului cînd trebuie să ,anară —• 
exact atunci cînd te-ai decis ce să cum
peri, ori cînd ești nelămurit de ceva. Un 
aer vag de boemă • „d’antan". cu zăpezi 
scrise, cu multă liniște, cu uh-ari ce nar 
și ei cumva „de altădată", fără cumpără
tori care confundă titlurile și autorii, care 
cumnără cărțile „Ia metru", fără oameni 
grăbiți. Aici există o preocunare 
aparte ' pentru haloul ce înconjoară cărți
le: pe pereți, tablourile lui Josef Kri- 
jandvsky configurea-ă abstract sensul con
cret al contactului eu semnele cărții, la 
intrare, panoul cu noutățile și cu volume
le aflate sub tioar (vedem aici, de pildă, 
cum va arăta coperta următorului roman 
a’ ’ui Laurentiu Fid^n wț si e frig,
seniori și că în curînd vom citi Mircea 
Ciobanu — Istorii IV), într-un colț, 
colecțiile revistelor literare. Ia dis
poziția negrăbitului care ar vrea să 
asculte în liniște muzica lui Pro
kofiev sau Vivaldi. Ai pa’'ră senzația 
de „zonă tarkovșkiană" (ca să exagerăm 
nițel în sensul unei referințe foarte la 
modă), simți cum călăuza ți-a elicit, de 
la intrare, opțiunea — «au nevoia ei —. 
știi că ti se va răspunde cu competentă 
și amabilitate. Printre rafturi, într-o cu
minte dezordine (anarentă !’ stau nache- 
te’e cu semnale. Cartea, e la ea acasă.™

Atît sobrietatea, eficientă din toate 
punctele de vedere, a ’ui Florin Geor
gescu, cit si bonomia, cultura sî .Ge
nerozitatea lui Mircea Nedriciu de
monstrează că librarii ..d’an‘“ ". ajunși 
acum figuri anroane legendare — cum era 
de pildă vestitul Mișu Bădescu de la va- 
chea librărie a „Cărții Românești" — aui 
urmași vrednici în meserie.

Un astfel de Librar — maiuscula se 
impune — este și Zamfir Nela. amfi
trioana librăriei din holul Facultății de is
torie a Universitarii bucureștene. De cînd 
este acolo ? De 10, de 20 de ani ? Pare 
acolo de cînd lumea (citește „de cînd car
tea"), aceeași, neatinsă parcă de trecerea 
timpului, familiară, amabilă, complexant 
de amabilă, știindu-și pe de rost si „pe 
de suflet" clientii. Știe tot ce apare, reco- , 
mandă cu aceeași pricepere istorie și cri
tică literară, mecanica fluidelor și este
tică, literatură de aventuri sau lingvistică, ,

Aici nu e vorba numai de un profesiona
lism evident, ci pur și simplu de iubire a 
cărții, plus un fel de complicitate între citi
tor și librar, un schimb reciproc de. valori, 
unde „a plăti" înseamnă cu totul altceva 
decît în celelalte domenii ale comerțului. 
Aici, nu știu cum se. face că primești ex
plicatii despre fiecare volum de parcă (și - 
aceasta este condiția esențială a celui ca- 
re-și onorează cu adevărat meseria) eî, 
librarul, ar fi autorul tuturor cărților de 
pe masă.

Profesiunea, de; librar, ca și cea de an
ticar,.. . dealtfel, este fără îndoială o ches
tiune de vocație. Ea cere cultură, iubire 
de cultură, pătrundere psihologică și o 
serie de reflexe sigure și rapide în a sim- 
pa(te)țiza cu cititorul. Ceva de artist și da 
medic , in același timp.. Ceva care se gă
sește, din nefericire, tot mai rar. Și de 
careț. avem tot mai multă .nevoie..............

TANÎA RADU g
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Eveniment
O cercetare româneasca la Tassili

O prejudecată, ce pare a mulțumi pe toată lumea, e 
aceea că scrierile de popularizare a unor mari întreprin
deri științifice apar ca efect al unei simpatice trădări. Că 
omul savant, adică, își trădează o vreme rostul și-și ex
plică munca unui mare număr de cititori, mai mult din 
joacă și parcă din motive de saț pur științific. Stăruința 
prejudecății are o explicație simplă : cititorului de rînd — 
Si chiar celui pregătit, școlit să priceapă texte dificile — 
îi place de fapt să știe că unii oameni se îndeletnicesc 
cu lucruri atît de complicate și de importante incit, pur 
Si simplu, nu pot fi explicate decît unor persoane cu în
deletniciri asemănătoare.

în realitate, cărțile de popularizare se scriu și se tipă
resc astăzi pentru că și-au construit un public, și încă 
unul cult și devotat. Iar specialiștii i se adresează, cu 
mai multă încredere dgcît odinioară, întrucât o mulțime 
de cărți de o generoasă adresă au dovedit că marii oa
meni de știință sînt mari și fiindcă izbutesc să exprime 
cu simplitate și în chip captivant, adevăruri foarte pre
tențioase.

Problema conservării unor situri cu picturi rupestre e 
o astfel de chestiune pretențioasă, ce pare a se preta 
greu unei cărți de tiraj. Dar protecția și conservarea a- 
cestor situri de patrimoniu cultural național și universal 
se pot oare înfăptui fără o preparație a publicului, fără 
a-1 informa și convinge de însemnătatea, de valoarea lor 
artistică ?

O lucrare din 1958 a lui Henri Lhote, tradusă într-o 
seamă de țări, printre care și țara noastră, povestea aven
tura unei echipe de cercetători și pictori francezi la 
Tassili, în Algeria, în scopul unei cunoașteri sistematice 
și cu temei științific a miilor de picturi parietale din 
misteriosul masiv muntos saharian. Jurnal de călătorie, 
memoriu de activitate, reportaj, manifest al unui enorm 
orgoliu, cartea franțuzului era desfătătoare și ne-a rămas 
ca model de alcătuire în seria „de vulgarizare" — cum 
cu atîta deferentă o numesc unii. Deși cu notorietate, 
putini scriitori au talentul de a trezi, pentru durată, in
teresul în probleme ale științei. Henri Lhote dovedea 
acest talent și sînt convins că, citindu-i opera, mulți s-au 
pasionat de arta preistorică.

Apariția, la Editura Sport—Turism a volumului profe
sorului Vasile Drăguț — sub un titlu destul de ambiguu, 
Fata morgana Ia Tassili, în comparație cu acel franc 
Frescele de la Tassili al lui Lhote — am simțit-o ca pe o 
provocare. Vasile Drăguț este o autoritate în Consiliul 
internațional al monumentelor și siturilor — I.C.O.M.O.S., 
un învățat cu solidă reputație în arta medievală româ
nească și autorul unor cărți ce impresionează prin pro
bitate științifică, proprietate a limbajului și un impetuos 
sentiment de responsabilitate în treburile patrimoniului 
cultural național Genul de cărturar, vreau să zic, pe care 
nu ți-1 închipui redactând jurnale de călătorie de tipul : 
ee mai vede un român, cînd se plimbă prin lume.

Trebuie spus din capul locului că Fata morgana la 
Tassili nici nu este acest fel de narațiune. Ambiția căr
ții este subtil academică : să informeze și să formeze. 
Să dea seamă de situația actuală a frescelor, de farme
cul și importanta lor, de necesitatea conlucrării interna
ționale în cauza protecției, conservării și valorificării ope
relor de artă și să formeze un public capabil că colabo
reze în domeniu. Fiindcă, oricît de temeinici ar fi con
servatorii operelor de artă, ei sînt perfect eficienți numai 
eu ajutorul unui public nu doar mare, ei și informat, 
dispus să răspundă apelurilor specialiștilor.

Invitat al guvernului algerian —■ în cadrul unui pro
gram angajînd specialiști în conservarea monumentelor 
și istorici de artă de pretutindeni — Vasile Drăguț pur
cede din țară la întocmirea unui veritabil dosar întru 
propria lămurire. Iată, pare a spune profesorul, aceasta 
este problema. Cum o rezolvăm ? Și trebuie să recu
noaștem că didactica sa funcționează exact. Cititorul ia 
cunoștință de „problema Tassili" odată cu autorul (or, 
cel puțin, așa e încredințat) și lectura înaintează pe baze 
democratice. Mai mult, recitind volumul lui Henri Lhote 
critic și în sensul acțiunii de conservare pentru care este 
solicitat, Vasile Drăguț avansează unele îndoieli privind 
calitatea și, mai ales, oportunitatea metodelor echipei 
francezului. Mai tîrziu, cititorul va avea posibilitatea să 
constate că dubiile aveau o rațiune și că modestia din 
începutul cărții, atît de programatic anunțată, nu era 

. decît tactică de specialist. Fiindcă o specialitate nu-i atît 
un depozit de cunoștințe (sau nu numai atît), cit o 
știință de a le ține active, o concepție în abordarea fap
tului nou.

Scrisă bine, istoria expediției științifice multinaționale 
la Tassili devine o carte cu funcițuni complexe, cu un 
rost mai sigur decît al jurnalului de călătorii. Mulțimea 
de fotografii alb negru și color a volumului, semnată tot 
de Vasile Drăguț, este de cea mai frumoasă condiție. O 
scriere pe care o recomandăm,, și care n-ar fi exclus să 
f’e solicitată de edituri profilate, ca și Sport—Turism, pe 
tipărituri de ținută.

TUDOR OCTAVIAN E

Scriitura și personaj
Ca și Limita de vîrstă, deși în

tr-o altă configurație și epică și 
stilistică, Tentația (Ed. Eminescu, 
1983) este o carte obsedată de cri
za vîrstei de mijloc. O anume ten
siune de „moment al adevărului" 
pune în ultimele romane ale lui 
Platon Pardău umbre de neliniște, 
ancorînd materia lor .stufoasă, 
multiplană, divagantă, narcisiacă 
intr-un perimetru mai auster, acela 
al deliberărilor interioare, al des
coperirilor de sine, al reașezărilor 
în plan afectiv și de conștiință. 
Tentația este poate cea mai „cu
minte" carte a autorului Scrisorilor 
imperiale. Aici, punctele de os
moză între real si fantastic, din
tre real și imaginar s-au împuți
nat, redueîndu-se la simpla con
semnare a cite unui vis ori coșmar, 
a unor nedumeriri sau amnezii 
momentane, care pigmentează cu 
insolit existența, altfel liniară, a 
inginerului Cicero.

Narațiunea (cîtă există în această 
carte în care totul este vorbit — 
succesiune bulversantă de mono- 
loage ale lui Cicero sau de convor
biri cu ceilalți) se reduce la cîteva 
evenimente aproape banale : Ci
cero face o călătorie de serviciu în 
Turcia, unde o cunoaște pe bizara 
Metula, fecioara brună și enigma
tică, originară din Doruna, o re
vede în țară, tot mai atras de ea, 
între timp viața lui de familie su
feră neașteptate convulsiuni — 
Cleo îl părăsește brusc. Aceasta 
ar fi cam tot ce se întâmplă in 
Tentația. Rămîne însă, în intersti- 
țiile generoase ale epicului, ceva 
ce s-ar putea numi o epică sufle
tească — spectaculoasă suită de 
metamorfoze, care fac din placidul, 
echilibratul, „hipersănătosul" Ci
cero, specialistul imbatabil în be
toane și construcții — un vulne
rabil, un descumpănit în fața pro
priei sale nevoi de afectivitate, în 
fata propriei „dezmorțiri". Lumea 
din jurul lui are; ca totdeauna Ia 
Platon Pardău, un aspect aproape 
fantast. Detaliul se dilată enorm, 
ca privit la microscop. Vedem totul 
prin privirea ușor buimacă, uimită 
a inginerului, ca printr-un obiectiv 
cinematografic. Astfel, nasul fan
tastic al ziaristului Vaverna are o 
„biografie" aparte, pe care o și 
împrumută la un moment dat po
sesorului lui ; cîinele Foxy face un 
salt de pe pervazul ferestrei pe co
vor, prilejuind autorului o fru
moasă imagine „au ralenti", altă 
dată privim aiuriți la cit de com
plicată poate fi mișcarea unui 
simplu ștergător de parbriz 
ș.a.m.d. Oamenii din preajma lui 
Cicero se constituie într-o „faună" 
ciudată (amintind lumea romane
lor călinesciene) : evreica -Mandri- 
pora, concentrat de inteligență și 
senzualitate, Bilbao, istoricul colec
ționar de rețete culinare, Bobreca, 
țăranul ajuns director de șantier 
în Orientul Apropiat și soț al unui 
strălucit exemplar feminin. Andrei 
Popa, caricatură discretă a omni
potenței găunoase etc.

Autenticitatea metamorfozei lui 
Cicero vine dip coeficientul de 
inexplicabil al unora din gesturile 
lui. Așa este ciudata lu i pornire .de 
„a lega butuc o femeie" — o dată 
pe Metula, la Istanbul, altă dată 
pe Cleo, în noaptea de la mănăs
tire. Așa sînt escapadele lui amo
roase cu Mandripora, cu juna stu
dentă moldoveancă, cu „fetele" lui 
Vaverna — escapade „executate" cu 
stupoare parcă, sub imperiul unei 
porniri de neînțeles. Inginerul Ci
cero este în egală măsură obiectul 
și subiectul acestei cărți. El e un 
personaj care se așteaptă cu cu

riozitate, care se privește cu in
teres, descoperindu-se brusc în 
centrul universului, descoperind de 
fapt dimensiunile realului. Șocul 
acestor revelații este atenuat însă, 
ta nivelul romanului, printr-o sub
tilă „izolație" fantastă, areală.

Cu pjoza lui Platon Pardău s-a 
întîmplat un lucru neașteptat. Por
nind prin a căuta o formulă sti
listică — scriitura sa âglutinantă, 
arborescentă, barochizantă, exer
sată, cizelată de la Scrisorile im
periale și pînă la Diavolul de du
minică — prozatorul sfîrșește prin 
a descoperi un personaj. Dacă pînă 
acum personajul era mai ales va
loare simbolică, exponențială, 
odată cu inginerul Cicero (și, în- 
trucîtva, și cu Sebastian Geor
gescu din Limita de vîrstă) asis
tăm la închegarea unui personaj, la 
rîndul lui, aglutinant, arborescent, 
cu o hartă interioară bizară, com
plicată după modelul labirintic, 
față de care realitatea se compune 
— din spirit de echilibru probabil 
— liniar. O răsturnare . de pers
pectivă care nu mai miră la un 
scriitor cum este Platon Pardău. 
în cea mai „cuminte" carte a sa 
aflăm și cea mai adevărată autode- 
finiție, care ne scutește de orice 
altă formulă conclusivă : „Da, 
fapte nu prea firești s-ar spune, 
pe cînd eu voi veni cu argumentul 
capital : Ce poate fi mai firesc de
cît imaginația ?“

TANIA RADU H
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întoarcerea din iad

Paradoxal, acest ultim film al lui 
Niculae Mărgineanu este, în-primul 
rînd. un film frumos !

Spun „paradoxal", pentru că el se 
referă la una dintre cele mai atroce 
experienței umane : războiul. Și to
tuși, filmul „Întoarcerea din iad“ 
este un film de o răscolitoare, de o 
amară frumusețe.

Pornind de la o proză a lui Ion 
Agârbiceanu, Niculae Mărgineanu 
(aici în dublă ipostază : de scena
rist și regizor) revine, după „Un 
om în loden" și „Luchian", cu un 
film in care demonstrează maturi
tatea artistică din plin, fapt recu
noscut deja atît pe plan național 
(„Marele premiu" la Festivalul de 
la Costinești) cit și internațional 
(„Diploma de onoare" la Festivalul’ 
de la Moscova).

Războiul — indiferent „al câtelea" 
ar fi el, sau unde ar avea loc — 
este nu numai un prăpăd fizic, ci 
poate ci și unul moral, definitiv, 
irevocabil. Absurd. Dacă în acest 
film, el, războiul, izbutește pentru 
început să sfărâme dușmănia dă 
moarte dintre doi bărbați, transfor- 
mîndu-i în prieteni, tot el — me- 

.eanism infernal, rînjet apocaliptic 
— îi distruge în cele din urmă.

Niciodată, în cinematografia ro
mână războiul nu a fost arătat așa 
cum ni l-a arătat Mărgineanu (îm
preună cu extraordinarul operator 
Vlad Păunescu 1), în acest film. 
Niciodată tranșeea, explozia, înain
tarea, retragerea, moartea nu au 
fost descrise pe peliculă cu o ase
menea forță 1 Secvențele de front 
din „Întoarcerea din iad" sînt ab
solut antologice.

Spațiul destinat acestei cronici nu 
permite o analiză mai amănunțită 
a interpretării în acest film ; după 
părerea noastră însă, trei actori se 
impun cu detașare : Maria Ploae 
(în rolul Veronica : frumusețe as
pră, pătimașă, „spărgînid" pur și 
simplu ecranul la fiecare apariție). 
Ana Ciontea (în rolul „fetei urîte", 
Gatarina : actriță de mare sensibi
litate, dispunînd de un larg diapa
zon interpretativ) și Remus Mărgi
neanu (rolul Ion : actor de o forță 
cu ‘ totul ieșită din comun, contras- 

tînd aproape cu fizicul său mai de
grabă firav ; prezentă sălbatică și 
parcă neajutorată în același timp ; 
asprime dură, sub care se ascunde 
însă o mare căldură).

Filmul lui Mărgineanu este un 
film de ansamblu (acțiunea, dusă 
pînă la un moment dat în paralel, 
e numai un- pretext pentru a-1 în
chega). Regizorul controlează în 
permanență acest ansamblu, este 
foarte greu să-i descoperi vreo fi
sură în logica desfășurării (cum se 
mai întîmplă încă, din păcate. în 
filmele noastre uneori), dacă există 
uneori — foarte, foarte rar ! — 
momente exagerate, acestea sînt 
compensate din plin de altele, pli
ne de realism și — lucru, cel puțin 
pînă acum destul de rar la Niculae 
Mărgineanu ! — umor. Umor
care, deși distribuit cu mare zgîr- 
cenie, face cu atît mai greu de su
portat (estetic), oribilul, violența, 
fața bestială a lumii. în acest film, 
umorul doare, doare al dracului — 
și e foarte bine că e așa.

Excepțională — și absolut de film 
— muzica lui Cornel Țăranu ! Și 
Ia fel, de excepție, realizatorul (sau 
realizatoarea) coloanei sonore : din 
păcate, numele acestuia, sau aces
teia din urmă, nu l-am putut găsi 
în nici o casetă a filmului dată pu
blicității.

- HORIA PÂTRAȘCU ■EXIST
însemnări despre 
nypcridn am

Să mergem înapoi (strofa a 19-a): 
„Din sfera mea, venii cu greu i Ca 
să-ți urmez chemarea, / Iar cerul 
este tatăl meu / Și mumă-mea e 
marea". El avea în esența sa & 
nul de la tatăl cer și mișcarea nu . 
de la mare. Am spus mișcarea nouă 
pentru a sublinia autenticitatea 
nașterii lui iar nu o simplă com
binație după modul mecanicist, mod 
căruia i se supunea și Demiurgul. 
El era ceea ce era prin nașterea 
din contrariile stihinice : Unul de
dublat. Acum, prin Cătălina, Lu
ceafărul trecea la nașterea prin 
•sine, adică prin conștiința dinamică 
universală sau universal dinamică. 
Prima naștere era spontană (din ta
tăl cer și mama marea), a doua 
este nu numai sub semnul rațiunii, 
ci și sub acela al cauzalității teleo
logice, deci o naștere dialectică. 
Dacă prima naștere a avut loc prin 
unirea (coincidența) contrariilor : 
cer-mare, deci o devenire sponta
nă. a doua naștere a avut loc prin 
coincidenta contrariilor noi : senin- 
ape. Important este faptul că cerul 
și marea dispar, iar locul lor este 
luat de noi contrarii, de contrarii 
mai determinați, de contrarii care 
ne arată adîncimea gândirii emines
ciene. acordul ei cu gîndirea ‘filo
sofică și metodologică modernă. 
Noile contrarii vor coincide prin- 

, tr-o relație cauzală teleologic* • 
„Ca în cămara ta să vin, ,/ St 
privesc de-aproape". Este, folos. a 
expresia lui C. Noica, o devenire 
întru ființă cu conștiința dublă : a 
devenirii și a ființei. Să reținem : 
contrariul senin este mai bogat de
cît contrariul cer, după cum con
trariul ape este mai general și mai 
bogat decît contrariul mare. Ele
mentele contrarii își definesc mai 
bine natura de contrarii, deci sunt 
pe urmele unității, pe urmele au
tenticei coincidente. Luceafăful/Hy- 
perion reprezintă, din punct de ve
dere epistemologic, cunoașterea în 
sens adine platonician : recunoaș
tere, iar nu re-cunoastere. Platon 
respingea re-cunoașterea tocmai 
pentru că ea nu putea da seamă 
de calea prin care s-a constituit cu-

Revista Cireșarilor. Cinci 
anume . se vor fi hotărît 
copiii Bârladului să scoa
tă o revistă a lor și să o 
intituleze, în semn de 
dragoste pentru eroii ro
manului scris de Con
stantin Chiriță, el însuși 
fiu al Bârladului, chiar 
așa, Revista Cireșarilor, 
nu știm. Cît timp le vor 
fi luat copiilor scrierea 
și-apoi tipărirea primului 
număr al revistei lor, iar 
nu știm. Știm însă că, la 
capătul lecturii celor 8 pa
gini (pagini avînd exact 
dimensiunea paginilor re- 
'vistei noastre) scrise în 
întregime de către copii, 
am trăit sentimentul lim
pede și dar că ne aflăm 
în fața unei reușite de 
excepție,, drept pentru 
care ținem să-i felicităm 
pe mai micii noștri co
legi, adică redactorii-elevi 
Gigei Candet, Corina Ber- 
cea, Cristina Măceanca, > 
Ion Grădinaru, Mihaela 
Daniela Dumitru, Mirela 
Mafiei, Mihaela Spă- 
iaru, Marius Măgdă- 
liniș, Paula Berlea, Mi

haela Tașcă, Gabriela Vi- ] 
naga și Gabriela Bulan- 
eea. Nu sînt, cum s-ar 
putea crede, doar feliei- J 
țări de circumstanță. O- 
bișnuim să fim politifoși, 
dar poeziile și povestirile 
apărute în Revista Cire
șarilor ne obligă la recu
noașterea, fără tăgadă, că, 
la Bîrlad, oraș care a dat 
țării numeroși oameni de 
artă, cultură și știință, 
copiii de la Casa pionie
rilor și șoimilor patriei au 
făcut o treabă nu numai 
bună, ci foarte bună, în- 
scriiind cenaclul lor lite
rar, Cireșarii, alături de 
alte vestite cenacluri lite
rare ale țării, precum cel 
al copiilor din Borșa-Ma- 
ramufeș, Vestitorii, condus 
de poetul Ion Zubașcu, 
sau cel al copiilor din 
orașul Gh. Gheorghiu- 
Dej, Zburătorul,... condus 
de profesorul Gh. Izbă- 
șeseu, sau cel al copiilor 
din satul Guranda, județul 
Botoșani, Selenarii, con
dus de profesorul Stelian^ 
Neagoe, cenaclu speciali- i 
zaț în literatură science

fiction. Acestea fiind zise, 
așteptăm, firește, cu ne
răbdare și cu încredere 
numărul 2 din Revista Ci
reșarilor. (Victor Niță)

Cinema — magazin es
tival — Anul acesta a fost 
— după cum s-a mai re
marcat — deosebit de bo
gat în „magazine", multe 
dintre acestea depășind 
în bună măsură nivelul 
mediu valoric al publica
țiilor ce le-au patronat. 
Și este foarte bine așa.

Recentul magazin esti
val al revistei CINEMA 
face parte din această 
categorie.

Sub semnul generic al 
Festivalului național „Cîn- 
tarea României": de la 
cantitate la calitate, pu
blicația de aproape 200 
pagini bogat ilustrate cu
prinde o serie de anchete- 
dezbateri, extrem de bine
venite în contextul ac
tual ai fenomenului cine
matografic național, pre
cum „Afirmări, dar și da
torii neonorate încă", 
„Tinerii din viață despre 

tinerii din filme", „De
buturile și tinerețea per
petuă a cinematografiei", 
„5 scenariști vorbesc în 
cunoștință de cauză des
pre filmele cu destinația: 
tineret", „Debutul lor vă
zut de ei — debutul lor 
văzut de alții", schițe de 
portret ale unor actori ai 
noștri, despre noua gene
rație de documentariști 
etc.

Ca de obicei, sîntem in
formați cu generozitate 
despre viitoarele premie
re naționale, despre filj 
mele străine ce se află 
în atenția opiniei publice 
(extrem de interesant ar
ticolul despre „Ghandi" 
sau despre mijloacele cu 
care s-a filmat „E.T." ce
lebrul — deja! — film al 
lui Spielberg). Cîteva 
materiale de amploare 
ne ajută să cunoaștem 
mai bine personalități ale 
ecranului precum Truf
faut, Welles sau Cha
plin. Un magazin mai 
mult decît binevenit.

Didactice. Noul -an șco
lar debutează cu o salu

tară înnoire, datorată Mi
nisterului Educației și 
învățămîntului. Este vor
ba de programa analitică 
pentru cursul gimnazial 
la obiectul matematică. 
După o serie de consultări 
între cadre didactice, pe
dagogi, reprezentanți ai 
ministerului, după o serie 
de dezbateri în presă 
(mare parte găzduite în 
paginile revistei Flacăra), 
Programa de matematică 
pentru clasele V—VIII a 
fost revizuită, renunțîn- 
du-se la studierea unor 
capitole mai puțin im
portante din punct de ve
dere didactic sau mai 
greu accesibile la acest 
nivel. în felul acesta, a 
fost restructurat și volu
mul de cunoștințe, spo
rind considerabil numă
rul orelor destinate unor 
lecții cu caracter aplica
tiv— indispensabile pen
tru studiul temeinic al 
matematicii. Consemnăm 
cu plăcere acest eveni
ment, această inițiativă 
a forurilor de decizie din 
domeniul învățămîntului,

menită să contribuie la 
racordarea fermă, _ con
secventă a școlii gimna
ziale românești la cerin
țele dezvoltării economi- 
co-soeiale a țării, la le
garea învățămîntului cu 
producția, cu cercetarea, 

. la situarea permanentă a 
învățămîntului în contex
tul revoluției tehnico- 
științifice și a progresu
lui contemporan.

Editura didactică și pe
dagogică ne-a obișnuit în 
ultimul timp cu o serie de 
inițiative care vin în spri
jinul activității oamenilor 
de la catedră. De cu- 
rînd, Ileana Rus și Doina 
Varna (cadre didactice ale 
Universității clujene Ba- 
beș-Bolyai) semnează lu
crarea Metodica predării 
matematicii. Lucrarea 
vine să ușureze sarcinz 
profesorilor, prezentând < 
gamă variată de tehnor 
logii de predare-învăța- 
re a matematicii, atît 
pentru liceu cît și pen-
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noașterea prin conștiință, iar nu 
prin lucruri. Deci, el căuta să în
temeieze cunoașterea prin subiectul 
epistemic și prin relația instituită 
de acesta.

Născindu-se „din ape“ cu seninul 
(nu cu cerul), Hyperion are opozi
ția ca esență a ființei sale, dar o 
opoziție pusă prin voința sa și prin 
concept. Prin conceptul generai de 
contrarii. Numai născîndu-se prin 
sine el și-a descoperit dialectica 
structurală. funciară. Limbajul 
eminescian este puternic marcat de 
viziunea platonico-heracliteană Hy
perion : „Din chaos. Doamne-am 
apărut / Și m-aș întoarce-n 
chaos... / Și din repaos m-am năs
cut. / Mi-e sete de repaos".

ION STROIE ■

^FIEZII
Un univers dramatic

Dacă-n precedentul său volum 
de versuri. Contraste lirice, apărut 
la Editura Eminescu, în 1980 (tot 
la Editura Eminescu avea să-i apa
ră și volumul de debut. Ninge 
peste aripi, în 1978, dar pe care, 
mărturisim din capul locului, n-am 
avut prilejul să-l parcurgem), 
Magdalena Brăiloiu ni s-a părut a 
fi mult prea eterogenă, cu un uni
vers liric în plină formare, credem 
că în această a treia carte a sa. 
Departe de mine..., publicat tot la 
Editura Eminescu, poeta, rezumîn- 
du-se la doar cîteva ipostaze, cum 
ar fi, de exemplu, pentru început, 
o anume voluptate a însingurării, 
a trăirii într-un trecut încă viu, 
dureros dar și alintător, reușește 
să dea contur liric unei conștiințe 
în care împlinirea, bucuria vieții 
și-a iubirii au fost vremelnice și 
întimplătoare. Dar nu și insignifi
ante, întrucît, deși vremelnice și 
întimplătoare, acele clipe ale tre
cutului, ard cu limpede și blindă 
lumină : „Plaja, o, plaja aceea / 
neîncăpătoare trupurilor noastre, / 
șovăitoare, neștiutoare, / întinse, 
moale / pe iluzia lucioasă, rece, 
mătăsoasă / rănindu-ne tandru / 
speranțele fragile / plaja aceea / ne- 
încăpătoăre trupurilor noastre / 
alinate-n mîngîieri de alge des
pletite, toarse, din bucium / de 
valuri line, valuri subtile..." (Șterși 
de-un val de pe o plajă ncincăpă- 
toare). O altă ipostază a discursu
lui liric din Departe de mine..., de 
asemenea apt să relateze despre o 
anume stare de spirit, ar fi, apre
ciem noi, comentariul oniric: „Mă- 
nalț pe o năframă țesută din fier 
de stea / și roci de lună / Vîrtel- 
nița albastră, abia zărind-o / ro- 
tindu-se nebună / Peste Everesturi 
înfrunzite / în inimi suprapuse, 
inegale, bătînd unite / Vălurind. 
spre mătei fără liman / Nemaivă
zute mătei. de care știre n-am 
avut / și-abia acum încep să am... 
(Călătorie in oniric) sau : „Bolbo
roseam de una singură Ia stele / 
Ca lupii-nfometați urlam la 
lună / Rîuri de-agheazmă înghe
țau pe trupul meu inert / în timp 
de vis. în timp incert / Sloi rătăcit 
parcă eram, lingă fantasma unui 
port / Și înger se făcea că sînt 
purtat pe brațe de un mort." 
(Un vis). Și-n fine, o altă ipostază 
asupra căreia sîntem datori să ne 
aplecăm ar fi cea a cîtorva exce
lente dezbateri lirice privind des
cumpănirea omului în clipa în care 
încearcă a-și înțelege propria sa 
ființă : „Ca pe un altar păgîn / 
Altar sînt eu și mă îngin / Arde-n 
rafale mielul ăe jertfire / Dar 
mielu-s eu, și eu sunt rost de 
fire / / Pînă la tîmple ca într-un 
coșmar mă înec / Coșmar sunt eu, 
cînd mă petrec și cînd mă trec / 

Apele tulburi, fără barcă, spre 
lănci în așteptare / Dar lăncile 
nu-s eu, și simt că nu mai au 
răbdare / / Mă încolțesc haite de 
lupi flămînzi, cuprinse de tur
bare / Flămîndă-s eu, turbată nu-s, 
și vinovată că nu sunt îmi cer la 
lupi iertare / Cuprinși de-o mult 
ciudată înduplecare / Mă iartă, 
că-nduplecarea-s eu și gata-s de 
plecare..." (Carteziană).

în concluzie, dacă este nevoie 
neapărat și de o concluzie, cea 
de-a treia carte a Magdaieuei Brăi
loiu, comparată cu primele sale 
două volume, a cîștigat în limpe
zime și în expresie prin restrînge- 
rea tematică, inclusiv structurală, a 
poemelor care, de-această dată, 
reușesc să delimiteze un univers 
liric dramatic, contorsionat, inci- 
tant.

0 lecție deschisă de 
stilistică aplicată

Valeriu Armeanu practică, de o 
bună bucată de vreme și cu reușite 
dintre cele mai notabile, datorate 
în primul rînd, indiscutabil, talen
tului și culturii sale poetice, o 
poezie eminamente suprarealistă, 
confirmînd, în contextul atît de 
divers și de bogat al liricii noastre 
contemporane, resursele încă pline 
de vigoare ale unui astfel de dis
curs poeticesc. Vom întîlni, deci, 
în recentul său volum, Azilul de 
cuvinte, editura Cartea Româneas
că, o reevaluare a mai tuturor 
mijloacelor de expresie care, între 
cele două războaie mondiale. cu 
precădere în cea de-a doua jumă
tate a deceniului patru, au impus, 
atît în literatura noastră, cît și în 
cea europeană, acest fastuos, ge
neros și înnoitor suflu liric. Din 
acest punct de vedere, Valeriu Ar
meanu poate fi apreciat, în peisa
jul mai amplu al generației sale, 
ca un consecvent și împătimit, 
inclusiv autentic continuator al 
suprarealismului românesc, afir
mație care, însă, nu vrea să-1 
transforme pe poet într-un simplu 
și lipsit de originalitate slujitor al 
unor formule poetice deja uzate, 
deja verificate, deja depășite. Va
leriu Armeanu reușește, credem 
noi. prin cărțile sale de oină acum, 
dar mai ales prin Azilul de cu
vinte, să înregistreze, poetic vor
bind, convulsiile, incertitudinea și 
haosul care marchează conștiința 
generală a omenirii, a lumii dea
supra căreia plutesc, amenință
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toare, pericolul permanent al răz
boaielor, pericolul permanent al 
degradării valorilor moral-cultu- 
rale. Poezia sa, mizînd pe efectul 
șocului imagistic, sau mizînd pe 
un limbaj mai mult tehnologic de- 
cît poetic, refuzînd, deopotrivă, 
cantonarea în perimetrul depășit 
sau prea strimt al convențiilor li
terare, inapte să slujească dicteu- 
lui poetic, și, totodată, .pulverizînd 
structura și semantica unor moti
ve și simboluri cultural-literare, 
dar mai ales descoperind, grație 
celor mai neașteptate asociații, un 
filon de poezie chiar și in cele mai 
nebănuit de prozaice situații, poe
zia sa, spuneam, se înscrie, prin 
întreg arsenalul mijloacelor de ex
presie, în cea mai bună notă a 
suprarealismului românesc. Iată, 
în acest sens, descrierea unui ba
nal gest de- toate zilele : „Vreau să 
mămne, / iau o con > ii r io 
eticheta / și o deschid" ; dar 
ceea ce urmează acestei fraze de-o 
banalitate mai mult decît dezar
mantă, ceea ce se „relatează", în 
continuare, ne-aruncă brusc în 
zona pură și terifiantă a marii 
poezii : „înăuntru se joacă pocker, 
/ se joacă barbut, / se pune la cale 
un puch, / o doamnă leșinată / în 
brațele unui domn, / Craiul de 
Tobă / e victima unui zvon". Dar, 
pentru frumusețea ei, să reprodu
cem în întregime acest poem inti
tulat Triptic : „Vreau să mănînc, / 
iau o conservă, îi rup eticheta / și 
o deschid ; / înăuntru e Ubu-Roy, 
/ despot bătrîn și senil / mai dă o 
poruncă, / mai taie o hîrcă, / stri
gă la slugi / și strigă furios la du
lăi.'/ pe un vas d" faianță / emova 
îmi aduce / limbile supușilor săi. / 
Vreau să mănînc, / iau o conservă, 
îi rup eticheta / și o deschid ; / 
înăuntru sînt eu, / puțin speriat, 
puțin gîrbovit, / subiect de colaje / 
dat în consum / scot limba la lume 
/ (ca nebunii din Huși) / la mine 
în frază / latră proverbe / și vir
gula e o fiară de n’ns “ 
finalul acestui poem nu-și propu
ne să clarifice nimic, ci, dimpotri
vă. conformîndu-se «d’-nețurii su
prarealiste, să amplifice surpriza 
și, inclusiv, debusolada ce-au ur
mat, în viziune suprarealistă, unui 
gest aparent banal, de toate zilele. 
A se subînțelege, chiar și din 
transcrierea și succinta comentare 
a numai acestui poem, că Vaîeriu 
Armeanu. a asimilat pînă în cele 
mai ascunse tainițe modelul unui 
discurs poetic de mare rafinament 
și credem că reușita volumului 
Azilul de cuvinte este, dincolo de 
valoarea în sine a poemelor sale, 
și urmarea directă a acestei lecții 
deschise de stilistică aplicată.

VICTOR NIȚA ■

Argument.

Afișul ac film
Ideea scrierii acestor rînduri mi-a fost sugerată de apa

riția . pe străzile Capitalei a unui afiș de teatru tipărit, 
afiș ilustrativ (rara avis !), afiș de excepție la spectacolul 
Richard III al Teatrului Mic ; care, la timpul respectiv, 
a fost reprodus și în revista noastră. Afiș exploziv, atît la 
propriu cît și la figurat vorbind — incitant, atractiv, su
perb !

M-am gîndit atunci că, dacă în ceea ce privește teatrele 
noastre, ne mulțumim în genere cu o tipăritură stas, greu 
de deosebit de cele mai multe ori de cele ale filarmonicii, 
de pildă, în ceea ce privește filmul (și mă voi referi 
aici la filmul românesc, în special), rareori un afiș izbu
tește să intrige, să atragă, să rămînă în memorie. Dar, și 
este bine să subliniem acest lucru, atunci cînd o face, o 
face de-adevăratelea !

Este bine ?, Este rău ? Prin însăși natura spectacolului 
cinematografic, afișul de film este, numeric, copleșitor mai 
numeros decît la alte manifestări artistice. Poate că ar fi 
chiar imposibil ca fiecare dintre aceste afișe, luate în 
parte, să fie o capodoperă a genului ; nu înseamnă însă, 
nu-i așa ?, să socotim acest gen grafic situat undeya la 
periferia artelor plastice (și a legilor comerciale in același 
timp). Exemplul școlilor poloneze și cehoslovace — pentru 
a ne referi numai la continentul nostru — stau mărturie 
că și in domeniul afișului de film, arta se poate simți la 
ea acasă.

într-o convorbire pe care am avut-o cu Andrei Alexan
dru, membru al Uniunii artiștilor plalstici din R. S. Româ
nia, de zece ani redactor artistic în cadrul centralei 
„România-Film", am reținut că trei sînt modalitățile de 
realizare ale unui afiș : fotografia sau montajul unor foto
grafii din filmul respectiv ; prelucrarea cu mijloace plas
tice a unor portrete sau scene din film, prin metoda pro
iecției la scară și, în sfîrșit, afișul artistic propriu-zis, cel 
ce constituie o creație absolută a autorului. Acesta din 
urmă este, cred, cel ce ne interesează în mai mare măsură. 
Cu atît mai mult cu cît aflu, iată, că fiecare film româ
nesc are dreptul ȘI la un astfel de tip de afiș.

Cine sînt autorii ? lată-i pe cîțiva dintre ei, toți membri 
ai U.A.P., toți făcînd parte din secția de grafică publici
tară a uniunii : Andrei Alexandru, cel de care am pomenit 
(„învingătorul", „Punga cu libelule", „Mult mai de preț e 
iubirea"), Clara Tamaș Blaier („Un echipaj pentru Singa
pore", „întunericul alb", „Secvențe"), Daniela Codarcea 
(„Moartea înghițitorului de săbii" — îl rețineți, desigur 
stimați cititori ; din păcate, această talentată plssticîanâ 
se ocupă destul de rar de afișul cinematografic), Sergiu 
Georgescu („Sfîrșitul nopții", „Semnul șarpelui"), Florin 
Ionescu („Croaziera", „Concurs"), Ioan Stendel („Lu- 
chian", „întoarcerea din iad"), Mihai Mănescu („Pe malul 
stîng al Dunării albastre"), etc.

Prin urmare, creatori avem. Lucrînd în cele mal diverse 
maniere, și în toate cele trei genuri de mai sus. Repet 
însă : afișul tipic de film, capabil să pătrundă în sfera 
artei distincte, este numai cel din a treia categorie : crea
ția grafică propriu-zisă. adică afișul-idee, afișul-problemă. 
Spectatorul nostru (spectatorul european în genere, spre 
deosebire de cel de pe alte meleaguri), nu admite să i se 
servească totul pe tavă, el vrea să gîndească, astfel că în 
cazul său. și pentru a-1 atrage, un afiș de film nu trebuie 
să explice filmul, ci să-l oblige să-i descopere eventua
lele calități.

Ei bine, constatăm că tocmai acest tip de afiș este la noi 
deficitar, de multe ori vina fiind a regizorului care ori nu 
se dovedește interesat de publicitate, ori preferă să-și 
aducă el un creator de afiș ales nu întotdeauna dintre oa
menii de certă valoare. Acesta ar fi un aspect. Al doilea 
ar fi cel al — dună cum foarte plastic afirma Andrei Ale
xandru — „tristeții gardului publicitar în București" (și nu 
numai în București, aș adăuga eu !).

Afișul este o operă de artă ce se adresează zecilor, su
telor de mii de oameni. Dincolo de aportul creatorilor, 
este necesară și o anumită ambianță a expunerii. Cele de 
mai sus sînt doar o pledoarie succintă în favoarea unei 
mai sporite atenții din partea celor în drept șă susțină 
afirmarea unei școli românești în acest domeniu.
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ITEM
tru clasele gimnaziale. 
Ea caută să puncteze pro
blemele majore ale aces
tei discipline, cît și mai 
concis cu putință, su- 
gerînd o serie de soluții 
în rezolvarea problemelor 
complexe pe care le ridi
că predarea matematicii 
în școală. Nu ne propu
nem să prezentăm un re
zumat al cărții și nici să 
ne oprim pe larg și cu. 
detalii la soluțiile date 
de autori unei probleme 
sau alteia. Ne mulțumim 
doar a o recomanda pro
fesorilor de specialitate ca 
pe un îndreptar judicios 
întocmit, conținînd suges
tii utile și cîteodată chiar 
ingenioase.

Gazeta matematică — 
publicație lunară pentru 
tineret — se bucură de 
multă vreme de o largă 
audiență, numărînd în pre
zent aproximativ 110 000 
cititori. în marea lor ma
joritate tineri candidați 
la admiterea în diferite 

trepte de învățămînt — 
elevi cu aptitudini pen
tru studiul matematicii, 
dar și profesori, studenți 
— cititorii Gazetei mate
matice doresc — și pe 
bună dreptate — să o poa
tă consulta ritmic, să poa
tă fi la curent, prin inter
mediul ei, cu ultimele 
noutăți în domeniu. A- 
cest fapt este însă îngreu- 9 
nat de repetatele întîr- 
zieri în apariția revistei, 
în ciuda eforturilor redac
ției (Gazeta matematică 
este o publicație a. So
cietății de științe mate
matice) de a preda la timp 
materialul către întreprin
derea Poligrafică „Infor
mația", Gazeta matemati
că intîrzie să-și facă apa
riția în. chioșcurile de di
fuzare a presei și la a- 
dresele abonaților săi la 
fiecare 15 ale lunii, așa 
cum ar fi normal. Oare 
de ce ?
(Petre Gr. Andrei)

Teatrul Mic anunță 
deschiderea stagiunii 

teatrale pe platforma in
dustrială 23 August cu 
spectacolul Niciodată 
toamna nu fu mai mai 
frumoasă..., la care își 
dau concursul actorii®: 
LeCpoldina Bălănuță, Ma
riana Cercel, Carmen 
Galin, Monica Ghiuță, 
Tatiana lekel, Ioana Pa- 
velescu-Sion, Maria 
Ploae, Magda Popovici, 
Valeria Seciu, Dan Con- 
durache, Mihai Dinvale, 
Nicolae Dinică, Dinu lan- 
culescu, Nicolae Iliescu, 
Ștefan lordache, Mitică 
Popescu, Dinu Manolache, 
Gheorghe Visu, precum și 
cîntăreții Anda Călugă- 
reanu și Nicu Alifantis. 
Regla — Silviu Pureărete, 
scenografia — arh. Virgil 
Luscov. Spectacolul se va 
desfășura joi 15 septem
brie 1983, la orele 19, la 
Sala 23 August.

Mai proaspăt șl mai 
plin de umor decît. ori- 
cînd se dovedește a fi al 
nouălea supliment al re
vistei „Urzica", intitulat

Perpetuum comic ’83 
prezent, ca în fiecare 
sezon estival, la întîlni- 
rea cu cititorii săi. Gră- 
biți-vă să-1 procurați, 
dacă n-ați făcut-o pînă 
acum ! E de rîs. nu glu
mă.. Din precedentele 
ediții nu s-a mai pătrat 
decît formatul (cum ar 
spune Șerban Ciocules- 
cu). Înlăiurînd materia și 
numele de prisos din 
ceilalți ani. autorii ne-au 
pus în fața unei mai 
bune dozări a desenelor 
și textelor satirice, ca să 
nu mai vorbim de selec
ția cu adevărat loială și 
riguroasă din acest an, 
reușind astfel, numai 
astfel !, să semneze cari
caturi, texte și nume re
fuzate altădată. E pre
zentă. deci toată floarea 
umorului românesc și a 
caricaturii noastre de sa
lon sau de presă (e locul 
aici să spunem că ab
senta din pagini a lui 
Sorin Postolache e sin

gulară, el deținînd recor
dul de a nu îi publicat 
nici măcar odată de 
prestigioasa revistă de 
umor și suplimentele 
sale). O enumerare a ru
bricilor și semnăturilor 
de marcă ne-ar lua mult 
spațiu și de aceea n-o 
facem. Amintim doar că 
„125 de ani de caricatură" 
(aniversați desigur !) și 
trei milenii sau mai 
multe de umor sînt în 
stare să descrețească și 
cea mai încruntată frunte 
prin anecdote populare, 
literatură de calitate, pa
rodii, epigrame și întîm- 
plări cu actori și scriitori, 
foiletoane și povestiri u- 
moristice ale unor autori 
români cu talent cert și 
din literatura universală. 
Era să uit debutul minu
natilor și originalilor bă
ieți din grupul „Ars a- 
matoria" cea mai intere
santă apariție pe tărîmul 
hazului de la nenea lan- 
cu încoace. Se vede trea

ba că bate un vînt proas
păt în umorul românesc ; 
bunul gust și politica 
culturală au luat locul 
întîmplării ce guverna 
aparițiile anterioare ale 
acestui supliment estival, 
scos din „mantaua" ur
zicii. Felicitări merituo
sului colectiv de autori, 
bine strunit de veșnic 
tînărul gazetar și căută
tor de talente Niculae 
Stoian. redactorul sef al 
„Urzicii" de azi. care ne 
promite o reîntîlnire cu 
un proiect ambițios — 
antologia anuală de umor 
românesc și universal — 
ce va purta titlul Perpe
tuum comic ’84. aflat în 
pregătire. Pînă atunci 
petreceți cîteva ore de 
rîs sănătos cu opul pre
zentat în acest an publi
cului. o sinteză reușită, 
în bună tradiție româ
nească. a tot ce în
seamnă satiră și umor de 
la Păcală încoace. (Ion 
Predoșanu). 4



■ Flacăra pag. 18 N

Dreptatea este de partea obștii

Liniștea unui sat...
O dîmți chiar din momentul ta care 

șoseaua începe să urce spre el. Să fie 
oare de vină culoarea .blinda a pajiști
lor ? Sau lumina limpede a acestei di
mineți de septembrie ? Sau aerul aparent 
lipsit de preocupări al oamenilor pe care 
îi intîlnești pe drum ?

Șoseaua urcă și urcă, dîridu-ți senzația 
că se va uni cu cerul. Abia acolo, sus de 
tot, pe vîrful muntelui, începe satul. Dar 
spre deosebire de alte sate de munte, mai 
răspîndite sau chiar risipite, Poiana Si
biului este un sat închegat, căruia ii lip
sesc parcă doar zidurile ce înconjurau 
vechile cetăți. Sat cu gospodării prospere, 
de oameni harnici, peste care în mod 
normal plutește calmul sever al mun
ților.

Ceva care a tulburat apele
într-o zi, ceva a tulburat însă liniștea 

acestui sat. Din Poiana Sibiului a început 
să se reverse, brusc, o. avalanșă de se
sizări. în sat . s-a declanșat un conflict 
care de trei ani macină nervii celor două 
tabere. Motivul ? Un șipot. Mai exact, 
mutarea unui șipot.

Acest motiv poate să pară minor. La 
fel ca motivul războiului troian (care a 
durat, cum se știe, zece ani). Dar nu e 
așa. După ce te convingi cît de rare sînt 
izvoarele într-o asemenea zonă și ce im
portantă poate avea o sursă de apă aici, 
înțelegi că' pricina nu e o simplă bagatelă 
și că nu întîmplătoi' și că nu din am
biție sau din capriciu satul a început să 
fiarbă la un moment dat.

Cum a început ?
Am aflat de Ia bățrînli satului că acest 

șipot a fost construit în 1864. El a fost 
folosit de atunci ca unică sursă de apă 
de o parte a satului. 31 de familii, în 
componența cărora intră aproximativ 110 
persoane, care locuiesc Ia intrarea în 
Poiana. Deasupra șipotului se găsește un 
teren de fîneață aparținînd Anei Onofie 
care își are gospodăria în altă parte a 
satului. Dar de trei ani, proprietara' a- 
cestui teren vrea să schimbe vechile 
rosturi.

Ce anume a determinat-o, oare, pe Ana 
Onofie să vrea mutarea, cu. orice preț 
a șipotului din fața terenului său ? Se 
pare, cum ni s-a spus la Consiliul popu
lar, că ea și-a propus să înstrăineze te
renul. Și cum legile nu permit vinzarea 
efectivă a terenului, fiinerdTe ei, Barbu 
Domițidn, s-a gîndit să construiască o 
casă, ce putea fi, desigur, ulterior Vîndută, 
pămîntul trecînd in folosința proprietaru
lui. De aici, spui“ oamenii, s-a născut 
problema mutării șipotului.

Dar de ce s-a opus satul ? .Locul pro
pus de Ana Onofie, pentru construirea 
unui ’nou șipot, de partea cealaltă a dru
mului este pe buza unei rîpe. în aceste 
condiții, alimentarea cu apă, mai ales a 
animalelor, ar fi extrem de anevoioasă 
sau chiar, uneori, imposibilă. Iarna, pe 
gheață, ar exista pericolul alunecării în 
rîpă. Prin urmare, opoziția satului nu 
vine din răutate, cum a încercat tot 
timpul să ne convingă Ana Onofie.

Un carusel al pretextelor
Unii dintre cei eu care am stat de 

vorbă sînt de părere că lucrurile au fost 

șl mai rău încurcate de faptul că Lazâr 
Constantin, secretarul Consiliului popu
lar comunal, a înscris terenul Anei 
Onofie în perimetrul construibil al sa
tului pentru a-i da astfel posibilitatea 
ridicării unei case. Numai că această 
înscriere era ilegală ! Organele jude
țene au sesizat ilegalitatea și terenul a 
fost retrecut în categoria din. care face 
parte.de fapt (teren de fîneață). De aceas
tă întâmplare Lazăr Constantin nu-și mai 
amintește însă acum. Cum nu-și mai 
amintește nici că s-a încercat mutarea 
efectivă a șipotului cu buldozerele, cînd 
oamenii s-au opus. (Și de atunci îl 
păzesc zi și noapte.)

De fapt, și proprietara terenului a uitat, 
se pare, de ideea construirii unei case. 
A invocat un nou motiv pentru mutarea 
șipotului. Și anume că nu-și poate trans
porta fînul, neavînd cale de acces. Din 
nou alte hîrtii. Alte discuții. în cele din 
urmă, a fost scurtată una din cele două 
adăpători de la șipot, pentru a se lărgi 
accesul. Dar nici așa lucrurile nu au re
intrat în normal. Ana Onofie ridică altă 
obiecție. Nu poate ieși cu carul încărcat 
cu fin pentru că terenul aste mlăștinos. 
Oare mai bine de o sută de ani s-a 
putut trece și acum nu ? Și apoi, toate in
stalațiile care aduc apa de la izvorul 
propriu zis, la șipot și adăpători, sînt 
subterane. Dealtfel, cînd am fost la te
renul cu pricina nu am putut vedea nici 
o urmă de mlaștină. în schimb, am ob
servat un jgheab de ciment construit de 
consiliul popular, pentru evitarea înno- 
roirii locului.

Ultimul argument la care a apelat Ana 
Onofie, împotriva satului, este că șipotul 
și adăpătoriie se află pe proprietatea ei. 
Din expertiza efectuată de inginerul Ni
colae Mocanu, șeful Oficiului de cadastru, 
organizarea teritoriului și asolamente al 

județului Sibiu rezultă clar 5 șipotul se 
află pe teritoriul comunal.

Și chiar fără această expertiză, logica 
noastră n-ar fi putut fi alta. Se poate 
oare ignora faptul că peste o sută de 
oameni din sat au, în acest șipot, singura 
sursă de apă la îndemînă ? Să fie peri
clitate animalele care beau apă aici, nu- ! 
mai. pentru eă „șipotul stă pe marginea 
proprietății mele“ ? De ce mai bine de 
un veac nimeni n-a avut o pretenție ca 
aceasta, de a se muta șipotul indiferent 
ce daune s-ar provoca astfel celorlalți ?

Apa șipotului de la Poiana 
trebuie să redevină limpede

Credem că trei ani sînt de ajuns p«nt ru 
acest conflict care și așa a durat prea 
mult. El riscă să atragă energiile «șutului 
într-o dispută sterilă, producătoare doar 
de hîrtii, drumuri inutile, cheltuieli inu
tile, timp pierdut și, bineînțeles, certuri. 
Ana Onof ie se ambiționează să nu cedeze, 
să ceară mutarea șipotului în marginea 
rîpei. Consiliul popular comunal i-ă ofe
rit chiar un alt loc,_ mai bun, mai 
rodnic și pe deasupra situat în peri
metrul construibil, în schimbul celui cu 
pricina. Dar ea refuză categoric. îl vrea 
numai pe acesta- Si fără șipot 1

Satul s-a săturat însă de atîtea discu
ții, de zecile de comisii care s-au depla
sat la fața locului. El vrea ca această 
dispută absurdă să se încheie. Și oare 
nu voința obștii este cea care trebuie să 
conteze, care are dreptul să decidă în 
această problemă ? Mai ales că, indiscu
tabil, dreptatea este de partea ei.

ALEXANDRU ȘERBAN H
Fotografii de ‘ ELENA GHERA Eli

parte.de
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Orele Oborului

Bate toamna și în București. Ceasuri- 
e stau să cadă prinzind ora de iarnă, în 
.torsul trenurilor. în curând, vom rupe 
entru totdeauna filele drumurilor de 
ară, pomii de prin .parcuri încep să se 
chimbe la față, rouă este mai rece, în 
lagazihe lumea rtu se mai uită la sanda- 
e, iar fluturii s-au ascuns de mult...
Bate toamna peste tot, bate toamna și 

1 București. Și de fiecare dată, în acest 
septembrie de miere și lumină", mi se 
are : „Că niciodată toamna nu fu mai 
rumoasă". Frumoasă și bogată,..
Locuiesc în Piață Obor. Locuiesc, cum 

3 spunea odată prin părțile locului, în 
ura Oborului:. Sînt, fără să vreau, un 
tartor ocular a tot ceea ce se întâmplă 
ici. Și în Piața Obor, de la un timp, se 
itîmplă multe. Pe lîngă țărani, pe lîngă 
înzătorii veniți din toată țara cu tot fe
ll de produse, aici au venit și construc- 
>rii. Se extinde Piața Obor. I ee dtiblea- 
i capacitatea. încă 740 de locuri cu mese 
oderne și acoperișuri, Primarul sectoru- 
li 2, tovarășul Nicolae Badea, susține 
ă în momentul cînd totul va fi gata, Obo- 
,11 va fi cea mai mare piață din Europa, 
an pînă cînd totul va fi gata, în Piața 
1 cum spuneam, și-au instalat tabe- 
îl Că spunem așa, tot felul de musafiri 
in tot felul de județe ale țării. Au venit. 
1 și în alți ani, poate ceva mai devre- 
le, unii chiar din mijlocul verii, de pe 1 
die, cu fructe și legume. Ei au fost îm- 
cățișați cu toată căldura de oamenii de 
iză ai Oborului, care în fiecare zi a 
lului caută ca treburile să meargă bine, 
i mulțumească pe toată lumea. Ei se nu- 
lesc Petria Dumitru și răspunde de pro- 
jfiele I.L.F-uiui Berceni și Terteci Gri

gore, cunoscut de zeci de ani sub numele 
.de nea Gore, care dirijează produsele 
AGROCOOP-ului București. Despre aceș
tia s-au scris multe, și bune și rele , — 
fiindcă altfel nu se poate, fiind cunoscuți 
de toată lumea. Și cum aminteam, în ju
rul .acestora, care rămîn ca niște pioni de 
bază ai Oborului, de la un timp au început 
să-și desfășoare activitatea' și alții. La 
început s-au prezentat cei din județele 
Dolj, Buzău, Tulcea și Olt. Mai apoi au 
venit cei din Vrancea, Suceava și Harghi
ta. Sînt așteptati să sosească zilele a- 
cestea si cei din Constanța. Altfel spus, 
îmi dă datele Ion Savin, secretarul comi
tetului de partid din comerț din secto
rul 2 care și-a mutat definitiv biroul 
în piață, fructele și legumele își așteaptă 
cumpărătorii pe 1 500 metri pătrati tron
soane acoperite și 2 500 metri pătrati 
puncte volante. Și fiindcă tot sîntem în 
domeniul cifrelor mai trebuie să spunem 
că .pînă în momentul de față musafirii 
noștri, .cum i-am denumit, au adus de-a- 
casă aproape 4 000 de tone de legume și 
fructe. Pînă apar rîndurile de față se 
va ajunge la 5 000 de tone. Asta înseamnă 
sute de vagoane și zeci de trenuri care 
vin aici și pleacă de aici. La toate aces
tea se mai adaugă și aproape două mii 
de tone de cartofi care șe află în stoc...

’ Am fost martor ocular cîteva zile, mai 
bine spus nopți, la tot ceea ce se întîmplă 
în Piața Obor. Mi-am notat, în tot acest 
timp, cîteva zeci de pagini și zeci de 
nume. Desigur, cum se întîmplă întot
deauna, spațiul tipografic și graba noas
tră nu pot reda totul. Dar despre acești 
oameni minunați care cîteva luni ale anu
lui stau departe de casă, de familiile' lor. 

și își fac flotant pe buletinele lor de iden
titate se pot povesti multe. Și bune și 
rele și cu bucurii și necazuri. Ziua lor 
de muncă’ se prelungește pînă mai tîrziu de' 
miezul nopții. Orice sărbătoare înseamnă 
tot muncă. Chiar și lunea, cînd hala este 
închisă, ei tot muncesc. Muncesc și își 
vînd produsele tot timpul fiindcă doresc 
să ajungă cît mai repede și cit mai proas
pete pe mesele noastre. Nu mai există 
nici măcar normala pauză de masă. Se, 
doarme .pe furate, în paturi improvizate, 
în spatele tarabelor, se măriîncă în .schim
buri la cantina-restaurant Bucur-Obor sau 
la elegantul restaurant Olimp. Cei de aici 
ii cunosc și îi respectă. Le dau mîncare 
caldă și bună. Dai- foarte multi nu au 
timp nici pentru acest „lux“. Și-au adus 
de acasă aragaz și butelie. Chiar și fri
gidere. Cu schimbul femeile gătesc.. Cei 
din județul Vrancea. ne spune Alexandru- 
Toma, care este șeful punctului de cfes- 
facere și totodată șeful magazinului cu 
numărul 16 din marea hală comercială din 
Focșani, mănîncă aici în piață. Sînt în 
total 14. La început de săptămină fiecare 
dă cite o sută de lei. Se gătește pe rînd. 
Cînd Coman Elena sau Cecilia Paraschi- 
vescu, când manipulantul Teodor Tonia. 
Se fac mâncăruri alese și diversificate. Se 
fac chiar poale-n brîu. Pe lîngă cei 
care muncesc zi de zi în Obor sînt 
invitați și șoferii care aduc marfă. 
Sînt invitați ca niște oaspeți de onoare. 
Și trebuie să se simtă ca la mama acasă. 
Cei din Vrancea au instalată și o stație 
de amplificare unde fie poate asculta mu
zică moldovenească. Anul trecut au luat 
chiar și o diplomă de onoare pentru mu
zică. Și ca o noutate doresc, se studiază 

această posibilitate, ca în cel mai scurt 
timp cei de aici să deschidă și o mustărie. 
Mustul să fie făcut din renumitii struguri 
de Vrancea, în fata oamenilor. Majorita
tea vînzătorilor vin de trei ani consecutiv 
în Obor. Ii știe toată lumea și ei s-au 
obișnuit cu locul. Și cei din județul Dolj 
vin de cîțiva ani. Constantin Amariei, cel 
care răspunde de bunul mers al lucruri
lor din acest sector, desface zilnic peste 
60 de tone de marfă. Altfel spus au vin- 
dut produse de peste 4 milioane lei. Zil
nic sînt descărcate între apt și zece ma
șini. Unul dintre șoferi. Andrei Derveș- 
teanu, de loc din Barca Doljului, a uitat 
de cînd n-a mai dormit acasă. O dată 
la două zile mașina sa se află în Capitală. 
Dar și Gheorghe Pencea, Elena Cîrpăan, 
Luminița Nestor, Gheorghe Stan și 
Nicolae Bratu au uitat de paturile lor 
din elegantul hotel Național. Patul lor 
este în piață. Constantin Amariei și trupa 
sa, s-o botezăm așa, s-au gîndit să aducă 
bucureștenilor și cîteva surprize. în cu- 
rînd se vor găsi săculeți în care gospo
darii vor găsi dozarea perfectă pentru 
murături și zacusca. Cu tot ceea ce tre
buie unui borcan sau butoi și bineînțeles 
unei gospodine. Cei din Dolj au venit pri
mii, adică în miezul verii, pe 1 iulie, și 
vor pleca cînd va, da zăpada. Probabil în 
noiembrie sau decembrie. Ilie Marcu este 
unul din șoferii care tine permanenta le
gătură dintre județul Olt și Obor. Și 
fiindcă a venit vorba de acest județ, el, 
aici, are două puncte de desfacere. Unul 
acoperit și pe care îl conduce Constantin 
Teodor și cîteva puncte volante- coordo
nate de Constantin Stegăroiu. Acesta' din 
urmă a lucrat cîțiva ani în Piața Obor. 
Datorită -experienței pe care a căpătat-o 
în Piața Obor a fost însărcinat cu bunul 
mers.din Piața Rahova. Dar nu s-a putut 
despărți în totalitate de Obor. La cinci 
puncte volante, cum am mai spus, au rămas 
să rostuiască lucrurile soția sa, Elena Ste
găroiu, Ion Stegăroiu împreună cu alți 
cunoscători ai Oborului, Gheorghe Mez
drea și Gheorghe Taifas. Așa că drumu
rile și viața de vară și toamnă a lui Con
stantin Stegăroiu se împart între două 
piețe : Obor și Rahova. îi dorim succes 
ca să obțină ca și anul trecut, ia sfîrșit, 
diplome și felicitările bucureștenilor. De 
la 20. august, ca și în alți ani, Vasile Robu 
cu familia au venit din Suceva numai 
cu cartofi. Pînă acum au livrat din Obor 
40 000 de kilograme. Pînă acum, cele mai 
frumoase mere par să le aibă cei din Bu
zău. Ion loniță, șeful punctului de des
facere de aici, ne spune că și cînd vor 
apărea strugurii Hamburg vor deține pri
mul loc. Rămîne de văzut. Ștefan Pilea, 
cel care răspunde de bunul mers al lu
crurilor din sectorul Tulcea, este a- 
jutat de socrul său care se numește 
ionică Bogorodiță, bucureștean, dar care o 
viață a* lucrat în comerț. Și cei din Tul
cea doresc să facă o surpriză bucurește
nilor. Pe lingă cele 25 de tone ds. fasole 
uscată pe care o vor preambala aici — 
doresc, dacă vor fi ajutati cu un mic spa
țiu de depozitare, să livreze și pește 
proaspăt. Credem că este o idee care ar 
trebui să fie consemnată și să i se dea 
curs. Fiindcă se poate si nu este vorba 
decît de-o aprobare...

Așa stînd lucrurile, bate toamna șî în 
București. Se poate vorbi și de o toamnă 
a Oborului. Cei care stau pe lîngă piață 

■pot deschide largi ferestrele. Toamna în 
aceste ceasuri ale Oborului pătrunde peste 
tot. Fiindcă în acest „septembrie de mie
re și lumină" se pare „Că niciodată toam
na nu fu mai frumoasă". Frumoasă, bo
gată și mândră...

SORIN POSTOLACHE ■

Fotografii de VICTOR RADULESCU S
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Apărut în preajma 
Reuniunii regionale eu
ropene consacrate pregă
tirii Anului Internațional 
al Tineretului, reuniune 
ce se desfășoară la Costi- 
nești între 5 și 9 septem
brie anul acesta, numărul 
7/1983 al lunarului de cul
tură și civilizație româ
nească pentru străinătate 
„Revista Română" — în 
limbile engleză, franceză, 
germană și rusă — stă în 
întregime sub genericul 
.„Tineretul și lumea de 
azi".

„Epoca în care trăim 
înregistrează, printre 
semnele sale distinctive 
cele mai importante, o 
afirmare tot mai energică 
a voinței popoarelor, a 
forțelor înaintate, de a 
înlătura anacronismele 
economico-sociale și de a 
trăi într-o lume a echi
tății și libertății, a păcii, 
înțelegerii și colaborării 
fructuoase între națiuni 
— se subliniază în „Ar
gumentul" numărului, 
semnat de tovarășul Nicu 
Ceaușescu, secretar al 
C.C. al U.T.C., președin
tele Comitetului Consul
tativ al O.N.U, pentru 
Anul Internațional al Ti
neretului. Acesta este 
contextul în care tînăra 
generație a anilor ’80 își 
pune tot mai mult în va
loare vocația sa de forță 
socială capabilă să-și 
asume responsabilități 
semnificative la rțivel na
țional și internațional, 
să-și aducă contribuția >sa 
concretă, efectivă, la mo
delarea societăților în 
care trăiește, la elabora
rea și adootarea deciziilor 
ce vizează, deopotrivă, 
prezentul și viitorul uma
nității".

Pornind de la această 
realitate, a cărei esență 
este definită de generoa
sa deviză „Participare, 
Dezvoltare, Pace", sub

semnul căreia este pregă
tit și se va desfășura 
Anul Internațional al Ti
neretului, proclamat de 
O.N.U. in urma inițiativei 
lansate de România, nu
mărul special al „Revistei 
Române" inserează, într-o 
amplă secțiune de studii, 
eseuri și comentarii, con
tribuții substanțiale pri
vind aspecte fundamen
tale ale problematicii ti
neretului contemporan, 
modalitățile specifice în 
care aceste probleme se 
pun și sînt rezolvate în 
România socialistă, pre
cum și în diferite zone 
ale lumii. în „Maturiza
rea unei idei" Gheorghe 
Prisăcaru analizează pro
cesul care, declanșat și 
propulsat din 1965 încoa
ce prin propunerile avan
sate de România în cadrul 
O.N.U., a dus la hotărîrea 
marcării în 1985 a Anului 
Internațional al Tineretu
lui. Că tinerețea nu este 
numai o problemă de 
vîrstă, ci și una de atitu
dine spirituală, de con
știință, de răspundere 
față de destinele societă
ții și omului, demonstrea
ză profesorul Petre Pân- 
zaru. Fred Mahler deta
liază exigențele unei cer
cetări aprofundate șl 
multilaterale asupra sta
tutului și rolului tineretu
lui zilelor noastre, pe plan 
național și mondial. Un 
tablou dinamic asupra 
condiției social-economi- 
ce, politice, profesionale, 
culturale a tineretului 
european al anilor ’80 
schițează Mihail Stoica. 
Pacea — condiție primor
dială a însăși existenței 
tinerei generații, realiza
rea dezarmării și, în pri
mul rind, a dezarmării 
nucleare ca obiectiv prio
ritar al acțiunii tot mai 
energice a tineretului de 
pretutindeni constituie. 
axul central al studiului 
lui Dan Mihai Bârliba, 
iar Paul Dobrescu scrie 
despre necesitatea con
tracarării propagandei 
neofasciste, rasiste și mi
litariste ce caută să otră
vească. acum ca și altă
dată în istoria recentă , a 
lumii, mințile și sufletele 
tinerilor. Problemele im
plicării tinerilor în fun
damentarea. luarea și
aplicarea deciziilor în
toate domeniile de activi
tate. precum și fructuoasa 
exneriență românească în 
acest domeniu sînt trata
te de Marin Manolescu, 
cele ale acțiunii educațio

nale. văzută sub dublul 
aspect al instruirii și fău
ririi personalității și al 
contribuției efective a 
școlii la creația de va
lori sînt dezbătute de 
Aculin Cazacu, iar Aurel 
Ghibuțiu întreprinde un 
studiu documentat despre 
„Tineretul și universul 
muncii". Problemele cali
tății vieții în raport cu 
nevoile materiale și spi
rituale ale tineretului de 
azi . sînt examinate în 
eseul lui Cătălin Zamfir. 
La rîndul său, Petre 
Datculescu se ocupă de 
fenomenul marginalizării 
și dezorientării a nume
roase contingente de ti
neri din lumea capitalis
tă, ce cad lesne pradă 
toxicomaniei, sectelor re
ligioase, morbului violen
tei și urii, acțiunilor di
versioniste de tot felul. în 
sfîrșit. tineretul și pro
blemele apărării și înnoi
rii mediului ambiant con
stituie tema contribuției 
semnate de Doina Topor.

Secțiunea „Dialog-con- 
tacte", consacrată tradi
țional de „Revista Româ
nă" schimburilor de idei 
și valori spirituale pe 
plan mondial, cuprinde în 
acest număr un amplu 
grupai de opinii cu pri
vire la prezentul și vii
torul tineretului, semnate 
de personalități precum 
Leticia R. Shahani, secre
tar general adjunct al 
O.N.U.. Aurelio Peccei, 
președintele Clubului de 
la Roma, sociologii P. H. 
Chombart de. Lauwe, 
Pîeriuigi Vagliani, Ovi- 
diu Bădina. Leopold Ro- 
senmayr, Nicolas Bo- 
dart, Frantisek Charvat, 
Premysl Maydl, Torșten 
Husen. Franco Ferrarotti. 
în aceeași secțiune. Ion 
Voicu trece în revistă ac
țiunile tot mai numeroa
se și substanțiale între
prinse oe plan national 
și mondial în pregătirea 
Anului Internațional al 
Tineretului.

Semnalăm, de aseme
nea, bogata ilustrație a 
acestui număr care, pe 
planșe color și alb-negru, 
cuprinde fotografii înfă- 
țișînd momente impor
tante și instantanee ca
racteristice din viața ti
neretului român, a tineri
lor de pe toate meridia
nele ce-și fac studiile în 
tara noastră, precum și 
aspecte de la manifestări 
internaționale în proble
me de tineret, a căror 
gazdă a fost România.

Popas în Țara Codrului
Asemeni altor vetre numite Țara Ma

ramureșului, a Vrancei, a Oașului, a Bîr- 
selor ș.a„ în partea de nord a Transil
vaniei se află Țara Codrului. Această 
„țară" înglobează între limitele sale 
partea sud-estică a județului Satu 
Mare și cea sud-vestică a județu
lui Sălaj. Fiind vorba de țara Codrului 
cu-atît mai mult ne-a bucurat re
luarea „Festivalului portului, ciutecului și 
dansului codrenesc — ediția 1983", desfă
șurat sub genericul „Cîntarea României". 
Actuala ediție a fost realmente la înălți
me. De multă vreme, Țara Codrului n-a 
văzut atîta popor adunat la un loc. Vreo 
8 000—10 000 de suflete. Codreni îmbrăcați 
maiestuos în portul lor tradițional. Dar și 
destui invitați, cu deosebire din județele 
vecine. Scena de desfășurare a fost ame
najată pe un lac, într-un feeric cadru 
natural. Ce poate fi mai agreabil decît 
un lac străjuit de codri falnici, chiar pen
tru o chermeză duminicală ?

Titu Onea, președintele Comitetului ju
dețean de cultură și educație socialistă 
Satu Mare, ne relata că au fost invitați și 
codreni din Sălaj. De asemenea, au parti
cipat invitați din Maramureș și Bihor. 
Este și normal că repertoriul pentru fes
tival a fost unul strict codrenesc, dacă mă 
pot exprima așa. Din repertoriu s-au dis
tins : Lăutul torturilor. Obiceiul cununii, 
Dansul țapinarilor. Nunta și balada Cer
bului, cît și spectacole închegate sub ge
nericul „Codrul, frate eu românul". An
samblul „Codrulețul" din Tășnad și-a 
adus o bună contribuție. De remarcat este 
corul de frunzări din legheriște, poate 
unic în țară. Dansatorii po-ulari d’n Să-

lățig (Sălaj), Solduba și Cehal ne-au re- 
'levat, o dată in plus, frumusețea și dis
tincția dansului codrenesc. Leontina Dor
ea a cîntat eu talent cîteva balade și doi
ne codrenești. Aportul poeților Ioan Vă
dan și George Vulturescu a fost deosebit 
la acest festival. Dealtfel, multe ar mai 
fi de spus despre „eposul" codrenilor. O 
vom face, poate cu un alt prilej.

Din discuțiile cu factorii de resort am 
înțeles însă că paralel cu relegarea aces
tei nobile și frumoase tradiții, cu valo
rificarea și tezaurizarea folclorului codre
nesc, a datinilor și obiceiurilor codrene, 
multe dintre ele nealterate de-a lungul 
timpului, așadar, paralel cu această no
bilă preocupare au în atenție și „propul
sarea" economică a ținuturilor codrenești. 
Dacă unele întreprinderi sătmărene și-au 
deschis secții în Țara Oașului, cu bune 
rezultate pot face același lucru și în Tara 
Codrului. Presantă este și deschiderea 
unei cariere de piatră la Homoroade, care 
să rezolve în bună parte starea drumu
rilor din zonă. O secție a fabricii careie- 
ne de prelucrat fructe și de produs sucul 
din fructe ar fi mai mult decît utilă. în 
sensul că în părțile locului sînt mii de 
ha de meri, caiși, peri, pruni, vișini și 
cireși. Unele proiecte au îmbrăcat haina 
realității, altele sînt pe cale s-o facă. 
Realmente codrenii merită acest întreit 
efort și această statornică și crescîndă 
atenție și preocupare.

DORIN SALAJAN ®

Biblioteca in aer liber

Desene pe cer
„Idilic și elegiac / Nu voi fi eu, zadarnic..." promitea 

cîndva, într-o superbă poezie, Mihai Beniuc. A fost și 
este adesea fie idilic, fie elegiac. Pentru că nu se poate 
altfel. Pentru că și idila, și elegia sînt forme eterne ale 
poeziei.

Mai puțin firesc mi se pare faptul că, atunci cînd e 
analizată poezia contemporană, cuvîntul idilă e evitat 
cu grijă (de elegii se vorbește mereu pe un ton admi
rativ ; ca și cînd ar fi un merit aparte acela de a scrie 
versuri întunecate ; mentalitate de adolescent aflat la 
vîrsta oftaturilor amoroase). S-a petrecut o devalorizare 
a termenului idilă, prin molipsire : pentru că nu apre
ciem proza idilică, de multe ori mincinoasă, ne ferim 
să vorbim și de idilele poeților, deși — de la George 
Coșbuc și pînă la Emil Brumaru — s-au scris și se vor 
mai scrie splendide idile, adică poezii senine, de dra
goste față de natură ori de dragoste pur și simplu, 
cîntece luminoase și naive. Uneori „naive", subliniindu-se

adică în mod rafinat modul aparent vetust în care sînt 
transmise sentimente eterne și grave.

George larin, autorul Elegiilor pentru pămînt (care nu 
sînt elegii, ci idile), al Scrisorilor din Andromeda și al 
foarte recentului volum Ziar de seară este un admirabil 
autor de idile. Familia vastă de spirite din care face 
parte — Pillat, Fundoianu, Tomozei, Păunescu, Ioan 
Alexandru, Petre Stoica, Brumaru, Șerban Foarță — e 
contemplată de poet cu un ochi împăcat. Nu dorește 
neapărat să fie mai „modern" decît ei, vrea doar sâ-și 
murmure cîntecele subțiri, lovite uneori de suflul unei 
slabe întristări : „Cad merele-n țărînă din alt timp. / 
Genunchii serii s-au rănit in coase. / Vîntului tînăr / 
înecat în iaz / un giulgiu alb păianjenul îi coase... / Prin 
meiul copt ne mai iubim, pîndiți / de îngeri și de 
sturzi... Cite imperii / au să dispară pînă cînd, zidiți / 
ne vor găsi în chihlimbarul verii ?“. Așa se putea scrie 
și pe vremea lui Ion Pillat, iar poezia ar fi fost și 
atunci excelentă. larin nu refuză modernitatea cu 
metodă. Cuvîntul „metodă" i s-ar părea nepotrivit, iar el 
nu e un poet care „refuză"... Spiritul unui adevărat 
poet idilic presupune doar acceptarea,- nu și refuzul, 
căutarea neobosită a lucrurilor și a ființelor ce pot fi 
privite cu dragoste : „Să fii răcoarea care urcă / în 
miezul verii, din fîntîni, / să fii suavul vînt pe care / 
îl poartă caii în plâmîni. / Să fii un foșnet de țărînă /

în care ape mari s-au strîns... / Să fii tăcerea lumi
nată / de patrie,' ca de un plîns". Nota personală se 
aude distinct și — lucru paradoxal la un poet idilic — 
este o notă dramatică : „în vuietul pădurii să luneci ca 
în moarte — / umil să te petreacă un cîntec de bor- 
gros... / Să fii găsit în iarbă, strîngînd la piept o carte, / 
cu tîmpla sfărîmată de un cuvînt frumos." Scund, cu 
fața rotundă, cu gesturi stîngace ale brațelor parcă 
prea scurte, gesturi de elev miop și timid întîmpinînd 
asalturile colegilor arțăgoși, tînărul poet înaintează 
senin. O seninătate pe care fulgerele o sfîșie rar. Mai 
mult desene pe cer, decît fulgere...

Atunci cînd destui poeți mititei au luat obișnuința 
să-și rostească pe un ton de o gravitate cutremurătoare 
comparațiile de doi bani, metaforele șoptite de acest 
artist al discreției riscă să nu fie auzite. Dar se petrece 
un fenomen pe care l-am mai întîlnit : în plină gălăgie 
cineva spune încet cîteva cuvinte și — binecuvîntare 
a acusticii — tocmai acele cîteva cuvinte se aud mai 
bine. E de crezut că poezia muzicală a lui George larin 
își cucerește cititorii și criticii fără grabă, dar pe cei 
cuceriți nu-i mai pierde. S-o fi demodat cuvîntul idilă, 
s-o fi demodat și cuvîntul frumos, dar ce frumoase sînt 
— cu discreta lor melodie — multe dintre idilele lui 
George larin !

FLORIN MUGUR ■
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Pasărea piinii
Veți vedea aici un singur tablou, căp

tușind întreaga expoziție, pe dinăuntru și 
pe dinafară, un tablou la care fiecare vi
zitator a fost'obligat să adauge, ca pe o 
semnătură, chipul său. Și veți vedea 
deci o pasăre nesfîrșită ocrotfnd în pin- 
tece chipurile tuturor — cu aripile larg 
desfăcute într-un văzduh de o verde 
transparență, (care este numai a apelor 
de munte), un văzduh susurînd, dacă 
puneți urechea la tablou* îl puteți auzi ; 
o pasăre atingînd cu aripa, în sfînta re
culegere a somnului, marginile unui cer 
neîncăpător pentru o singură pasăre.

Dacă veți avea puterea de a ieși din 
această expoziție, după nici douăzeci de 
pași, pasărea va cădea la picioarele voas
tre, împrăștiind chipurile celor ce i-au 
odihnit în pîntece — ea pe niște vise ne
visate pînă la capăt.

Generaleasa
Nevasta generalului e așezată în pre

lungirea unui jilț somptuos, sculptat din- 
tr-un trainic lemn de co"abie. Pa-e. de
altfel, o dezarmată corabie plutind pe 
legănătoare mare a măririlor.

Ea a fost pictată, neîntrerupt, din se
colul trecut pînă astăzi. Are fragilitatea 
celor căzuți în ei înșiși ca într-o fîntînă 
otrăvită ; pe umerii împovărați de galoa
nele aurite ale speranței poartă cu dem
nitate două păsări albe de curte, ce 
ascund în temnița penelor lor toată lumi
na unui'soare care, în alte condiții, ar fi 
putut răsări dintr-o clipă într-alta.

Pedeapsa cu moartea
E tabloul cel mai cumplit dintre toate. 

El se petrece întotdeauna în spatele pin- 
zei, în umbra tuturor marilor expoziții ale 
lumii. Este o operă anonimă, el încape 
într-o mie de ani ori într-un pahar cu 

apă și cuprinde în sine disperata speranță 
că omenescul pluton de execuție va fi 
lăsat la vatră.

Bunica Maria
Tabloul ce se cheamă astfel are dimen

siuni nefirești, (el nu va încăpea nicicum 
într-o expoziție decît culcat pe podele), 
și o ramă aurită. Se petrece în veacul 
nostru și este neterminat ca și timpul 
acțiunii.

în centrul tabloului se află, de cînd a 
fost pictată, bunică-mea Maria, iscodind 
curioasă fața celui ce-o imortalizează 
(adică a aceluia ce o saltă, treeînd-o ho
tarul lat al morții), cu mîinile ca niște 
păsări împușcate așezate calde și cuminți 
în poală, cu șorțul curat dinainte, cu 
capul plecat ușor spre stînga. Partea cea 
mai vie a compoziției : refuzul ei, plin de 
modestie și de bună simțire, de a fi 
prinsă într-o nemișcare ce nu i-a fost 
niciodată firească ; de aici poate și zîm- 
betul neîncrezător al privirii. Din ochii 

bunicii vine singura lumină ce spală ta
bloul, o lumină încărcată, obosită parcă 
de ea însăși, de încordarea de a trece 
astfel, nevătămată prin timp. _

Din văzduh cade o zăpadă întunecată 
și blinda, imposibil de oprit, căci se 
scurge dincolo de rama aurie, pățind de 
cîțiva ani podelele acestei neînfăptuite 
expoziții.

Zăpada cade mereu peste tîrgul de cîm- 
pie care o învelește pe bunică-mea ca 
într-o pătură groasă, un tîrg din care 
vînzători și cumpărători au plecat, numai 
bunica în fața unei tarabe pline cu nuci, 
în tîrgul acesta

Portret do familie
A fost pictat în verde.
îl privim toamna, cînd a devenit ru

giniu și aburit de ploaie : cele trei per
sonaje au fugit, cum fuge un fum de 
frunze — în toate părțile. Au rămas trei 
veșminte, calde încă, așteptîndu-și răbdă
toare purtătorii, speriind ciorile unui 
cîmp de gînduri uitate în graba plecării.

Peste acest tablou va cădea iarna.



Istoria noastră, viața noastră

SPRE ALBA IULIA,

spre Înfăptuirea marii uniri

„Noi, toți românii 
de pretutindeni, avem

un singur ideal 
oi)

O importantă manifestare organizată de 
Comitetul franco-român în marele amfi
teatru al Sorbonei la 29 iulie 1917, cînd 
se înminează solemn ministrului Roma- 
.iei în Franța, Al. Lahovary, steagul lui 

ștefan cel Mare găsit in mănăstirea 
de la muntele Athos și trimis în 
Franța de către generalul Sarrail, pentru 
a fi dat României. Erau prezenți pre
ședintele Franței, Raymond Poincare, pre
ședintele Camerei deputaților, Paul De
schanel și alte înalte personalități politice 
și culturale. După intonarea imnurilor na
ționale, Paul Deschanel a luat cuvîntul : 
„Sîntem aici pentru a mărturisi României 
afecțiunea noastră frățească. în spațiu și 
în timp România și Franța, care sînt de 
același neam, cu același ideal (...) Româ
nia, fiică a geniului latin, care de-a lun
gul secolelor a fost zidul însîngerat al- Eu
ropei, mai întîi împotriva barbarilor, apoi 
împotriva turcilor, și al cărei curaj a sal
vat civilizația, era predestinată cauzei 
dreptului [...] Toate obstacolele care îm
piedicaseră la început intervenția Româ
niei au cedat acestei forțe supreme : 
strigătul fraților exilați, voceă străbunilor 
care odihnesc dincolo de munți, această 
cauză sfîntă a libert?45' umane, a drep
tului uman... Izvor ;e eternă pen
tru familia noastră u. mt...“ în acor
durile unui cîntec de n-ptă „Vers Ies 
Carpathes“ (versuri de Victor Eftimiu), a 
avut loc înmînarea steagului lui Ștefan 
cel Mare, în timp ce întreaga asistență, 
în picioare, aclama România, iar muzica 
gărzii republicane intona din nou imnul 
român. Manifestații de simpatie au fost 
organizate de „Comite de Taction ă 
l’Etranger“. La una din acestea, Stephen 
Pichon, ministrul de externe, declara : 
„așa cum nu vom abandona Belgia, Ser
bia. Polonia, naționalitățile oprimate 
pentru care luptăm spre a le elibera, 
împreună cu cele mai mari democrații 
din lume, așa nu vom abandona nici 
România, care s-a sacrificat, ca și noi 
pentru apărarea dreptului".

Ziarele „La Roumanie" și „La Transyl- 
vanie" au fost excelente purtătoare de 
cuvînt ale cauzei românești în Franța și 
în celelalte țări aliate. Biroul presei ro
mâne din Paris, unde colaborau presti
gioși oameni de știință francezi, a editat 
o serie de broșuri și a mijlocit tipărirea 
în presa franceză a unui mare număr de 
articole consacrate luptei românilor pen
tru unitate națională. I.I.C. Brătianu ce
rea insistent ministrului român în Fran
ța, Victor Antonescu, „să coordoneze și 
să dirijeze elementele de la Paris în ve
derea unei opere serioase și sistematice 
de propagandă". Și la 30 aprilie 1918, la 
Paris, s-au pus bazele Comitetului națio
nal al românilor din Transilvania și Bu
covina avînd în frunte pe savantul Tra
ian Vuia, iar în primele zile ale lunii oc
tombrie 1918, tot la Paris, se constituia

Consiliul național al unității române, 
format din 29 de membri, printre care 
Take Ionescu, președinte, Vasile Lucaciu, 
Octavian Goga, Constantin Angelescu și 
Ioan Th. Florescu, vicepreședinți. Prin
tre obiectivele pe care și le propunea 
Consiliul urma să informeze cît mai mult 
posibil opinia publică din Occident cu 
privire la revendicările românești, aYă- 
tind întregii lumi, legitimitatea lor, pre
cum și jertfele imense ale poporului ro
mân, să colaboreze într-o strînsă intimi
tate cu celelate naționalități asuprite din 
Austro-Ungaria ; să organizeze o legiune 
din transilvăneni și bucovineni aflați in 
străinătate care să lupte alături de ar
matele aliate.

„Npi toți românii de pretutindeni — 
spunea Vasile Lucaciu — la ședința de 
constituire a Comitetului, avem un sin
gur ideal național (...) Conștiința noastră 
de patrioți ne dictează nouă, fraților liberi 
ai națiunii, răsfirați în toate țările aliaților 
noștri glorioși, datoria de a continua lup
ta întreprinsă de frații noștri.alungînd 
din inimă tot ce ne poate dezbina, de a 
ne concentra sentimentele și voințele, 
toate energiile în sinul Unirii sacre. Tre
buie să mergem înainte și să afirmăm 
cu tărie drepturile noastre și aspirațiile 
noastre naționale pînă în ziua cînd ele 
vor fi realizate [...].

Pentru tot ce a făcut în vederea reali
zări unității naționale a românilor, Con
siliul a primit aprecierea și recunoașterea 
oficială chiar din partea guvernelor alia
te. Primul care face gestul este ministrul 
de externe al Franței, Stephen Pichon : 
„Rezultat din aspirațiile seculare ale 
compatrioților dumneavoastră spre li
bertate și unitatea p,ămîntului românesc, 
acesta (Consiliul — n.n.) va fi interpre
tul cel mai autorizat [...]. Consiliul Na
tional al Unității Române poate conta pe 
deplinul nostru concurs".

Cînd președintele Statelor Unite ale 
Americii, Woodrow Wilson, și alte 
cercuri politice din Occident încercau să 
salveze de la prăbușire anacronicul Im
periu austro-ungar vehiculînd formule ce 
vizau autonomia sau federalizarea po
poarelor pe care le asuprea (vezi punctul 
10 din programul în 14 puncte expus de 
W. Wilson la 8 ianuarie 1918) emigrația 
română din Paris a întocmit la 9 februa
rie un amplu memoriu prin care atră
gea atenția președintelui nord-american 
asupra lipsei de viabilitate a soluțiilor 
preconizate. Prezentînd „tabloul dure
ros" al istoriei românilor din cadrul mo
narhiei, memoriul demonstra situația 
anacronică și nedreaptă ca o națiune for

mată din 7 milioane de maghiari să pre
tindă stăpînirea a 27 milioane de croați, 
sîrbi, slovaci și români, aceștia din urmă 
fiind în număr de aproape 4 milioane 
(...) „nimeni din lume nu poâte refuza 
populațiilor dreptul de a voi și de a în
făptui unitatea lor națională... Eliberarea 
românilor de sub jugul ungar a devenit 
un postulat, nu numai de justiție ele
mentară, dar de liniște internațională... 
Noi, românii, nu cerem nimic din ce a- 
parține altora. Noi nu cerem decît resti
tuirea a ceea ce ne-a fost răpit pentru 
că noi am. fost literalmente despuiați de 
către statele mai puternice decît noi. Noi 
cerem să se respecte drepturile la exis
tență ale poporului român, drepturi pe 
care el a știut să le păstreze timp de 
secole, de-a lungul tuturor vicisitudinilor 
soartei. Transilvania, centru al teritori
ilor române, este leagănul neamului nos
tru,' preeum sînt și celelalte provincii din 
Ungaria în care locuim, de asemenea, de 
secole ; ea este complinirea etnografică 
indispensabilă a României libere... In nu
mele sacrificiilor și suferințelor neamului 
nostru ; în numele originii noastre latine; 
în numele principiilor pe care le profe
sează omenirea astăzi pentru fericirea 
zilelor de mîine, noi vă rugăm, domnule 
președinte, să ne acordați sprijinul dum
neavoastră și sprijinul marii democrații 
americane pentru eliberarea și unirea tu
turor românilor".

Memoriul a avut influență asupra 
schimbării de atitudine a guvernului 
american față de Imperiul austro-ungar 
și față de problema unității românilor. 
Intr-adevăr, această atitudine nu ne era 
deloc favorabilă în S.U.A. în m&ajul de 
anul nou 1918 președintele Wilson „se o- 
cupa de toate naționalitățile și de toate 
țările afară de noi ; pentru el România 
și drepturile ei nu existau, cum își amin
tește I.G. Duca. Era mai mult decît su
părător, era grav, grav de tot, avînd în 
vedere însemnătatea tot mai hotăritoare 
pe care America o lua printre Aliați. 
Este adevărat că mesajul lui nu trebuia 
interpretat ca ultimul său cuvînt în 
chestia păcii, dar nesocotirea de , către 
americani a drepturilor României în aju
nul denunțării armistițiului german ne 
slăbea situația din toate punctele de ve
dere, prezentîndu-ne în fața opiniei pu
blice mondiale ca pe o țară' de care 
Aliații nu se interesează de-aproape și 
ale cărei revendicări sînt, deci, discuta
bile. Nimic nu putea demoraliza mai mult 
un popor care își făcuse întreaga datorie 
față de Aliați și pe care vitregia împre
jurărilor îl lovea atunci atît de nedrept 
și atît de crunt. Citirea mesajului lui 
Wilson a fost pentru noi toți unul din 
momentele cele mai dureroase ale între
gului război".

Un gest politic de mare însemnătate 
gentra noi românii

în Italia propaganda românească a fost 
mult mai activă. Ea era condusă cu di«- 
băeie de Simion C. Mindrescu, președin
te al „Societa Romeni Transilvaniae-Ba- 
nato-Bucovina".

în aprilie 1918, timp de trei zile, se 
desfășura la Roma Congresul naționalită
ților asuprite din monarhia austro-unga- 
ră la care, alături de delegațiile ceho
slovacilor, iugoslavilor și polonezilor, 
participa o delegație compusă din româ
nii Simion Mindrescu, dr. N. Lupu, G.G. 
Mironescu, D. Drăghicescu și Benedetto 
Luca. Participau, de asemenea, oameni 
politici din Italia, Franța și Anglia care 
militau pentru dreptul la autodetermina
re al popoarelor și desființarea anacro
nicului Imperiu austro-ungaf. Congresul 
afirma voința popoarelor asuprite de im
periu de a se constitui în state unitare 
de sine stătătoare, sau a-și desăvîrși uni
tatea național-statală. Vorbitorii au adus 
date care demonstrau că prăbușirea Im
periului austro-ungar era inevitabilă. Ss 
impunea deci „o luptă comună contra 
agresorilor comuni pînă cînd fiecare din 
aceste popoare va obține eliberarea sa 
totală, unitatea sa națională completă și 
libertatea politică". Așa glăsuia punctul 
3 al rezoluției adoptată de Congres. Prin 
hotărîrile sale, Congresul de la Roma a 
intensificat activitatea emigrației din 
țările Antantei, inclusiv a emigrației 
române.

în mai multe orașe italiene, comitetele 
„Pro Romania" și „Pro Romeni" au or
ganizat manifestatii de simpatie și spri
jinire a cauzei naționale românești, iar 
presa din Italia a consacrat multe și cal
de articole luptei poporului român pen
tru desăvîrșirea unității național-statale. 
„11 Giornale d’Italia" reproducea scri
soarea adresată de ministrul de externe 
italian, Sidney Sonnino, prin care guver
nul de la Roma recunoștea Consiliul Na
țional al unității românilor din Paris : 
„Guvernul italian va da întregul său 
sprijin pentru dobîndirea și garantarea 
tuturor drepturilor politice și teritoriale 
ale poporului și națiunii române, însu
flețit de legăturile istorice care au unit 
întotdeauna cele două popoare și de co
munitatea de interese susținute de con
cetățenii lor, care au fost supuși ai ace
leiași dominații străine. Guvernul ita
lian este, de aceea, fericit să recunoască 
Consiliul Național al Unității Române și 
să intre în relații cu acesta, asigurîndu-1 
de întreaga sa simpatie".
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Din trecutul glorios al familiei Petriceicu Hașdeu
Trecutul familiei Hașdeu, atît de bogat 

în evenimente istorice, este strîns legat 
de istoria Moldovei. Meritul ei este că 
secole de-a rîndul a luptat împotriva ar
matelor turcești care amenințau Europa, 
fie cînd a trebuit să apere pămîntul Mol
dovei, fie cînd au participat la eliberarea 
Vienei sau a Belgradului.

în anul 1673, după bătălia de la Hotin, 
cînd turcii rămînînd stăpinii Moldovei, 
l-au izgonit pe domnitorul Ștefan Petri
ceicu, care s-a refugia în Polonia, îm
preună cu nepotii săi rămași orfani — 
Nicolae și Gheorghe — fiii cumnatului 
său, marele paharnic Ștefan Hașdeu, căzut 
în această bătălie. Familia a trăit 150 de 
ani în Polonia și în acest răstimp, mem
brii ei au luat parte la mai multe cam
panii. în anul 1854 la vîrsta de 16 ani. 
Bogdan P. Hașdeu s-a înrolat în armata 
țaristă și a participat în anul 1855, cu 
gradul de sublocotenent în regimen tul de 
husari „Radetzki", la războiul Crimeei. 
Cu 40 ani mal tîrziu, cu ocazia unei con
ferințe, tinute la 9 mai 1895, în fața ofi
țerilor de stat major din București, Bog
dan își rememorează acele vremi, spu- 
nînd între altele: „Sînt acum patruzeci 
de ani, o viață de om în secolul nostru, 
pe cînd eram și eu ofițer ca dumnea

voastră, dar ce deosebire ! O deosebise 
care tocmai ea mă emoționează și mă 
amărăște astăzi. Dv. serviți sub steagul 
strămoșesc, în țara strămoșilor, eu ser
veam sub Muscali, un neam străin pen
tru mine și totuși am fost cred un bun 
soldat. Era războiul Crimeei în care am 
îndurat multe neajunsuri, mi-am expus 
viața pentru Muscali, cum așa ? Trebuia 
să fi fost o cauză. Da, Domnilor, era o 
cauză; din copilărie auzeam necontenit 
de la tatăl meu, că fiecare întîi născut 
în familia Hașdeu a fost ostaș și s-a lup
tat bine. Așadar, ceea ce m-a făcut pe 
mine să fiu bun soldat era istoria fa
miliei mele, ea m-a silit să mă pun sub 
steagul muscălesc și să mă lupt, cum zic, 
destul de bine".

Vărul său Ștefan (1833—1881) născut în 
Medenice (Polonia), condus de același 
principiu al familiei, a participat ca sub
locotenent și adjutant de batalion, în re
gimentul de infanterie nr. 15 „Prince 
Adolf de Nasau", la sîngeroasa bătălie din 
orășelul nord-italian „Solferino". La 
hecatomba de la Solferino din 24 iunie 
1859, austriecii de sub conducerea împă
ratului Francisc Iosif au pierdut 22 340 
de ostași, iar armatele învingătoare fran

co-piemonteze, unite sub conducerea lui 
Napoleon III, au lăsat 11 600 morți, pe 
cîmpul de luptă.

Un scriitor filantrop elvețian Henri 
Dunant, care a asistat ca martor ocular 
la această bătălie, a încercat împreună 
cu concetățenii săi să ajute pe nenoro
citele victime ale acestui război, indife
rent de faptul că aparținea învinșilor sau 
învingătorilor.

Amintirile sale desnre această „bătălie 
erîncenă", l-au obsedat toată viața. Im
presiile le-a strîns într-un volum inti
tulat „Souvenir de Solferino", care a im
presionat nu numai pe conaționalii săi, 
ci și conștiința' întregii opinii publice 
mondiale. Această lucrare a fost punctul 
de pornire al mișcării, care în cele din 
urmă, la. 16 februarie 1863 a dus la crea
rea așa-numitei „Convenții de la Geneva" 
și la întemeierea „Crucii Roșii Internațio
nale". Principiile formulate de Henri Du
nant, în opacului „Fraternită et charite 
internaționale en temps de guerre", au 
constituit baza amintitei Convenții de la 
Geneva, pe care au subscris-o în 1864, 
cele 47 de națiuni. România a înființat 
„Societatea națională, de Crucea Roșie", 
în 4 iulie 1876.

Prin înfăptuirea acestei acțiuni umani
tare, Henri Dunant și-a văzut realiza
rea practică a ideii sale, iar în anul 1901 

a fost răsplătit cu Premiul Nobel. A murit 
in anul 1910, în vînstă de 82 ani.

După bătălia de la Solferino, tînărul 
ofițer Ștefan P. Hașdeu, supraviețuitorul 
năprasnicului măcel, plin de răni, a abju- 
rat războiul cu toate medaliile înalte ce-i 
acopereau pieptul pentru bravuri ostă
șești, și a fost printre acei filantropi care 
au militat să se fundeze Crucea Roșie 
Internațională, în sprijinul cărei iniția
tive în fruntea tuturor se situează, pre
eum am văzut, elvețianul Henri Dunant.

Ștefan P. Hașdeu a fost amintit la 
24 iunie 1959, cînd s-a comemorat cente
narul bătăliei de la Solferino.

„Ideea de la Solferino" a prins corp 
de-a lungul vremurilor, și fiul lui Ștefan 
P. Hașdeu, Ștefan II (1866—1929) acționînd 
în timpuVprimului război mondial pen
tru aceleași idealuri umanitare, a fost dis
tins în anul 1915, cu „Marianer-Kreuz" al 
ordinului de cavaler al Crucii Roșii aus
triece. Iar, nepotul său, dr. Gașpar P. 
Hașdeu (1907—1972), propunea în adresa 
sa din luna noiembrie 1958, către Fede
rația Societăților Naționale a Crucii Roșii 
de la Geneva, crearea fundației „Ideia de 
la Solferino pentru mutilați și umanism", 
în care scop a oferit drept contribuție, 
venitul ce s-ar realiza din publicarea 
manuscriselor sale.

ANDREI P. HAȘDEU ■
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Să gindim cu capetele noastre

Prof. dr. Petre Brânzei opune contradicțiilor psihiatriei contemporane

0 viziune umanitară asupra bolilor psihice
S-a născut Ia 88 noiembrie 1916, 

muna Țibănești, jud. Vaslui, din
în co- 
părinți

țărani. Licențiat al Facultății de medicină 
din Iași, promoția 1943. Doctor în științe 
medicale, șeful catedrei de psihiatrie, di
rectorul Spitalului clinic „Socola". Autor 
a 220 lucrări și tratate științifice, dintre 
©are numeroase apărute ori comunicate în 
străinătate, promovînd concepții și me
tode originale de tratament și asistență 
social-sanitară a bolilor mintale ; ultima 
— Viitorul psihiatriei — a apărut în 1982. 
Expert O.M.S. pentru sănătate mintală, 
director al bazei pilot de studii EURO/ 
OMS pentru sănătate mintală Iași (prima 
și, deocamdată, singura din țările socia
liste). Membru ai Consiliului Sanitar Su
perior din R.S.R., membru al numeroase 
societăți și asociații naționale medicale 
de specialitate din mai multe țări (Fran
ța, Belgia, Canada, S.U.A.) și al nume
roase societăți și organisme internaționa
le de medicină psihosomatică, al Societă
ții Internaționale de Netiroendocrinoto- 
gie, al Asociației mondiale de psihiatrie.» 
Distins cu Ordinul „23 August" clasa a 
V-a, eu Ordinul „Meritul Sanitar" clasa 
a Il-a.

Mărturisim că gîndul acestui dialog cu 
prof. dr. Petre Brânzei, unui din stîlpii 
pe care se sprijină solid școala româ
nească de psihiatrie, și nu numai cea ro
mânească, dar și cea progresistă interna
țională. ne-a venit într-un moment de 
profundă tulburare sufletească, după vi
zionarea filmului american și a spectaco
lului de teatru al „Naționalului" bucu- 
reștean cu „Zbor deasupra, unui cuib de 
cuci". Există acolo, în opera de artă, pe 
lingă un zguduitor mesaj artistic, drama 
unei ramuri medicale și a unei științe, 
drama și contradicțiile în care se zbate azi 
psihiatria contemporană. Căreia savantul 
român, medicul român îi opune, înoereînd 
să impună pe plan mondial, un concept 
nou, încrezător în om, dar și în medicină.

L-am regăsit, același medic sobra, drept 
ca o statuie, întruchiparea parcă a mi
tului și legendei create în jurul puter
nicei sale personalități, l-am regăsit la 
masa sa de lucru, din cabinetul în care 
intră zilnic, ca medic și director, de peste 
20 de ani. In cabinetul de lucru exami- 
nînd bolnavi. Bolnavi pe care îi socoteam 
veniți, „din ambulatoriu", cum se spune, 
veniți de-acasă, aflîndu-se în haine de 
stradă, au în „uniformă" de spital, nu în 
halate și papuci. Și totuși, aflăm, sînt in
ternați, acest fapt, aparent fără impor- 
taniffi, sau poate chiar excentric, face 
parte din concepția terapeutică, promo
vată de psihiatru.

— Ce reprezintă, în fapt, pentru dum
neavoastră psihiatria ca știință și ea te
rapie. tovarășe profesor ?

— Este și o problemă de Drept (e vor
ba de statutul bolnavului mintal) și una 
de Sociologie și de Psihologie, e medici
na sufletului, dacă vreți. încă din primii 
ani de facultate, ca intern aici la „So
cola", unde am locuit în același spațiu cu 
bolnavul psihic și am îngrijit bolnavi 
psihici, am intuit importanța factorului 
social în structura personalității omului 
și în consecință starea lui de sănătate sau 
de boală. Elev și continuator al școlii de 
psihiatrie de la „Socola", creată de pro
fesorii C.L Parhon și Leon Ballif, înce
pând din 1939 și pînă în prezent, am lu
crat permanent în domeniul neurologiei și 
psihiatriei, ocupîndu-mă atît de cerceta
rea cauzelor și tratamentul bolilor psihi
ce, ca și de organizarea asistenței psihia
trice. Ca "cercetător m-am orientat tot
deauna către studiul interpelațiilor bio- 
psiho-sociale în determinismul maladiilor 
psihice, orientare concretizată inițial în 
teza de doctorat privind „Rolul stării 
psihice asupra consumului de energie". 
Ulterior, studii clinice și experimentale 
m-au orientat cu predilecție asupra psi
hopatologiei și epidemiologiei bolilor psi
hice ca și asupra implicațiilori lor sociale. 
Din 1960, și mai cu seamă după 1965, au 
început să apară lucrările mele privind 
aspectul tridimensional, bio-psiho-social 
dinamic și totodată unitar al psihiatriei. 
Concept cu care am mers peste tot. la 
toate reuniunile științifice internaționale, 
cît și prin publicații de specialitate din 
toată lumea la care am, în general, acces 
ca expert OMS. Aceasta pentru a impune 
o fundamentare științifică a psihiatriei 
contemnorane ca subsistem al științelor 
medicale, deoarece în ultimele trei decenii 
au .apărut curente, teorii și opinii nu 
numai contradictorii, dar de-a drentul 
antiumane care o conduc spre o verita
bilă criză. într-un impas ce poate să adu-

modifică în mod continuu, sub influența 
factorilor economici, culturali și tehnico- 
științifici, producînd schimbări jn ecolo
gia umană. Sînt optimist, însă sînt con
vins că psihiatria va continua să fie o dis
ciplină medicală de confluență cu știin
țele antropologice din- acest domeniu și 
că progresele cunoașterii vor fi fertile în 
eficiența terapeutică propriu-zisă.

— Poate ne lămuriți mai pe larg ©are 
sînt teoriile vehiculate și contradicțiile 
psihiatriei ?

— Unii o văd numai biologic, alții nu
mai psihologic, de tip freudian — și de 
aici alte teorii privind alienarea indivi
dului și incapacitatea medicinei de a-1 
salva, propunând tot felul de remedii re
ligioase, de forme de manifestare agnos
tică de orientare ocultă. Alții — numai 
social, susținând că nu există boală ci nu
mai reacție (la stressurile și formele de 
organizare socială in care e constrins să 
trăiască omul). Și ca atare psihiatria nu 
mai trebuie considerată o disciplină me
dicală ci altceva. Bolnavii fiind segre- 
gați de societate nu asupra lor trebuie 
intervenit ! Publicînd recent în revista de 
prestigiu internațional „Acta Psychiatric» 
Belgica" o lucrare privind conceptul nos
tru bio-psiho-social, concept integrator 
despre ființa umană, ne-am ridicat ferm 
glasul în apărarea psihiatriei ca discipli
nă medicală capabilă să prevină, să tra
teze și să vindece bolile mintale. Și ia 
acest sens este de reținut că psihiatria 
românească actuală se dezvoltă pe itine
rarul tradițional determinist-științific și 
progresist al medicinei, psihologiei și 
sociologiei românești, și în această con
stelație școala de la „Socola" și-a păstrat 
un caracter polarizator și creator.

Sînt chiar supărat că Uniunea Socie
tăților de Științe Medicale din țara noas
tră nu s-a îngrijit din vreme pentru a 
trimite reprezentanți și comunicări ale 
psihiatriei noastre la Congresul interna-
țional de la Viena, desfășurat în iunie
anul acesta.

Sînt indignat, cu atât mai mult cu cît aici, 
la noi, la „Socola", ea dealtfel în spita
lele din întreaga țară, au fost în vizite de 
lucru numeroși specialiști din întreaga 
lume, chiar numeroși specialiști ameri
cani, profesori renumiti ca Norman Brill 
din Los Angeles (în 1971), prof. dr. Michel 
Laxenaire din Nancy — Franța (în 1974), 
dr. Adolfo Gamberini, directorul Centru
lui de igienă mintală din Forli — Italia, 
(în 1973) prof. dr. Jan Bastiaas din Ley
den — Olanda (tot în 1973), prof. dr. Leo 
A. Kaprio. directorul Biroului EURO/ 
OMS, în 1974. academicianul dr. J. Titeca 
și dr. Ph. Caille — ultimii printre mulți 
alți participanți la Sesiunea științifică

privind relațiile interdisciplinare ale 
psihiatriei, ce a avut loc la Iași, în 1975, 
și foarte recent dr. D. Lambo, director 
general adjunct al OMS, pentru a enu
mera doar cîțiva dintre cei mai presti
gioși. Au avut posibilitatea să constate ce 
bolnavi avem noi internați și cum se 
desfășoară în practica medicală conceptul 
nostru de terapie complexă bio-psiho- 
socială.

— Aceasta încercăm și noi, de mai 
multă vreme, să vă întrebăm, cum se ex
primă, cum se regăsește în organizarea 
asistenței psihiatrice și în terapeutica 
maladiilor psihice, teoria dumneavoastră 
despre omul total, care se apropie în sens 
dialectic dar nu este identică, precum ați 
arătat, eu conceptul lui Marx ?

— Este simplu ca oul lui Columb, dar 
trebuie gîndît și aplicat. Prozaic poate, 
dar pentru psihiatrie este foarte impor
tant să cunoști omul, bolnavul din toate 
punctele de vedere. Dacă nu știi cum 
doarme, cum mănâncă, necazurile lui, nu-1 
poți ajuta, nu-1 poți nici diagnostica 
bine, nici trata bine. Deci, să investi-- 
ghezi tridimensional pacientul — să-i cu
noști bine starea biologică, starea psihică 
(prin examene și teste științifice multi
ple și complexe) și, evident, mediul în 
care trăiește, condițiile lui de viață, de 
muncă, familiale. (Conceptul nostru por
nește în primul rînd de la faptul că nu 
există boală fără substrat organic, ceea 
ce este demonstrat prin studii clinice și 
experimentale îndelungi, cărora le-am de
dicat decenii întregi de muncă fără 
odihnă). Toate acestea presupun echipă, 
presupun un colectiv pluridisciplinar de 
medici și psihologi, presupun o activitate 
de echipă îndeplinită cu tenacitate și 
devoțiune, cu o dublă deschidere. De la 
spital spre societate (pentru recuperarea 
bolnavilor și redarea lor vieții sociale) și- 
de la societate spre spital (care să facă în 
mod umanitar reintegrarea acestora). Me
dicul și psihologul pe care îl formăm noi 
este un activist civic.

—- Și eum realizați această dublă des
chidere t Cîți bolnavi ați recuperat și ce 

.se întâmplă cu ei după părăsirea spita
lului ?

— Dacă luați dinamica Spitalului clinic 
„Socola" o să vedeți că din 12 C00 de in
ternări pe an, procentajul celor recupe
rati este foarte mare, în anumite boli 
chiar 90 și peste 90 la sută. Mortalitatea 
este sub 1 la sută, privință în care sîn- 
tem competitivi. Să precizăm că numărul 
atît de mare de internați se datorează 
faptului că mulți revin la tratament în 
cursul aceluiași an de două-trei ori. Au 
disnărut psihozele grave, bolile mintale 
severe, pe care le dădeau- alte boli sociale 
grave ca pelagra, sifilisul, tuberculoza, 
toxiinfecțiile. septicemiile, ca urmare a 
dispariției mizeriei sociale te le provocau. 
Schizofrenia, psihozele-maniaco-deoresive, 
psihozele afective, boala epileptică, aces
te maladii de natură endogenă (internă) 
s-au stabilizat : originea lor genetică nu 
poate fi exclusă. Psihozele de cauze exo
gene, din afară, sînt, practic, dispărute. 
Vin la noi reacții, preșt calificate ca ne
vroze.

— Cum așa, toată ziua trăim sub spec
trul nevrozelor, curent sîntem diagnosti
cați a suferi de nevroză la orice oboseală, 
la orice durere de cap, la orice insomnie, 
la orice reacție în urma unei stări con- 
flictuale la serviciu... Ce este aceea o 
nevroză ?

— în această noțiune de nevroză intră 
mai multe componente calitativ deosebite, 
cîteva grupe de boală. Iată, nevroza verra 
— boală endogenă — o găsesti la o anu
mită structură de personalitate, cu eredi
tate încărcată care favorizează decompen- 
sarea biologică. Mai degrabă vindeci o 
schizofrenie decît o astfel de maladie, o 
poți însă ameliora. E adevărat că în de- 
compensare are o importanță și factorul 
social. Anoi. sindromul de neadantare sau 
de mal-adaptare. cum s-a încetățenit în 
limbajul de snecialitate. în ranort cu me
diul de muncă sau f' milial și, în sfîrșlt.
fenomenul de su atare. Mai e și

reacția nevrotică situațională, care este 
un fenoment strict psihologic, care nu 
este boală psihică, o boală mintală, pro- 
priu-zisă, este o reacție de adaptare la 
un timp existențial, la anumite condiții 
ale existenței. Și atunci, greșit diagnos
ticate, cum să nu crească statisticile ne
vrozelor ? ! Ele nu corespund însă reali
tății. La diagnosticul de nevroză, care e 
o fațadă, găsim diabet, tuberculoză, boli 
somatice severe... Fie și numai pentru 
asta, pentru a pune corect și complet 
diagnosticul respectiv, pentru care trebuie 
investigații foarte laborioase, spitalul cli
nic de psihiatrie trebuie menținut. închi- 
puiți-vă că în Italia și în alte țări, s-au 
desființat, conform acelor teorii despre 
care vă vorbeam mai sus, proferate, din 
păcate de către medici, unii chiar mari 
oameni de știință, s-au desființat unele 
ospicii și spitale de cronici, umplînd ora
șele, străzile cu acei bieți nenorociți care 
nu-și mai află tratamentul adecvat și nici 
măcar un lăcaș pentru a fi în siguranță, 
pentru a aduce liniște familiilor lor și 
mediului social.

— Tovarășe profesor, să ne reîntoarcem 
ia conceptul dumneavoastră tridimensio
nal bio-psiho-social ca formulă de tra
tament, de terapie medicală. Cum se des
fășoară ?

— Să nu credeți că „Socola" era așa și 
acum 20 de ani, pentru a nu ne întoarce 
mai mult înapoi. Au apărut pavilioane 
noi și totul este organizat în funcție de 
această viziune, ca un Complex bio-psiho- 
social, recunoscut pe plan european. Este 
un complex în care sînt laboratoare, săli 
de tratament, camere de locuit, cu o na
vă centrală, cu 400 de locuri, aflată în 
ultimul și cel mai recent construit pavi
lion (dat în funcțiune acum cîțiva ani) în 
care se adună să.ptămînal — vinferea —■ 
personal și bolnavi la un loc, ca să fa
cem o Agoraterame. a'M teranie de grup 
lărgit, care este unică în țară și care se 
aplică în puține locuri din Europa. în
cepem să discutăm, pornind de la lucruri 
simple , cu ce mîncăm, cum s-a desfășu
rat ziua precedentă, se critică sau.se lau
dă personalul...

(Tresărim, nu-1 mai putem urmări pe 
profesor, imaginile din „Zbor deasupra 
unui cuib de cuci" ne revin, ne obse
dează).

Efectele terapeutice sînt extraordinare ; 
recent au venit niște medici olandezi ca
re nu prea credeau pînă ce nu au asistat 
la o asemenea Agora. Bolnavi care nu 
vorbesc la început deloc cu noi, se dezin- 
hibă și vorbesc. încep să-i preocupe viața 
cotidiană, condiția lor.

(Profesorul ne convinge si ne îndepăr- 
tează^de gîndul ce ne domină, de imagi
nea „cucilor", a însinguraților din ospi
ciul american și a asistentei — ospiciu, 
închisoare, schizofrenie care îi torturează. 
Ne convinge cu foi de observație, făcîn- 
du-ne cunoștință cu starea dinainte și 
după terapie, dinainte și după numeroase 
tratamente complexe, ca ergoterapie, te
rapie ocupațională, medicamente, muncă 
reală, de oameni sănătoși și normali în 
beneficiul snitalului și remunerată cum 
se cuvine fiecăruia, din beneficiile uni
tății, fiind primul pas sore reintegrarea 
socială a celor recuperați.- Adică vin
decați).

Apoi, ați văzut, bolnavii noștri stau în 
camere mobilate ca acasă nu ca la spi- 

. tal, ceea ce iarăși face parte din con
ceptul terapeutic. Din păcate, mulți din
tre cei recuperați recad în boală din cau
za mediului, a unor prejudecăți și a unor 
factori sociali insensibili la rezolvarea, 
problemelor de muncă și de viață a 
unora dintre aceștia; Directori de unități 
care nu mai vor să-i încadreze după o 
astfel de internare într-un spital de boli 
psihice, oameni care le amintesc la orice 
greșeală și la orice reacție că au fost la 
„Socola"... De aceea, în conceptul nostru 
constructivist punem multă bază pe acti
vitatea de educație civică, prin Crucea 
Roșie, prin organizațiile F.D.U.S., ca toc
mai acești oameni să nu fie singuri pe 
lume într-o lume atît de socială și de 
umanitară ea a noastră.

Plecăm de la „Socola", despărțindu-M 
de marele psihiatru, ca după o veritabilă 
psihoteranie. Profesorul n-a știut nimic 
desore gîndul nostru la opera de artă 
amintită, n-am comentat .nimic referitor 
la ea, nici nu știm dacă o cunoaște.

CIC! SORDACHE-ADAM ■

revine Medicamente românești apreciate peste hotare

că mari 
menirii, 
spre un 
gă pînă 
secință

deservicii sănătății mintale a o- 
în unele țări «s-a alunecat chiar 
„nihilism antipsibiah-ic“, ce nea- 
și existența maladiilor și în con- 
susține inutilitatea asistenței nsi-

La Budapesta, între 25 și 31» august 
a.c., a avut loc „Al 29-lea Congres in
ternațional de apicultura", desfășurat sub 
egida APIMONDIEI, la care au oarticioat 
delegați din peste 37 de țări ale lumii. 
Totodată, în marea sală a congreselor din 
capitala Ungariei a fost organizată și o 
Expoziție de apicultura și apiterapie, la 
care țara noastră a prezentat un stand cu 
produse apifitoterapice, care a stîrnit un 
deosebit interes între vizitatori. Invitată 
spre a susține o comunicare științifică pri-
vind medicamentele originale

desființîndu-se ospicii, , spitalehiatrice, desființîndu-se ospicii, spitale 
pentru bolnavi mintali. La Congresul in-

în ramura 
științific-șef

apifitoterapiei.
colectiv

românești 
cercetător

deți, în 
față, de

cele două zile cît am fost de
dimineață pînă seara, am avut

o adevărată coadă în fața standului!“
O serie de firme străine și-au manifestat 

intenția perfectării unor contracte ferme, 
lucru pentru care au fost sfătuite șă se 
adreseze la Chimimport. Invitată de că
tre Japan Beekeeping Association (aso
ciația japoneză a crescătorilor de albine) 
să participe la următorul congres al 
APIMONDIEI — Tokio, 1985 — Tamara 
Păunescu a avut totodată prilejul de a 
se întîlni cu o seamă de oameni din

ternational de psihoterapie de la Oslo, 
din 1973 la care am afirmat din nou con
ceptul nostru, ce cuprinde o viziune rea
listă și dialectică despre bolnavul mintal, 
ascultând tot felul de teorii și opinii, ne 
dăm seama că se dă o mare bătălie in
ternațională, o bătălie de idei, în care sub- 
minînd psihiatria este implicată însă ideo
logia, filozofia, politica. Or, pe baza unor 
studii științifice ecologo-epidemiologice 
de durată, asupra unei populații nume
roase se poate afirma cu certitudine că 
bolile psihice exprimă o focalizare a unor 
cauze de morbiditate generală și de fac
tori sociali negativi. Manifestările lor se

nescu ne-a relatat de
Tamara Pău- 
curînd despre

aceeași branșă, specialiști 
și apiterapie din Italia,

în apicultura 
Cehoslovacia,

evenimentul sus citat, ca și despre intere
sul de care s-au bucurat produsele ex
puse la standul românesc. „După părerea 
mea, ne-a spus dînsa, circa 20 000 de 
oameni au vizitat expoziția, la care, ală
turi de noi, au mai expus 19 firme din 
diferite țări. Nid una dintre acestea n-a 
expus însă și produse farmaceutice, ceea 
ce explică întrucîtva afluența deosebită 
în fața, standului nostru. Trebuie aici să 
remarc sprijinul pe care l-am avut din 
partea profesorului Veaceslav Harnaj, 
președintele APIMONDIEI, care ne-a în
lesnit expunerea produselor noastre în 
expoziție. Practic, dacă vreți să mă ere-

Franța, Brazilia, Argentina, Ungaria, Po
lonia, Iugoslavia sau chiar Noua Zeelan- 
dă, care au avut numai cuvinte bune și 
foarte bune despre preocupările sale.

Vom reaminti aici numele acestor pro
duse care poartă semnătura (e doar un 
fel' de a zice, întrucît ambalajele respec
tive nu o reproduc, cu toate că ea ar 
însemna totodată o garanție, o respon
sabilitate a autorului!) Tamarei Pău
nescu: „Apifitol" (soluție biostimulatoăre 
cu acțiune hematopoetică,. antivirală. an- 
tibacteriană și regeneratoare hepatică), 
„Fobigel" (pentru tratamentul actinomi- 
cozelor), „Anemosistan" (de uz . extern, 
cu acțiune hemostatică, (de uz intern.

pentru tratamentul hemofiliei și „spray", 
medicament hemostatic), „Ciploment" 
(biostimulator al funcțiilor hematopoe- 
tice), „Ivstenol" (folosit în tratamentul 
afecțiunilor ginecologice) și „Protilbostat" 
(adjuvant în tratamentul neoplaziilor 
maligne). Din păcate, aceste medicamen
te încă nu și-au găsit completa rezol
vare, pe drumul lor de la cercetare spre 
farmacii rămînînd încă o serie de pie
dici, în ciuda solicitărilor de care se 
bucură produsele Tamarei Păunescu. Din 
cîte am fost informați, la Spitalul Co- 
lentina profesorul Duminică a obținut re
zultate spectaculoase în tratamentul bo
lilor hepatice, folosind asemenea produse 
apifitoterapice, iar dr. Aderca, de la In
stitutul de virusologie, «constată proprie
tățile imune și biostimulatoare, cu rol 
de regenerare celulară, ale acelorași pro
duse, în special în hepatitele virale. 
De curînd am primit o veste bună, la Mi
nisterul Sănătății, respectiv Direcția far
maceutică, s-a luat hotărîrea avizării fa
bricării medicamentului „Apifitol", pro
dus de Biofarm, titularul de brevet, in
tr-d cantitate de 10 000 de flacoane pe 
lună.

DUMITRU GRAUR ■



Noi orizonturi ta lupta contra cancerului

Rolul sistemului properdinic
MARIN MARINESCU, doctor în științe 

medicale veterinare, cadru didactic la Fa
cultatea de medicină veterinară din 
București ; de peste 15 ani cercetează fac
torii imunității naturale la animale: din
tre aceștia, autorul consideră că „siste
mul properdinic" reprezintă unul din fac
torii esențiali ai imunității naturale, avînd 
proprietăți antimicrobiene, aotiviroti.ee și 
antiparazitare. Din numeroasele sale 
observații clinice (comunicate și publicate 
în peste 10 lucrări) rezultă că în nume
roase stări patologice properdina din 
serul sanguin prezintă valori foarte scă
zute, mai ales în maladiile neoplazice 
(leucoza bovină, papilomatoza, tumorile 
Stiker).

Dealtfel, rezultatele acestor cercetări 
au fost sintetizate în lucrarea sa de doc
torat ca și în cartea „Sindromul de de
ficit imunologic la viței" apărută în 1975.

— Sinteți, stimate tovarășe doctor Ma
rin Marinescu, unul dintre cercetătorii 
care, acum, pot comunica lumii științifice, 
dar și nouă, celorlalți, un succes de ex
cepție: din cite am înțeles este vorba de 
„relația" dintre sistemul properdinic și 
maladia canceroasă !

— Mai concret, despre rolul sistemului 
properdinic în apărarea antieanceroasă a 
organismului.

— Promițătoare perspectivă! Mai îna
inte de a realiza, însă, dialogul asupra 
raportului propriu-zis, v-aș propune să 
ne lămuriți ce e aceea properdină, sau 
mai curind „sistemul properdinic", cum 
îl definiți de cele mai multe ori ?

—• Properdina este o substanță proteică, 
și în organism joacă rol de anticorp na
tural în apărarea imunologică. Asta 
foarte pe scurt. însă, de vreme ce proper
dina, ea singură, este inactivă, activarea 
ei fiind posibilă numai în prezența com
plementului și a ionului de magneziu, 
complexul properdină-complement-mag- 
neziu a fost denumit „sistem properdinic".

— Cum se formează properdina și c® 
rol are ea în organism ?

— în timp ce anticorpii specifici iau 
naștere în organism numai in urma con
tactului dintre organism și antigenul res
pectiv, properdina este sintetizată fără un 
stimul specific prealabil. Așa se. explică 
de ce la noul născut, în timp ce imuno- 
globulinele apar mult mai tîrzlu, proper
dina se găsește în. organism încă din 
viața intrauterină.

— Deci, dacă, să zicem, în organism 
pătrunde un microb, organismul își fa
brică" anticorpi care luptă cu acel mi
crob, distrugîndu-1, eeea ce, înțeleg, pro
perdina face automat, ca răspuns de apă
rare, ea existînd în organism. Adică, 
există acolo de cînd lumea și totuși vă 
referiți la ea ca la o mare noutate. De

ce ?
— Pentru că este o noutate. Nu ea în 

sine, ci punerea în evidență a calității ei 
de factor imunologic ai organismului, 
dacă ne gîndim că asta s-a petrecut cu 
aproximativ 30 anj în. urmă, ceea ce pen
tru știință înseamnă o descoperire relativ 
recentă.

—- Ce a generat această „revelație" ?
—■ Descoperirea a fost, făcută întîmplă- 

tor. Doctorul american L. Pillemer, cer- 
cetînd componentele complementului ob
servă că există în ser un factor, care, 
dispărind, inactivează toate celelalte com
ponente ale complementului. Neidentifi- 
Cînd încă această substanță care deter
mină pierderea activității complementu
lui, a denumit-o după latinescul „pro- 
perdere" (pentru pierdere), properdină. 
Ulterior, prin izolare s-a stabilit că ea 
reprezintă componenta a 3-a a comple
mentului.

— Care sînt factorii ce pot duce la dis
pariția properdinei și care sînt riscurile ?

— Scăderea sau dispariția properdinei 
se poate produce prin două mecanisme : 
prin deficit de sinteză sau prin exces de 
consum, ambele situații generînd conse
cințe dintre cele mai grave. Deficitul de 
sinteză poate fi o problemă de ordin ge
netic, e drept mult mai rar, sau poate fi 
consecința unei scăderi a capacității or
ganismului de a sintetiza, ca de exemplu 
în stările de epuizare sau de oboseală. în 
ceea ce privește scăderea prin exces de 
consum ea poate fi datorată unor reacții 
de apărare Imunologică. în cazul pătrun
derii unui germene ce infecție în orga
nism, ca. primă reacție de apărare pentru 
neutralizarea și distrugerea germenului 
respectiv intervine properdina în siste
mul său activ, ceea ce produce, firesc, un 
consum de properdină. Acest consum este 
direct proporțional cu cantitatea de ger
meni ce invadează organismul. Deci, cu 

cît infecția este mal severă, cu atît con
sumul va fi mai mare. Așa se explică de 
ce în primele momente după o infecție 
se constată o scădere a cantității de pro
perdină. Tot o scădere se produce și în 
cazul consumului properdinei în metabo
lismul energetic. în stările de subnutri
ție sau ae suprasolicitare a metabolis
mului energetic, ca o consecință a epui
zării rezervelor de glucoza și glicogen, or
ganismul va utiliza substanțele proteice, 
în acest caz se consumă nu numai pro
perdina ci orice moleculă proteică, fără 
discernămînt, indiferent de funcția sa în 
organism, de unde slăbirea rezistenței 
generale și predispoziția Ia infecții a or
ganismul va utiliza substanțele proteice.

— Pomeneați despre deficitul de ordin 
genetic. Cum este el explicat de știință ?

—• Sinteza properdinei ca și sinteza 
imunoglobulinelor-anticorpi sau a diferi
telor . elemente ale complementului, este 
condiționată genetic. î# privința imuno- 
globulinelor și a complementului lucru
rile sînt binecunoscute. Se știe de pildă 
că sînt familii la care din tată în fiu 
există un deficit în sinteza imunoglobu- 
linelor-anticorpi (agamaglobulinemia ere
ditară). în privința properdinei acest 
lucru nu a fost încă demonstrat, dar fap
tul că la diferite specii de animale can
titatea de properdină este diferită, ba 
chiar în cadrul aceleiași specii la rase 
diferite, există variații ale titrului .pro
perdinic, pledează în acest sens. Aceasta 
poate explica parțial rezistența diferită 
de la o specie la alta sau de la o -rasă 
la alta față de o anume infecție.

—• Ați studiai ta mod special rolul p* 
care îl poate avea properdiita în apărarea 
organismului împotriva cancerului, ați 
făcut unele observații pb care Ie consi
derați esențiale în biologie. Ni te puteți 
dezvălui 7

— Este cunoscut că unele tipuri de tu
mori (tumoarea Stiker, tumorile vene- 
ri'ene), se pot transmite experimental prin 
grefă. Dar transmiterea nu reușește îh 
mod matematic la orice individ. în cer
cetările noastre am încercat să descifrăm 
ce anume modificări plasmatice condițio
nează acceptarea sau respingerea grefei 
tumorale. Printre componentele plasma
tice cercetate a fost și properdina. Am 
constatat astfel că la clinii care aveau 
un nivel scăzut de properdină, grefa tu- 
morală reușea. în timp ce la cîinii care 
aveau un litru ridicat de properdină, 
grefa era respinsă. Constatarea aceasta 
am corelat-o cu o observație mai veche 
din literatură relativ la rolul magneziu- 
lui in evoluția cancerului. Există date 
care susțin efecte satisfăcătoare în tra
tamentul cancerului cu săruri de magne
ziu. Cunoscînd rolul magneziului în sis
temul properdinic, se poate deduce că 
unele rezultate obținute în tratamentul 
cu magneziu se datoresc, de fapt, acti
vării sistemului properdinic. Pornind de 
la această observație am investigat siste
mul properdinic în leucoza bovinelor 
care este de natură virotică. La anima
lele cu leucemie am observat o scădere 
a properdinei pînă la dispariție.

— Dar în ceea ce privește organismul 
uman 7

— Există date care semnalează că și la 
®m, în boala canceroasă, properdina este 
foarte scăzută. In tumorile maligne cu 
evoluție lentă, boala ia o formă galo
pantă cînd individul trece printr-o stare 
de stres. Or, așa cum spuneam, în ase
menea stări properdina scade pînă Ia 
dispariție.

— Aceste observații dau o mare spe
ranță lumii cercetătorilor ta lupta împo
triva cancerului. îndrăznesc să vă întreb, 
așa cum logic s-ar cuveni, trebuie să-n 
dăm organismului properdină pentro 
ca... 7 Se poate ?

— Da. Există două modalități în acest 
sens. Una de a stimula organismul să 
sintetizeze cantități crescute de proper
dină și a doua se referă la administra
rea properdinei ca un medicament.

— Este posibil nn experiment de acest 
fel 7

— Prima modalitate este sigur posibilă. 
Injectînd organismului în mod repetat 
(hiperimunizare) o anume cantitate te 
zimozan, se poate ajunge ca organismul 
să sintetizeze cantități de properdină de 
1 000 de ori mai mult decît normal. De
altfel hoi am observat că și după in
jecțiile cu polidin, gamaglobulmă se pro
duce o creștere a properdinei de pînă la 
10—20 ori.

— Ce ați constatat însă în cazul tumorii 
canceroase 7

— La animalele stimulate înainte te 
grefă aceasta a fost respinsă. La anima
lele stimulate după prinderea grefei a- 
eeasta a' involuat -uneori pînă Ia dispa
riție.

— Mai pomeneați despre o modalitate, 
cea de administrare a properdinei.

— în acest domeniu, deși există te 
cîțiva ani numeroase cercetări, nu s-a 
reușit să se înlăture unele dificultăți .de 
preparare și conservare. Molecula de pro
perdină purificată in afara organismului, 
se inactivează foarte repede. în serul ea 
atare, la temperatura camerei se inacti
vează în 24 de ore. Păstrat la + 4” re
zistă 4 zile. Păstrat la congelator își 
poate conserva activitatea timp de 3—8 
luni. Aceasta este explicația pentru care 
deocamdată properdina nu este utilizată 
ca și gamaglobulina. Cu certitudine însă 
că în viitorul, să sperăm nu prea înde
părtat, aceste impedimente vor fi învinse.

— In te stadiu se află cercetările dum
neavoastră ta acest domeniu 7

— în momentul de față mă preocupă 
tovestigarea properdinei în toate cazurile 
tumorâle la diferite specii de animale. 
Totodată urmăresc prevenirea leucozei 
bovine prin metoda hiperimunizării. în 
ceea ce privește purificarea properdinei 
am pus de cîțiva ani la punct- o tehnică. 
Properdina bovină astfel purificată și 
utilizată în tratamentul papilomatozei a 
dat rezultate îmbucurătoare. Marea pro
blemă însă o constituie, așa cum spu
neam, conservarea preparatului.

— Existența în cantitate redusă, nor
mală sau în exces a properdinei are ace
leași consecințe și asupra organismului 
uman 7

— în mod cert. Biologia este una și nu 
trebuie uitat că primele observații care 
au dus la descoperirea properdinei au 
fost făcute pe serul uman.

— Deschideți & poartă mare medicine! 
preventive. Ar fi prea mult dacă 
apune, chiar vindecării cancerului 7

— în! ceea ce privește acțiunea preven
tivă, aceasta poate fi considerată o certi
tudine. în privința acțiunii curative mai 
sînt încă necesare investigații ample.

MELANIA CONSTANTINII H

Flacăra scrisă de cititori

lancu vede din nou
Cu satisfacții și mulțumire iau cu

noștință din coloanele revistei dv. des
pre acele fapte bune, despre oamenii care 
neprecupețind nimic își fac datoria cu 
cinste, abnegație și eroism, fiecare la 
locul său de muncă, despre colective de 
oemeni mai mari sau mai mici, pentru 
care munca, cinstea, omenia și dăruirea 
totală reprezintă țelul lor suprem. Des
pre un asemenea colectiv doresc să vă 
relatez și eu în rîndurile ce urmează :

Sînt invalid din război, însă ca și cum 
aceasta nu ar fi fost de ajuns, în anul 
1979, mî-a apărut și cataractă la ambii 
ochi. în luna decembrie 1981, m-am in
ternat în Spitalul Militar Central — 
București, unde am fost operat la ochiul - 
drept implantindu-mi-se cristalin artifi
cial. în mod normal după 2—3 zile de 
la operație trebuia să văd cu acest ochi, 
însă la mine, acest lucru nu a intervenit 
nici după 10 zile. Atunci am fost consul
tat de un distins specialist din același 
spital, care a descoperit că la. ochiul ope
rat de cataractă aveam și deslipire to
tală de retină si din această cauză nu ve
deam. Am fost totuși externat cu indi
cația de a reveni peste 10—30 zile. Cum 
în perioada spitalizării aflasem că dezli
pirea de retină este una din cele mai 
grave afecțiuni ale ochiului, că odată 
descoperită bolnavul trebuie să fie imo
bilizat la pat, legat la ambii ochi și o'pe- 
rat de urgență, iar eu am fost externat, 
am dedus că sînt un caz depășit la Care 
în acest spital nu se mai poate face ni
mic, motiv pentru care nu am mai re
venit.

Mi se spunea că nu se poata opera 
dezlipirea de retină din cauza implan
tării cristalinului artificial, sau că dezli
pirea de rețină este veche și prin opera
ție nu se va putea obține nimic și mi se 
propunea să-mi fie secționată ramura 
nervului optic,/ a ochiului cu dezlipirea 
de retină deoarece cu timpul se va atrofia 
și va afecta și ramura nervului optic a 

ochiului sting fiind în pericol să rămîn 
orb. Situația în cate eram și disperarea 
care mă cuprinsese m-a făcut să mai în
cerc o ultimă șansă la Clinica oftalmo- 
logică din orașul Tg. Mureș despre care 
auzisem numai lucruri bune. Și iată-mă 
în cabinetul de lucru al șefului cuaieii 
prof. dr. Fodor Francisc și emoționat și 
timorat la gîndul că voi primi același 
răspuns negativ, t-am explicat ce mă 
aduce din București la Tîrgu Mureș. 
După ce m-a ascultat cu răbdare și blîn- 
dețe m-a dus în sala de consultații, m-a 
consultat și mi-a spus următoarele : „La 
ochiul drept operat de cataractă unde a 
fost implantat cristalinul artificial, este 
și deslipire de retină aproape totală, se 
poate opera în această clinică, sînt șan
se de reușită dar vederea va fi mai di
minuată decît înaintea acestei afecțiuni."

A rămas îneîntat de perfecțiunea și 
arta cu care mi-a fost implantat crista
linul artificial, cu atît mai mult, cînd a 
aflat că este opera unui medic tînăr^-de 
la Spitalul Militar Central — București 
pe nume dr. Pop Mihail și în decurs de 
cîteva zile a chemat toți medicii oftal
mologi din orașul Tg. Mureș să vadă un 
implant de cristalin perfect și artistic 
efectuat (expresia aparține profesorului).

La vizita mare, prof. dr. Fodor Fran
cisc, însoțit de toți medicii din clinică și 
de asistente, cînd a ajuns la patul meu 
mi-a spus : investigațiile sînt gata, sînt 
bune și cu acceptul dv. mîine vă putem 
opera. Am acceptat să fiu operat a doua 
zi, de profesor, spun am acceptat, căci 
în această clinică bolnavul este întrebat 
dacă este de acord să fie operat în ziua 
respectivă, precum și dacă are prefe
rință pentru un medic sau altul. A doua 
zi am fost operat. Operația de dezlipire 
de retină are - un regim postoperator 
foarte sever : 21 zile culcat pe spate, cu 
capul nemișcat și legat la ambii ochi. In 
această perioadă intervine omenia si dă- 
■ruirea cu care lucrează colectivul de oa
meni din această clinică începînd cu pro
fesorul și termlnînd cu ultima îngriji
toare. Este un colectiv de oameni adevă- 
sați, oameni minunați, care fac cinste 
niedicinei românești.

P.S. S-ar părea că scrisoarea mea este 

tardivă dar am așteptat ca pronosticul 
dat de medicii de la Clinica oftalmolo- 
gică din Tg. Mureș că : vederea la ochiul 
operat de dezlipire de retină va reveni 
în timp să se confirme, lucru care s-a 
adeverit,

TARAȘI IANCU

Cărțile medicale
si emoțiile noastre estetice
și profesionale
în Capitală și îh ța țgă, cărțile 

medicale sînt peste te prezență reală
și laolaltă, formează o „încrengătură", 
solidă a culturii noastre naționale și, de 
ce. nu ?, a culturii universale. Arhitecții și 
constructorii acestor cărți sînt oameni 
de vîrf din rîndurile noastre, sînt medici, 
sînt colegii noștri, sint oameni de excep
ție. Neobosiți, zile- și nopți în șir, la că- 
pătîiul celor bolnavi, în amfiteatre, în 
laboratoare, în redacții, în sălile de ope- . 
rații, în biblioteci și oriunde viața unui 
om este amenințată, în momentele lor de 
răgaz și la răstimpuri, ei fură din viața 
lor pentru a scrie cărți medicale.

Cărțile medicale, impresionează peste 
tot unde le întîlnești ; fie acolo unde se 
zămislesc; fie acolo unde văd lumina ti
parului, fie acolo, unde se depozitează, 
fie acolo unde se consumă acest gen de 
cultură.

Cele mai frumoase biblioteci au fost 
șî rămîn bibliotecile .medicale întîlnite în 
casele medicilor, fie în cabinetele lor de 
consultații, fie în spitale, fie in centre de 
cercetare medicală, pentru a nu mai vorbi 
de acele splendori de „biblioteci școală" 
din cadrul facultăților noastre de medi
cină, biblioteci care ne impresionează și 
acum, poate pentru că prin ele fiecare 
am trecut, fiecare am zăbovit zile la rînd, 
ani la rînd, atunci demult în .tinerețe, 
de-atunci mereu cît și acum, sau poate 
pentru că ele ne cheamă în minte amin
tiri pe care le credeam demult pierdute.

Cu toții am adunat și adunăm cărți 
medicale. Cărți pe care le răsfoim șî îa 
care găsim capitole asupra cărora am 

picotat atitea nopți, la lumina șubredă a 
unei feștile, a unui bec, într-o cămăruță 
sărăcăcioasă, intr-o mansardă, într-un 
cămin studențesc improvizat și în biblio
teci de tot felul.

Ciți dintre noi își mai amintesc, nu
mele acelor oameni minunați, pe ale că
ror cărți am învățat medicină, nume care 
au rămas, săpate. în memorie, nume care 
n-au fost și nu pot fi uitate. Pe unii din-, 
tre -ei i-am cunoscut îndeaproape,, pe 
alții nu.

Ar fi poate. timpul ea editurile noas
tre pedagogice și medicale să încerce să 
aducă acestor oameni, deschizători de 
drumuri și făuritori de cărți medicale, 
un modest prinos de recunoștință. Pe 
fiecare carte, pe fiecare capitol, pe fie
care subcapitol scris să fie inserat portre
tul autorului și scurte date biografice 
esențiale. Cărțile îri general sînt monu
mente tot atît de mărețe ca și monumen
tele ridicate unor oameni din granit șî 
fontă. ■ Și unele și altele rămîn pentru 
posteritate, și unele și altele durează în 
ciuda eroziunii timpului, și unele și al
tele rămîn in. timp și în contemporanei
tate, și unele și altele sînt repere de du
rată și de istorie.

Studenții mediciniști de azi ar fi poate 
mai atrași să zicem dacă ar apărea por
tretele și scurte date biografice ale pro
fesorilor lor pe cărțile scrise de aceștia, 
și pe care studentii învață. Manualele de 
anatomie, de fiziologie, de filozofie, de 
biofizică, de histologie. de chirurgie, de 
medicină internă, de biochimie, de isto
ria medicinei etc., etc., ar deveni mai in
teresante, mai atractive și consider că 
merită să fie făcută această corectură 
tipografică în operele atît de utile învă- 
țămîntului nostru medical superior. Noi 
toți : studenți, medici activi, medici care 
și-au pus în „cui" stetoscopul, bisturiul, 
microscopul, condeiul... rămînem cu toții 
cititorii sîrgumeioși ai acestor cărți și o 
datorie imposibil de achitat față de zi
ditorii lor.

Dr. ION TUTUNARD

Rubrică realizatâ de
RĂZVAN BÂRBULES-U M

aotiviroti.ee


Flacăra la dispoziția dumneavoastră

■ Sîntem un număr de 160 
de locatari din str. Panselelor 
nr. 14, bloc 134 bis, sectorul 4 
București, obligați să suportăm 
consecințele neracordării blo
cului la sistemul de iluminat, 
la conducta de gaze, la centra
la de termoficare etc. Situația 
este tergiversată din luna mai 
a anului curent ! (Toth P. 
Șandor, str. Panselelor nr. 14, 
bloc 134 bis, sector 4).

B Locatari ai blocului 48 din 
strada „1 Decembrie 1918", din 
orașul Sf. Gheorghe, județul 
Covasna, cu apartamente fru
moase și îngrijit finisate, sînt 
nemulțumiți de lipsa de pre
siune a apei, de energia elec- ' 
trică insuficientă a castelului de 
apă ca și de alte cîteva defec- । 
țiuni ale centralei de distribu
ție. Pină și apa rece este oprită j 
între 10 și 14 ore zilnic, ceea ce 
constituie mult mai mult decît 
o simplă... plictiseală, în plină j 
vară. în schimb, la plata con
sumurilor, acestea sînt calcula
te ca și cum problemele arătate ■ 
nici nu ar exista. Sîntem infor- 
mâți că situația este generală 
în zona respectivă.

■ într-un articol intitulat 
„Opt luni pentru o adeverință", 
apărut în revista noastră, se 
critica faptul că Nanu Ioan, 
din Cîmpina, str. V. I. Lenin 
nr. 80, bl. 1, sc. B, ap. 19, ju
dețul Prahova, fusese purtat 
neverosimilul interval de timp 
pentru obținerea unei adeve
rințe. Articolul a avut un neaș- ț 
teptat ecou : petiționarul nu
mit n-a primit, nici pînă în 
prezent, actul solicitat. Data \
apariției în „Flacăra" : 14 ia
nuarie 1983. A primei apariții, 
începem să ținem o nouă so
coteală cu data de astăzi. Cei 
din partea cărora așteptăm noi, 
de astă dată, un răspuns, sînt 
tovarășii de la Ministerul Eco
nomiei Forestiere.

M Familia Itu Elisabeta creș
te doi porci într-un coteț am
plasat chiar în spatele locuinței 
familiei Rotarii, din strada 
Marginei nr. 42, ceea ce o de
ranjează pe aceasta din urmă. 
Consiliul popular al sectorului 
respectiv a răspuns, la 10 de
cembrie 1982, că a. somat-o pe 
I. E. să amplaseze cotetul la 
15 m, într-un termen de 15 zile, 
Ceea ce nu s-a întîmplat. La 11 
martie a.c., în urma unei noi 
reclamații, același for adminis
trativ afirmă (în scris) că a 
repetat somația invocînd și 
Legea 10/1982 (prevăzînd sanc
țiunile în cazul nerespectării 
dispoziției). La cea de a treia 
sesizare, reclamanta a primit o 
altă adresă, emanată de la ace
lași for, în care se zice că, „în 
urma verificărilor s-a constatat 
că sînt respectate normele de 
igienă". Un adevărat mister, 
Rotaru Maria s-a plîns, a pa
tra oară, redacției. Ce răspuns 
va primi ?

■ Gutman Edit, din Bacău, 
strada Panselelor bl. 5, sc. D, 
se dovedește o fidelă cititoare 
a „Flăcării", de unde a aflat 
că o altă băcăoancă se plîngea 
de inexistența ciorapilor elas
tici (medicinali). Fără a baga
teliza informația respectivă, 
Edit Gutman zice că nu se 
miră de vreme ce la Bacău 
dînsa nu poate afla în farmacii 
sare dietetică. Alarma sa este 
justificată nu numai de mala
dia cardiacă de care suferă, ci 
și de „întîmplarea" că a căutat 
același produs și în județul res
pectiv ca și la Cluj, Timișoara, 
Brașov și chiar București. Unde 
o fi dispărut sarea djetetică ?

■ Profesorul Ion Cozmei, din 
Suceava, ne anunță că, de cu- 
rînd, a părăsit pe picioarele 
sale Snitalul clinic nr. 3, de 
neurochirurgie din Iași unde 
a fost operat la coloana verte
brală. în afara durerilor ine
rente, a reușit după numai, o 
săptămînă să plece acasă și să 
se simtă același om de mai îna
inte, adică de pe cînd era să-’ 
nătos. Cea care i-a redat sănă
tatea se numește Aurora Stan- 
ciu și este medic primar. Fos
tul său pacient îi dedică o odă 
în versuri, pe care — din liosă 
de spațiu —■ nu o publicăm, dar 
pe care, nu ne îndoim, profe
sorul Ion Cozmei o va trimite 
la Iași.

■ Rogalski Felix, om în vîr- 
stă de 82 de ani, aflat la pen
sie, ni s-a plîns că nu și-a pri
mit cantitatea de lemne și căr
buni la care avea dreptul. Am 
fost înștiințați de forurile res
pective că această greșeală a 
fost îndreptată și că ambele 
combustibile au ajuns în piv
nița celui care ne-a scris.

■ Florian Nicolae din Ploiești 
ne roagă să facem un apel ur
gent la persoanele care îl pot a- 
juta pentru obținerea a trei fio
le de gamavenin necesare sal
vării- vieții fiului său, în vîrs- 
tă de 14 ani, bolnav de o boală 
foarte gravă. Adresa familiei 
Florian : str. Crizantemelor bloc

Scrisoare comentată

On pod foarte întîrziat
Feher Victor, din cartierul Sătmărel, județul Satu Mare, a luat 

lungul drum al Bucureștilor, pentru a ne povesti, in graiul atît de 
plăcut al oamenilor din nord. Care e „baiul" lor ? N-au un pod 
peste canalul Homorodului ! Care le este foarte necesar oamenilor 
de aici, realitate pe care ei tot încearcă s-o facă înțeleasă organelor 
locale. Fără a reuși, cu toată perseverența depusă. Intr-adevăr, încă 
din anul 1981, Consiliul popular al municipiului Satu Mare i-a asigu
rat că se va înfăotui construcția. „Prin prezenta (act înregistrat cu 
nr. 6807 la 12.VIII.1981) vă facem cunoscut, răspundea instituția 
citată, că au fost aprovizionate fîșiile prefabricate pentru podul la 
care vă referiți. Studiul geotehnic a fost făcut" etc., etc. Ziarul local 
„Cronica sătmăreană", publica, la 3.II.1983, o informație... optimis
tă : „Am constatat : 1. prefabricatele, care de 8 ani se află pe rampa 
gării Sătmărel, vor ajunge în sfirșit la... destinație, deoarece con
strucția podului peste Homorod a fost cuprinsă în plan în _ mod 
concret". Surse mai vechi, referitoare la același pod atît de înde
părtat, se găsesc în „Cronica sătmăreană", din 11.X.1979 (! !), sub 
un titlu grăitor : „Un cartier vitregit". Vitregit tocmai de inexistența 
aceleiași treceri peste canalul Homorod.

Vă închipuiți că Feher Victor, venit acum la redacția noastră, a 
avut ce ne povesti despre lunga și veșnic tergiversata construcție 
cerută de concetățenii săi.

Rezumînd : materialei® necesare există și încă foarte aproape de 
locul unde ar urma să fie puse în operă ; aprobările au fost date ; 
includerea în planul de construcții de asemeni ; cercetarea geologică 
încheiată. Ne întrebăm : ce anume ar mai trebui incă, pentru scoa
terea din inerție a celor care, avînd totul la dispoziție, nu se decid_, 
totuși, să ducă la bun sfîrsit o întreprindere minoră, dealtfel, față 
de alte Înfăptuiri infinit de mai mare amploare și tehnicitate exis
tente p.e teritoriul așezării sătmărene ? Aici nu mai este vorba, 
doar, de a satisface cerințele unor cetățeni, ci de un respect obli
gatoriu pentru cuvîntul dat. Altfel, încrederea oamenilor în cei răs
punzători de gospodărirea orașului lor se ya topi ori se va bloca, 
întocmai lucrărilor destinate numai pe-hîrtie cartierului Sătmărel.

EMANUEL VALERIU ■

11 A. se. B. ap. 35, telefon : 
971—3 26 41.

■ Consiliul municipal al sin
dicatelor Iași a analizat scri
soarea tovarășei Georgeta Scar- 
lat, de la întreprinderea „Teh- 
noton" privind promovarea 
concursului pentru postul de 
operator principal și găsind-o 
întemeiată a dispus încadrarea 
și retribuirea corespunzătoare.

M Din Cluj-Napoca aflăm că 
cetățenii care își ridică ali
mentele de la complexul „Mi
nerva" sînt „ciupiți" cu regula
ritate la preț. Și nu cu puțini 
bani, ci cu cîte 20—30 de lei. 
Dacă observi, ți se spune că 
s-a greșit, însă „greșelile" au de
venit obicei. Responsabila Ica 
Munteanu a prins și dînsa un alt 
obicei: cînd oamenii o caută să 
reclame se închide în depozit, 
iar dacă n-a apucat s-o facă 
refuză condica în care cetățe
nii au dreptul să scrie ce li se 
întîmplă. La raionul de carne 
nu se pune toată marfa în vîn- 
zare, iar cînd vine alcool rafi
nat este pusă în vînzare doar o 
parte din cantitatea intrată în 
magazie. Se impun cercetări 
și, evident, măsuri !

B Ordog Mihai, din comuna 
Brîncovenești, satul Vălenii de 
Mureș 184 a fost împuternicit 
de nu mai puțin de 2 000 de lo
cuitori să ni se adreseze pen- 

. tru remedierea ■ unei situații 
create în urma suspendării unor 
legături între localitatea lor și 
Reghin. Actualul grafic nu co
respunde intereselor navetiști
lor, interese care nu sînt altele 
decît cele ale întreprinderilor 
unde acești 2 000 de cetățeni 
muncesc. Solicităm la rîndul 
nostru reanalizarea (realistă) 
a stării de lucruri.

■ După 9 luni de zile petre
cute în Spitalul județean Con
stanța alături de feciorul său 
lonuț-Marius, mama acestuia 
ține să mulțumească prin noi 
colectivului de medici care i-a 
salvat copilul. Printre aceștia: 
Stroe Grigoraș, șef secție pe
diatrie, dr. Elena Ciortanu, 
dr. Vasile Pugna.

■ Primim din partea Direc
ției generale pentru dezvoltarea 
construcțiilor de locuințe și ad
ministrație locativă: Referitor 
la sesizarea Asociației de loca
tari a Bl. 41 A de pd Calea Mo
șilor nr. 231, din București, vă 
facem cunoscut că rețeaua de 
gaze care lipsea a fost execu
tată.

B Cîțiva cetățeni din Chitila, 
Sectorul agricol Ilfov (în număr 
de 3) muncitori la întreprin
derea de utilaj și piese de 
schimb, au luat o masă la res
taurantul Doina, de pe Șos. 
Kiseleff, consumînd una și plă
tind... alta. Așa rezultă și din 
nota alăturată scrisorii ce ne-a 
fost trimisă. Peste asta cei trei 
clienți ar mai fi trecut cum ar 
fi trecut, dar peste tonul irever- 
rențios, jignirile care le-au fost 
aduse, atît de ospătar cît și de 
cel ce se pretinde (ori chiar era) 
responsabil n-au mai trecut, ma- 
nifestîndu-și revolta pentru tra
tamentul ce li s-a aplicat din 
partea unor oameni puși să ser
vească nu să jignească, la adă
postul anonimatului întrucît 
nici unul dintre ei nu purtau 

ecusonul obligatoriu. Este. rîn- 
dul conducerii întreprinderii de 
alimentație publică de care de
pinde „Doina" să. se pronunțe.

■ Cîrstea Dumitru, din Craio
va, cartier Craiovița Nouă, bl. 
201V, sc. 1, et. 1, ap. 4, om în 
vîrstă de 80 de ani, nu-și poate 
regla drepturile la pensie deoa
rece I.C.S. Alimentara Craiova 
refuză să-i înscrie în cartea sa 
de muncă cei 8 ani (1966—1974) 
munciți ca vînzător-remizier la 
un centru de produse lactate și 
panificație, cu contract de mun
că în toată regula. De ce oare 
se procedează în acest fel ? 
Adică nelegal și neomenește ?

B Filiala Arhivelor Statului 
Iași ne aduce la cunoștință că 
Theodor Safir, din București, 
str. Fabricii nr. 10, bl. 25/5, sc, 
A, ap. 4, sector 6 nu a trimis, în 
intervalul 3 ianuarie 1982 — 29 
august 1983 nici o cerere prin 
care să solicite un certificat de 
vechime în cîmpul muncii ; în 
sesizările trimise unor organe de 
presă, el n-a indicat nici func
ția deținută.' nici locul de mun
că în cadrul I.A.S. Bucium, etc. 
Arhivele Statului nu pot, prin 
urmare, să dea curs unor soli
citări dacă ea nu este materia
lizată într-un text ce i se adre
sează.

B Conducerea schelei de ex
tracție' Poiana Lacului, județul 
Argeș,, s-a dovedit foarte exi
gentă fată de cîțiva oameni ai 
muncii de la locul arătat, pe- 
nalizîndu-i, mai întîi cu o re
ținere .de 5 la sută din retribu
ție, apoi majorînd-o cu 20 la 
sută, deoarece aceștia nu au 
rămas pește program spre a face 
curățenie, cu toate, că schimbul 
următor sosise și urma să exe
cute ceea ce li se ceruse lor. 
Cel ca~’ ne-a scris se numește 
Toma Florea, din Pitești, str. 
Aleea Lacului 1. Motivația asa- 
zisului său refuz de a rămîne 
peste program la locul de mun
că nu era deloc formal: atît el cît 
și ceilalți muncitori trebuiau să 
ajungă în timp util la cămin 
pentru a-și lua cdniii acasă (si 
căminul se închidea la orele 
16,00). înțelegem exigenta dar 
nu în detrimentul omeniei !

B Pensionarul Beeheanu Gheor
ghe, zis Birlic, are și dînsul 
o plăcere : să bea. din cînd în 
cînd, cîte o bere, singurul alcool 
pe care medicul i 1-a îngăduit. 
Dar, la Segarcea, iudetul D-15 
berea nu se găsește decît la 
restaurante si bufete nu și la ali
mentare. Pentru pensia sa pre
turile practicate în aceste uni
tăți sînt prea mari. Segarcea era 
celebră prim coniacurile sale, 
ceea ce nu înseamnă că apro
vizionarea cu bere trebuie ex
clusă. Sînt gusturi si gusturi si, 
pe deăsunra, mai există si oa
meni nu într-atît de Sănătoși 
pentru a sunorta coniacul sau 
consumația într-un local nubile.

B Marian Sîrbu, din Ploiești, 
ne face o descriere a modului în 
care O.J.T. Prahova organizează 
excursiile în interiorul tării. 
După ce a plătit costul uneia 
dintre ele și i s-ă spus că va 
pleca numai dacă se ocupă toate 
locurile, a aflat cu surprindere, 
în chiar ziua startului, că O.J.T, 
mai vînduse o dată biletele 
sale, la date ulterioare celor la® 
care el se prezentase si-și cum
părase biletele. Este normal așa 

ceva, sîntem întrebați. Categoric 
nu !

B Abraham Vistian, din Za
lău, str. Petriș, bl. P 11, ap., 17, 
jud. Sălaj, roagă, prin inter
mediul nostru, Televiziunea 
Română să reprogrameze unele 
manifestări filmate cu prilejul 
Festivalului Tineretului de la 
București, din anul 1953, în 
special evoluția echipelor Re
zervelor de muncă, din care a 
făcut parte. După cum știm, Te
leviziunea și-a început emisiu
nile în anul 1957. Poate însă 
studioul „Al. Sahia" sau cel de 
la Buftea ar putea veni în în- 
tîmpinarea dorinței lui Abra
ham Vistian punînd la dispo
ziția Televiziunii peliculele res
pective.

B Ionescu C. Oiga, din Iași, 
str. Arcului 25, născută Coțova- 
nu, dorește să afle unde se află 
fratele său, despre care nu mai 
știe nimic de 25 de ani. Acesta 
a trecut prin Săvinești, apoi pe 
la Galați și București. A fost 
căsătorit dar s-a despărțit de 
soția sa. Acestea sînt singurele 
amănunte care ni se dau, dar 
cine știe, poate vor fi suficiente.

B La scrisoarea cetățeanului 
Bobe Costică, din comuna Ghe- 
răseni, jud. Buzău, prin care 
solicita sprijin în vederea în
cadrării în muncă a fratelui său 
Bobe I. Gheorghe, D.P.M.O.S. 
Buzău ne informează că a fost 
invitat la Oficiul forței de mun
că pentru a fi încadrat la 
I.T.S.A.I.A. Urmează ca Bobe 
I. Gheorghe să dea curs aces
tei chemări.

M I.C.R.A.L. Vitan s-a dove
dit, de data aceasta, mai activ : 
a comandat documentația nece
sară începerii lucrărilor de in
stalare a gazelor naturale la 
bucătării solicitată de loca
tarii blocului 9, din strada Pit. 
Petre Ionescu, sectorul 3 și se 
angajează să le și execute în 
cursul trimestrului III 1983.

B Comitetul Executiv ai C.P.M. 
Buzău a constatat că sesiza
rea tovarășei Vlad Nina a fost 
întemeiată, astfel încît a dispus 
să i se restituie sumele reținute 
nedrept pe perioada de 7 zile, 
în care s-a aflat în concediu me
dical, cu certificat în regulă.

B Cele susținute de Șerb 
Stan, în corespondența adre
sată „Flăcării" s-au dovedit, în 
parte reale. Astfel că Cherșa Mi- 
huț a fost retrogradat pe timp 
de două luni, pentru purtare 
necuviincioasă. Cercetarea în
treprinsă de U.J.COOP Ca- 

• raș Severin nu a condus la 
concluzia că în seara de 6 fe
bruarie a.c. ar fi avut loc un 
incident care să fi fost adus la 
cunoștința organelor de ordine.

B Consiliul popular munici
pal Piatra Neamț a soluționat fa
vorabil cererea tovarășei Io
nescu Veronica domiciliată în 
Aleea Tiparului bl. B 2, ap. 59, 
Piatra Neamț, repartizîndu-i-se, 
în locul apartamentului inițial 
refuzat, un altul în strada 
V. I. Lenin nr. 54, bl. B 10, care 
corespunde dorințelor familiei 
sale.

B Ministerul Sănătății a de
pus demersurile necesare, în ve
derea satisfacerii petiției tova
rășului Pitirici Anton din Ro
man, str. Ghieletner nr. 41, 
adresată prin intermediul „Flă
cării" oferindu-i postul de fo
chist la întreprinderea de gos
podărie comunală și locativă 
a județului Neamț, post pe care 
corespondentul nostru l-a ac
ceptat.

B în numele Asociației loca
tarilor blocului nr. 2, din Aleea 
Huedin nr. 7, București, sec
torul 4, ni s-a adresat tovară- 

onstantin Diaconescu, pre
mie asociației, înfățișîn- 

.„-ne unele neajunsuri cau
zate de calitatea lucrărilor exe
cutate : inundații pe timp de 
ploaie atît la etajele superioare 
cît și la subsol. Promisiunile 
I.C.R.A.L.-ului Berceni cît și ale 
constructorului blocului res
pectiv au rămas fără un rezul
tat pozitiv. Cetățenii speră că 
vom determina o intervenție mai 
energică a celor care nu și-au 
făcut pe deplin datoria atunci 
cînd au dat în folosință blocul 
lor. Deși vară, oamenii se gîn- 
desc la ninsorile iernii. Și con
secințele umidității. Au dreptate.

B Asociația de locatari a blo
cului 66, din strada Cioranu 
nr. 2, sector 5, București, de 
curînd dat în folosință, în
treabă dacă este normal ca să 
plătească chiria noilor aparta
mente chiar de la o dată ante
rioară mutării lor în noile lo
cuințe, mai ales că achitaseră 
obligațiile avute la fostele lor 
adrese.

# „FLACARA” nu ia în considerare scrisorile ano
nime și nu primește acte originale. Scrieți-ne cît mai 
concis. Și nu uitati sâ vă iscăliti. Precizați eventual 
telefonul unde vă putem găsi. Audientele se țin zilnic 
între orele 10-13.

B întreprinderea poligrafică 
„Informația" răspunde sesiză
rii publicată în „Flacăra" și 
datorată tovarășului I. Crean
gă din Bacău, că defecțiunea 
constatată de acesta la exem
plarul Revistei de contabili
tate nr. 5/1983, care i-a parve
nit se datorează neglijenței 
controlului de calitate. Colegii 
de la „Informația" își cer 
scuzele de rigoare, și-i oferă 
corespondentului nostru un 
exemplar corect. Elegant !

B Ministerul Petrolului ne 
adresează următoarele : aspecte
le sesizate de toV. Pîrvu Andriu, 
transferat la Comănești, în a- 
propierea domiciliului său, au 
fost verificate luîndu-se măsu
rile de rigoare (mutarea celor 
patru muncitori în alte posturi 
punerea în discuția oamenilor 
muncii din întreprinderea de 
transport țiței prin conducte 
Ploiești a maistrului Negru 
Dumitru pentru comportare ne
corespunzătoare față de subor
donați).

B Consiliul oamenilor mun
cii de la schela de extracție 
Mogoșoaia a infirmat hotărîrea 
Biroului executiv al aceleiași 
unități luînd decizia menținerii 
propunerii conducătorului lo
cului de muncă al tovarășului 
Florea Toma și restituirea în 
cursul lunii august a.c. a drep
turilor bănești de care fusese 
frustrat.

B Un lucru destul de rar. O 
asociație de locatari a’împlinit 
15 ani de existență frumoasă. 
Fără reclamații, procese, tribu
nale etc; „15 ani de bună con
viețuire. ca o mare și unică fa
milie", cum scrie președintele ei, 
Gheorghe Tănăsescu. O aso
ciație harnică, mai aflăm,, cu 
oameni pașnici, iubitori de li
niște și armonie. Este vorba de 
asociația de locatari a blocului 
A-6 din str. Pieței nr. 37—39, 
sector, 1, București.

Pagină realizată de 
MANOLE CÂRȚAN gj

Poșta redacției
B Ncculai Croitorii — Ga

lați : Pensionarea dv. va fi po
sibilă la împlinirea vîrstei de 
57 de ani, dovedind o perioadă 
lucrată efectiv în grupa a Il-a 
de muncă de 24 de ani B An
tonica Bălan — București : So
licitările de concediu fără plată 
în interese personale justifi
cate se analizează de către 
conducerea unității care în 
funcție de temeinicia motive
lor invocate și de interesele 
serviciului poate acorda un 
concediu fără plată pe o peri
oadă determinată B Tudorel 
Pascu — Focșani : în situația 
dv., vă puteți califica numai la 
locul de muncă B Viorica Ga- 
brian — Pecica (Arad) : Fe
meile care au copii în vîrstă de 
pînă la 6 ani, pe care îi îngri
jesc, pot lucra și cu o jumătate 
de normă dacă nu beneficiază 
de creșe sau cămine. Posibili
tatea’încadrării cu jumătate 
din durata programului de lu
cru se analizează și se hotărăș
te de către conducerea unității, 
ținîndu-se seama de condițiile 
concrete de la locul de muncă 
B Dumitrache Unsu — Drobeta- 
Tr. Severin : Adresați-vă fie la 
I.C.R.M.-București, str. Viilor 
nr. 14, fie la I.C.R.M.-Craiovâ, 
str. Caracal nr. 159, care apro
vizionează zona dv. B Paras- 
chiva Cambrea — Petroșani : 
Nu are dreptul. Una din con
diții este să aibă și cel puțin 
10 ani de căsătorie B Maria 
Bădoi — Mediaș : La notariatul 
de stat local B Alexandrina 
Nani — București : Singurul 
organ competent în soluționarea 
problemei dv. este instanța de 
judecată B S. Baicu — Roșia 
(Sibiu) : S-a stabilit corect din 
data înaintării acțiunii B Ga
briel Ciobanu — Liteni (Sucea
va) : De la trecerea în rezervă, 
aveți obligația să reveniți la 
locul de muncă în termen de 
15 zile, altfel conducerea uni
tății vă poate desface contrac
tul de muncă B Ion Frigescu 
— Filipeștii de Pădure (Praho
va) : Pe perioada cît suma a 
fost consemnată pentru M.C.I.- 
I.D.M.S. nu se acordă dobîndă 
3 Teodor Croitoru — Ciacova 
(Timiș) : De la linia de demar
cație a celor două proprietăți, 
distanța pentru plantarea arbo
rilor inalți trebuie să fie de cel 
puțin doi metri, iar pentru ce
lelalte plantații și garduri vii 
de o jumătate de metru.

MARGA NEDELEA 0



Onorată instanță a moralei

Regula celor trei
— Mi s-a spus că-mi puteți relata două 

cazuri interesante.
Interlocutorul meu oftează. Se uită la 

notesul pe care deja l-am deschis, con
firmă sec :

— Da.
— Dar de ce ați oftat ?
Mă cîntărește, parcă, înainte de a-mi 

răspunde, notesul meu îl deranjează în 
mod evident, mărturisește :

— Aș fi preferat... Hm ! în vreo trei 
Jocuri ar fi trebuit să fiu în dimineața 
asta.

— Altă modalitate de-a mă documenta 
în asemenea- cazuri nu ' cunosc.
” Există ! Ați fi-putut veni la proces 

în 27 mai anul acesta. Sentința nr. 213 
din acea -zi a Tribunalului Militar Bucu
rești a rămas definitivă : 5 ani închisoare 
pentru săvîrșirea infracțiunii de divul
gare a secretului economic, 2 ani pentru 
sustragere de înscrisuri și 4 luni, tot în
chisoare desigur, pentru primire de fo
loase necuvenite. Dar nu v-am spus des
pre cine e vorba.

— Nu mă interesează numele.
— ...N-am înțeles.
— Nu mă interesează numele, repet eu 

senin. Decît eventual, cel mic, pentru a 
simplifica relatarea.

— De ce ? Numele condamnatului pot 
să vi-1 dau, ca și...

— Poate are copii.
— N-are.
— Poate are părinți, rude. Care n-au 

visat, probabil, să aibă în familie un 
condamnat. Si care nu sînt... cum să zic? 
„părtași"! Nu au,. presupun, nici o .vină 
pentru faptele...

— Să-i spunem atunci doar Anton.
— Anton. E un nume frumos.
—- 33 .de ani, căsătorit, economist prin- 

einal la o întreprindere română de co
merț exterior; Ahtiat după căpătuială, 
începe rapid și coerent, parcă citind de 
pe o hîrtie interlocutorul meu. Cel în 
cauză a manifestat o preocupare constan
tă pentru-a obține avantaje materiale 
necuvenite, ilegale. de la comerciantii 
străini cu care intra în relații de serviciu. 
Cu prilejul unor ședințe de tratative, 
purtate cu reprezentanții mai multor fir
me străine, avînd ea obiect încheierea 
unor contracte de imnort... Anton a pri
mit de la aceștia o gamă diversă de bu
nuri : sticle de whisky și cartușe de ti-, 
gări străine, mimcalculatoare, un ceas 
electronic, truse cosmetice, stilouri și 
pixuri etc.

— O clipă, nu înțeleg ! opresc eu reia-

simple atenții
tarea aceea în termeni de sentință a tri
bunalului.

— Aha ! Bănuiam. Ce nu înțelegeți, 
credeam că am fost clar.

— „Ahtiat după căpătuială" ați spus, 
da ? Păi cum 1 Era un post de răspun
dere cel pe care-1 deținea ? Cum a ajuns 
în acel post ? Cum se face că, la 33 de 
ani, un om poate fi deja „ahtiat după 
căpătuială" ? Cum de colegii lui nu și-au 
dat seama de asta, dar comerciantii 
străini au ghicit dintr-o privire cu cine 
au de-a face 1 Ori nu au ghicit 1

— Străinii au găsit un teren prielnic 
în Anton pentru acțiunile de corupere, 
pentru obținerea unor date și informații 
economice cu caracter secret, care să-i 
ajute în realizarea unor cît mai mari 
profituri din contractele încheiate cu 
partea română.

— Perfect, dar eu întrebasem cum ? 
Colegii de serviciu ai acestui Anton, cum 
de măcar ei nu și-au dat seama ? Erau 
cu el zi de zi, probabil în același birou.

Interlocutorul meu iarăși oftează. Pri
vește la ceas, spune tărăgănat :

— Ba... din păcate, unii și-au dat sea
ma. Numai că... s-au făcut că nu văd, nu 
pricep, au fost niște „colegi de treabă".

.— Cam ce fapte a săvîrșit tînărul nos
tru ? Mai concret.

— în cursul anului trecut. Anton a 
avut ca sarcină de • serviciu purtarea de 
tratative comerciale pentru încheierea 
unui contract de import. Au fost .mai 
multe firme. în final, au rămas în com
petiție doar două. în loc să trateze prin
cipial cu ambele firme, pentru a realiza 
încheierea contractului în condiții cît mai 
avantajoase cu firma care făcea cea, mai 
bună ofertă, la prețul cel mai scăzut, 
Anton s-a lăsat corupt. Și a hotărît să 
favorizeze cea de-a doua firmă, firește 
în detrimentul intereselor economiei 
noastre naționale.

— Și mai concret se poate ?
— Ce să vă spun „si mai concret" !? 

A stabilit discret o întîlnire neoficială cu 
reprezentantul celei de-a doua firme. 
S-a întîlnit la ora și locul convenit cu 
străinul : i-a divulgat nivelul de preț al 
ofertei firmei concurente.

— Atît ? Dar dacă în discuție i-a scă
pat o cifră și...

— Deși nu este cazul în ceea ce îl pri- 
telor de comerț exterior Anton știa foar- 
veste pe Anton, ar fi fost destul si aHt. 
Potrivit legislației în vigoare, astfel de 
date și informatii au caracter de „strict 
secret", pînă la data încheierii contrac

te bine, cu numai citeva zile înainte lua
se cunoștința de aceste prevederi legale 
într-un cauru organizat și nu pentru 
prima oara. Nu putea „să-i scape o ci
fra" ! Dealtfel, însăși fixarea mtilnirii 
neoficiale atestă intenția lui Anton de 
a-i divulga străinului secretul respectiv. 
N-a fost insă „numai atît". Anton l-a asi
gurat pe reprezentantul strain că, dacă 
va coborî prețul la aceiași nivel, va cîș- 
tiga contractul, problema convingerii su
periorilor despre „valoarea firmei străi
ne și a mărfii oferite" rămînînd „s-o re
zolve el". Caracterul acțiunii vădește 
premeditarea și disponibilitatea lui An
ton pentru astfel de fapte, pentru des
considerarea normelor legale. La perche
ziția domiciliară efectuată s-au găsit la el 
un mare număr de documente sustrase 
de la întreprinderea de comerț exterior 
unde lucra, unele cu caracter secret de 
stat, documente pe care s-a constatat că 
le deținuse timp îndelungat la domiciliu.

— Fără ca nimeni să...
— Fără ca nici unul .din factorii com

petent! ai unității să se fi sesizat de lip
sa acelor documente. Dacă nu ar fi fost 
descoperit la timp, Anton ar fi putut 
aduce un însemnat prejudiciu țării. Și nu 
mă refer numai la banii irosiți, ci și la 
pierderea legăturilor cu acea primă fir
mă străină — cu care am încheiat pînă 
la urmă contractul ■— șl care, pe drept 
motiv, ar fi tras o concluzie nu greu de 
imaginat. Aveți probabil și alte întrebări.

îmi răsfoiesc notesul, oftez, eu acum, 
ochii mi s-au oprit pe valoarea „plății" 
acestei .acțiuni, întreprinsă, de un om de 
33 de ani.

— O singură întrebare am. Anton trăia 
în țară, nu ? Știa că banii, banii aceia pe 
rare ar fi vrut să-i irosească fuseseră 
adunați nu ușor. De mii, ori zeci de mii 
de oameni care făcuseră un efort, făcu
seră economii, trudiseră pentru acei bani, 
pentru ca el, să-i arunce în schimbul 
unor „sticle de whisky, cartușe de țigări, 
un ceas electronic, truse cosmetice" ?!

— Și... Panaite să-i spunem, da ? E cel 
de^al doilea caz pe care vreau să vi-1 
relatez. Panaite tot așa era să vîndă o 
muncă și mai mare, să prejudicieze adi
că și mai mult țara, contra a... notați vă 
rog : 4 radiocasetofoane, 3 bormașini
electrice, minicalculatoare, zeci de truse 
de stilouri, mari cantități de băuturi și 
țigări. După cum vedeți, descompunerea 
acestor oameni era atît de mare incit, 
pentru satisfacerea unor interese meschi
ne, erau în stare să aducă statului nos
tru prejudicii deosebite ! Pedeapsa e și 
ea însă în concordanță cu fapta. Panaite 
a primit 9 ani închisoare pentru infrac-. 
țiunile de divulgare a secretului econo

mic, luare de mită și primire de foloase 
necuvenite.

— Dar ce a făcut, concret, Panaite ?
— A început prin a primi atenții și. a 

promite partenerilor străini sprijin în 
obținerea unor contracte de export pen
tru România. Lucra la un serviciu din 
Departamentol industriei alimentare. 
Afla ce-1 interesa — date secrete — pe 
care le furniza .străinilor. Date de natură 
tehnică și comercială, pe care, în funcția 
de mare răspundere cu care era investit, 
le obținea ușor. Practic, Panaite deveni
se un exponent al firmelor occidentale 
cărora începuse să le servească intere
sele, încălcmdu-și desigur flagrant atri
buțiile de serviciu.

— Bine, doar pentru aceste „mici 
ațentii"...

— Procesul e mai lung, procedeul măi 
subtil. La început, lui Panaite i s-au Ofe
rit două pachete de țigări. A încercat să 
aprindă, numai că, na, chibriturile nu se 
aprind. Că de, nu se prea aprind. Comer
ciantul îi oferă și o brichetă, zîmbind : 
„E o simplă atenție, ■ nu vă imaginați, 
sper, că vreau să vă corup". Și încet, în
cet, Anton ori Panaite se obișnuiesc să 
primească „simplele atenții". doua fază 
începe cu primirea unui micuț casetofbn. 
în a treia, Panaite mărturisește că nu a 
găsit o bormașină de care avea nevoie. 
Am numit procedeul „Regula celor trei 
simple atenții". E generală pentru majo
ritatea cazurilor de acest gen.

— înțeleg că schema e mereu aceeași? 
Mici atenții, la care se răspunde cu pro
misiuni. Atenții repetate, mai consistente, 
la care se răspunde cu furnizarea de date 
secrete. Noi cadouri, unele „la comandă" 
și... servirea intereselor străinilor. Iar 
colegii de birou primesc și ei un pix. un 
pachet de țigări, eventual și un ceas el®c- 
tronic și nu se întreabă nimic.

— Nu generalizați, că n-ar fi corect, 
obiectează interlocutorul meu. Nici An
ton, nici Panaite nu ar fi fost prinși dacă 
totuși nu existau și altfel de oameni : 
care sînt mult mai mulți ; care știu bine 
prețul banilor adunați pentru a imoorta 
un utilaj necesar, âu învătat să se între
be de ce un utilaj abia despachetat nu 
funcționează, de ce oare zîmbește cu atîta 
superioritate un Anton sau Panaite. cînd 
găsesc veșnice justificări, de ce dracu și 
pînă cînd trebuie să se lase jigniți, ei și 
alții, în munca lor, de către asemenea 
domni distinși care ar vinde... munții și 
rîurile țării acesteia, dacă fer n"teo. la 
bucată, ca să aibă, în schimb acasă, 4 ca- 
setofoane, 3 bormașini, whisky și țigări 
superlong.

N. TUDOR H

Puii au trecut de mult prin oale...
Totul- a început în anul 1978. Una din

tre acțiunile, să le spunem așa, a Uniunii 
județene a cooperativelor de producție 
(prin Cooperativa de consum, achiziții și 
desfacere a orașului Sibiu) a fost să ini
țieze operațiunile de creștere a puilor de 
găină de la o zi la 30 de zile. Cum era 
perfectat acest mecanism? Pe scurt, puii 
ieșiți din incubatoarele UJCOOP-ului 
erau dați, se înțelege, prin contract ama
torilor (oameni care aveau acasă tot ceea 
ce le trebuia pentru această operație) 
care îi creșteau o lună de zile. Apoi, puii, 
după ce le creșteau aripi erau cumpă
rați de la crescători de către respectiva 
cooperativă. La rîndul ei, cooperativa ii 
revindea cetățenilor. Acest sistem era și 
este foarte bun și fiind, cu mici excepții, 
întîlnit și astăzi. Și nu numai în județul 
Sibiu. Dacă dorim să mai facem o paran
teză, mai putem spune din ceea ce am 
aflat, că respectiva cooperativă se afla, în 
respectiva perioadă, pe primul loc pe 
județ și pe Ionul 2 pe țară la întrece
rea socialistă. Dar, anul următor, din 
cauza „blestemaților" de pui, cum spune 
lumea, harnicilor și inimoșilor oameni de 
aici nu le-a adus decît necazuri. Faptele 
și rezultatele bune au fost umbrite de 
cele ce urmează să povestim...

în toamna aceluiași an (1978), cînd lu
crurile păreau cît de cît puse pe roate și 
afacerea, să-i spunem așa, părea să dea 
rezultate foarte bune se pornește de către 
Inspectoratul teritorial financiar de stat- 
Sibiu un control asupra contractelor care 
erau făcute de unitate și crescătorii de 
pui. Se verifică, în primul rînd, legali
tatea contractelor și, pe înțelesul tuturor, 
bunul mers al lucrurilor. Ce se constată 
în final ? Din procesul verbal al contro
lului se deduce clar că respectiva coope
rativă nu avea voie să încheie nici un 
fel de contract între ea și crescătorii de 
pui. Totul, se spune în procesul verbal, 
s-a bazat pe legea 15. Dar, o știu cei in
teresați ; contractele de creștere a puilor 
de la o zi la 30 sînt reglementate de le
gea 40 din 1975. Altfel .spus, chiar de la 
început s-a făcut o mare greșeală, desco
perită mai tîrziu de către Procuratura 
Generală și transmisă Tribunalului Su
prem. Dar, să nu ne grăbim și să urmă
rim pe scurt faptele care au făcut, în ani, 
obiectul multor procese care au umplut, 
fără nici un fel de exagerare, zeci și zeci 
de dosare...

Puii, abia ieșiți din găoace, erau plătiți 
de contractanți (de cei care doreau să-i 
crească pînă la 30 de zile) la prețul de 
trei lei și cinci bani. Se înțelege de la 
sine că, odată plătiți puii, crescătorii de
veneau chiar proprietarii lor. După o 
lună, puii care au reușit să intre în viață 
(știe toată lumea că puii de o zi mai' și 
mor : subliniem acest lucru fiindcă cei de 
la control, fiind oameni de la oraș, au 
ignorat în totalitate respectiva posibilita
te) erau achiziționați de unitate. Se plă
tea, deci, crescătorilor d®-^>ui cite opt lei 

și patruzeci și cinci de bani pe bucată. 
Din nou deci cooperativa devenea pro
prietara puilor. Aceștia se vindeau, prin 
magazinele specializate și aparținînd uni
tății, populației la prețul de 10 lei și 
S0 bani. Ce constată comisia ? în primul 
rînd că aceste 'contracte nu sînt valabile 
și că prețurile nu ar corespunde reali
tății. De asemenea, cei care doreau, cres
cători de pui, puteau să și cumpere 
contracost, în mod legal, hrană pentru 
aceștia. Comisia a încheiat un proces 
verbal, în luna octombrie, prin care au 
fost scoși drept țapi ispășitori. Este vorba 
de președintele cooperativei Mircea Cea
rtă și contabilul șef Marius Nemeș. S-ar 
mai putea spune câ totul a rămas la. 
nivel de cooperativă și nicidecum, cum ar 
fi fost normal, să se ajungă pînă la 
UJCOOP. Deci, după ce au fost găsiți cei 
doi țapi ispășitori au început să se aplice 
și pedepsele. Așa stînd lucrurile cei doi, 
pe lingă amenzi, au mai fost retrogradați 
pe trei luni și nu li s-au mai acordat gra- 
tifiăațiile pe anul 1978. De asemenea au 
mai fost sancționați și cu vot de blam cu 
avertisment. După toate acestea lucrurile 
au părut că intră in albia lor normală. 
Dar...

La începutul anului 1979, cei doi , sînt 
scoși din funcțiile pe care le aveau și în 
luna martie începe ancheta .penală. Sînt 
acuzați de neglijență și abuz. Neglijența, 
să spunem, ar fi cele constatate de către 
comisia de anchetă. Dar, abuzul ? Atri
buirea de furaje și nepreluarea în între
gime a tuturor puilor. Adică, spus cu alte 
cuvinte, trebuiau să se aducă după trei
zeci de zile tot atîția pui citi au fost cum
părati Ia o zi. Situație absurdă — dar așa 
stau lucrurile. în luna iunie Mircea 

Ceană și Marius Nemeș au fost con
damnați, prin decizia 515—8.06.79, la un 
an și opt luni și la despăgubiri civile în- 
sumînd suma de 52 512. Desigur, cei doi 
fac recurs la Tribunalul județului Sibiu, 
recurs care, prin decizia cu numărul 
241/18.07.79, este respins lucrurile părînd 
a fi încheiate, se trece imediat *la execu
tarea pedepsei. Cei doi sînt trecuți în. 
secțiile de producție și în baza decretului 
218/77 li se aplică hotărîrea judecătoreas
că. Mai greu era de reținut banii fiindcă 
de atunci Uniunea județeană trimite ju
decătoriei, cît și peste tot unde i s-a 
cerut, adrese prin care se spune clar : în 
urma expertizelor unitatea nu prezintă 
pagube materiale și ca atare nu se consti
tuie în proces parte civilă. Așa stînd lu
crurile cei doi fac memorii la Procuratu
ra Generală și la revista Flacăra. în urma 
unei analize atente, și competente, Pro
curatura Generală aprobă recursul extra
ordinar și este înaintat Tribunalului Su
prem. Acesta, la rîndul său, aprobă re
cursul extraordinar înaintat de Procura
tura .' Generală și în urma deciziei 
800/23.04.80, casează hotărîrile date pînă în 
acel moment, dispune rejudecarea cauzei 
de către judecătoria Sibiu, anulează for
mele de punere în executare întocmite 
împotriva celor doi inculpați. Și se mai 
spune : „...instanțele au examinat și ana
lizat cu toată atenția materialul proba
tor al dosarului, care dealtfel este incom
plet (n.n.: în acel moment nu exista la do
sar nici declarația martorilor și nici ex
pertiza tehnică) astfel că situația de 
fapt nu corespunde ade' ". De ase
menea se mai arată ci educatorii 
au suportat și mortalități^ la puii primiți 
spre creștere într-un anumit procent și 
că neprimirea de către cooperativă a 
unor pui de 30 de zile nu constituie un 
prejudiciu pentru unitate". Și se mai 
spune: „...prejudiciul constă numai în 
suma de bani reprezentînd beneficiul 

nereaîizat (1 leu/buc.) nu și în procentul 
de rabat comercial, deoarece unitatea n-a 
desfășurat vreo activitate și deci n-a 
făcut cheltuieli. Cu privire la vînzarea 
furajelor combinate, rezultă. că inculpați! 
au dispus această măsură avînd în vede
re, la stabilirea prețurilor de vînzare, 
dispozițiile decretului 5/75, aplicînd raba
tul comercial la prețul de vînzare al fura
jelor întrucît nu se avea fixat preț cu 
amănuntul." Și fără să mai lungim vorba 
dosarul, cu toate indicațiile date, pleacă 
din nou la Sibiu. Aici .ar mai trebui încă 
o precizare că celor doi, din acel moment, 
li s-a ridicat pedeapsa. în acel moment 
inculpați! executaseră, la locul de muncă, 
opt luni și 23 de zile. Ce se întîmplă mai 
departe...?

Se rejudecă dosarul la judecătoria Sibiu. 
Cei de aici nu preiau decît în parte indi
cațiile date de către • Tribunalul Suprem, 
în sentința, tot penală, se menține negli
jența în serviciu, se reduce suma de la 
52 512, cît a- fost inițial, la 32 139 cu titlul 
de despăgubiri civile și condamnă pe cei 
doi la opt luni (cît se executase pînă 
atunci, neglijind faptul că pe lingă acele 
opt luni se mai făcuseră și 23 de zile). 
De-abia aici, în această fază, este luată: în 
considerare expertiza. Desigur că oamenii 
nu sînt mulțumiți. Se face din nou recurs 
la Tribunalul județean. Recursul este luat 
în parte in considerare și se reduce suma 
de la 32 139 la 20 608 lei. și se menține din 
nou condamnarea. Se face din nou me
moriu la Procuratura Generală. Iar . este 
studiat dosarul, se aprobă recursul și este 
dat spre judecare Tribunalului. Suprem. 
Prin decizia 507/02 03.82 sînt casate din 
nou hotărîrile judecător'.ei și ale tribunalu
lui din Sibiu. Se trimite din nou dosarul 
spre rejudecare. Cauza se judecă pentru 
a treia oară. De-abia aici, la această fază, 
sint audiați și martorii indicați de. către 
Tribunalul Suprem. Ce se decide ? în 
urma sentinței 583/22.06 82 se reduce din 
nou suma de la 20 608 lei la 9 212 lei 
despăgubiri civile. Dar, în ciuda tuturor 
indicațiilor date de către Procuratura 
Generală și Tribunalului Suprem nu se 
rediscută în proces și latura penală. Deci, 
condamnarea rămîne în picioare în ciuda 
faptului că de la început a fost anulată 
ca fiind nefondată. Așa stînd lucrurile se 
face din nou . recurs la Tribunalul jude
țean. în urma deciziei penale 363/08.07.82, 
acesta respinge recursul.

Cam astea-s pe scurt faptele. Ar mai 
trebui spus că din expertiza făcută de 
oameni de specialitate rezultă clar că 
singurul prejudiciu este de 789 de lei, 
bani ce reprezintă beneficiul nerealizat. 
Atîta tot. Deci, de la 52 512 lei se ajunge 
la 789 lei. Cei doi fac din nou recurs la 
Procuratura Generală care este respins. 
Așa că pînă la urmă cei doi rămîn pe 
nedrept cu o condamnare de opt luni.

Cine oare se face vinovat de timpul, 
nervii și, s-o spunem, insultele aduse 
celor doi ? Așteptăm un răspuns, aștep
tăm ca dreptatea să-și facă loc și în 
acest caz.
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flacara Sport, timp liber

Victoria

vicecampioanei mondiale

la Băile Herculane
Aflat la cea de-a patra ediție, turneul 

internațional de 'șah al României, organi
zat la Băile Herculane în perioada 4—18 
august de către Federația română de șah 
a întrunit una dintre cele mai puternice 
participări : 4 mari maestre (I.G.M.), 6
maestre internaționale (I.M.), 2 maestre 
FIDE (MF) și 2 maestre naționale (M) — 
14 jucătoare din 6 țări. Turneul a fost 
cotat în categoria a XII-a, avînd un coe
ficient ELO mediu de 2 135. N

încă de la tragerea la sorți a numerelor 
de concurs, elegantele saloane ale hote
lului „ROMAN" s-au bucurat de prezen
ța a numeroși spectatori, iubitori ai șa
hului aflați nu întîmplător în stațiune. 
Participarea pentru prima oară la un tur
neu în România a vicecampioanei mon
diale Nana Alexandria (n. 13.10.1949) a 
fost așteptată cu mult interes datorită ex
celentei sale cărți de vizită : multiplă cam
pioană a Gruziei (7 ori), tfiplă campioa
nă a Uniunii Sovietice (1966, 1968, 1969), 
campioană a Europei (1970), participantă 
la meciurile candidatelor la titlul mondial 
din anul 1967, de două ori vicecampioană 
mondială (meciul cu Nona Gaprindașvili 
— 1975, meciul cu Maia Ciburdanidze — 
1981). componentă de bază a echipei olim
pice a U.R.S.S. (cu care a obținut cinci 
medalii de aur).

Turneul a început sub însemnul luptei 
sportive pentru locuri fruntașe și pentru 
obținerea de norme internaționale (mare 
maestră : 9,5 puncte, maestră internațio
nală : 7 puncte, maestră FIDE : 5,5
puncte), numărul de partide decise fiind 
cu mult mai mare decît partidele încheia
te remiză. în runda întîia IGM Alexan
dria întrece cu ușurință pe IM Wiese 
(Polonia), IGM Polihroniade învinge ca 
de obicei pe IGM Erehska (Polonia), ME 
Ghindă înscrie o victorie împotriva IM 
Glaz (Israel), MF Kantor-Chiricuța surcla
sează pe colega sa de club IM Jicman, o 
singură partidă întreruptă: IM Nuțu — 
IM Wagner (R.D.G.) cu avantaj pentru 
Wagner și o partidă amînată : M Boicu — 
M Olărașu. doar o remiză IGM Pogore- 
vici — IM Fischdick (R.F.G.).

După încheierea a patru runde, Alexan
dria totaliza 3,5 puncte fiind lideră, întru- 
cît Kantor-Chiric'uță acumulase doar 2,5 
puncte și o partidă întreruptă. în runda a 
patra, cu piesele negre, vicecampioana 
mondială a obținut o victorie clară în 
Apărarea siciliană în fața campioanei 
R.D.G.-ului, Anette Michel-Wagner, pres- 
tînd un joc activ, simplu și de calitate. 
S-a jucat o variantă mai rară prin care 
albul fianchetează nebunul de negru. 
Conducătoarea pieselor negre a estompat 
atacul adversarei pe flancul regelui, mu
țind acțiunile de luptă pe flancul daniei, 
unde, treptat, slăbiciunile structurii de 
pioni albi, devenind cronice, au dus la a- 
vantaj material ușor de valorificat pentru 
Alexandria.

IM Wagner -IGM Alexandria
1. e4 c5 2. b3 d6 3. Nb2 Cf6 4. Nb5 Nd7 

5. Nxd7 Cbxd7 6. Cc3 e6 7. f4 Ne7 8. Cf3 00 
9. 00 a6 10. De2 b5 11. e5 Ce8 12. Ce4 d5 13. 
Cg3 g6 14. d3 b4 15. c4 bxc3 16. Nxc3 Cg7 
17. Tel Db6 18. Rhl a5 19. Dc2 Tfc8 20. Nel 
Da6 21. a4 Cb8 22. Nf2 Cc6 23. Tfdl Tab8 24. 
Ce2 Cf5 25. Dd2 Txb3 26. Nxc5 Nxc5 27. 
Txc5 Cb4 28. Txc8 Dxc8 29. Tel Da6 30. 
d4 Dd3 31. Dxd3 Cxd3 32. Tc8 Rg7 33. h3 
Tb2 34. Cfgl Tb4 35. Cf3 Txa4 36. Tc7 h6 
37. Rh2 Ta2 38. Cc3 Tb2 39. Ca4 Tb4 40. 
Cc5 Cxc5 41. dxc5 Txf4 42. Ta7 a4 0—1.

în runda a cincea, continuînd să pres
teze un - joc numai pentru victorie. Ale
xandria înregistrează a patra victorie din 
concurs, întreeînd-o pe campioana noas
tră națională Ghindă, în timp ce pe mai 
multe fișe erau consemnate partide egale: 
Wiese — Wagner, Kantor — Polihroniade, 
Nuțu — Pogorevici. Cu 4,5 s puncte, Ale
xandria s-a desprins, diistanțîndu-se de 
plutonul urmăritor al jucătoarelor care au 
acumulat 3 puncte : Fischdick, Polihronia
de, Erehska și Kantor.

Runda ce a urmat a fost cea mai viu 
disputată din turneu : doar o singură re
miză, cea smulsă marii maestre sovietice 
de către ambițioasa șahistă vest-germană 
Fischdick, aflată în cursa pentru realiza
rea mult visatei norme de mare maestră. 
în celelalte partide s-au obținut victorii 
prestigioase pentru șahisele românce 
Nuțu exploatează inexactitățile în joc ale 
maestrei internaționale Glaz și reușește 
cu piesele negre o victorie „scurtă" asupra 
celei mai bune jucătoare din echipa olim
pică a Israelului. Ghindă învinge pe Wie
se, Jicman depășește nescontat pe marea 
maestră Erenska, la fel ca și Olărașu pe 
Wagner. Duelul româncelor se încheie în 
favoarea jucătoarelor aflate la conduce
rea clasamentului : Polihroniade — Boicu 
1—0, Kantor — Pogorevici 1—0. Marea
maestră internațională, Pogorevici, aflată 
în fluctuație de formă sportivă, pierde 
orice șansă la primele locuri înregistrînd 
în mod surprinzător —3.

O bună partidă de atac obține maestra 

internațională Dana Nuțu — Terescenco 
în Apărarea slavă, varianta Meran, Împo
triva tinerei șahiste Olărașu.

IM Nuțu — Terescenco — 
M Olărașu
1. Cf3 d5 2. c4 c6 3. e3 Cf6 4. Cc3 e6 5. d4 
cbd7 6. Nd3 dxc4 7. Nxc4 b5 8. Nd3 a6 9. 
e4 c5 10. d5 c4 11. dxe6 fxe6 12. Nc2 Nb7 
13.00 Db6 14. e5 Cg4 15. h3 Ch6 16. De2 
000 17. Ce4 Ne7 18. a4 Negrul a jucat 
inexact deschiderea intrînd în dezavantaj 
și datorită rocadelor pe flancuri diferite 
se expune unui atac decisiv la rege, atac 
bine condus de către conducătoarea piese
lor albe. A urmat : 18.... Cc5 19. axb5 axb5 
20. Ng5 Nxg5 21. Cfxg5 Cxe4 22. Nxe4 
Nxe4 23. Dxe4 Rd7 Piesele negre nu co
operează, iar regele se rătăcește în cen
trul tablei ; 24. Tfdl Re7 25. Td6 Txd6 26. 
exd6 Dxd6 27. Tel Tb8 28. Dxh7 Dd4 29. 
Cxe6 Dxb2 30. Cxg7 Rd6 31. Dxh6 Rc5 32. 
Ce6 și negrul cedează.

După nouă runde Alexandria, prin vic
toria obținută la Glaz și remiza „lăsată" 
la Pogorevici, rămîne în continuare neîn
vinsă. Doar Fischdick tatonează de la dis
tanță primul loc, păstrînd șanse de reali
zare a normei de mare maestră. Dintre 
românce, Polihroniade și Kantor luptă 
pentru locul II—III.

în timp ce turneul senioarelor străbatea 
cu pași grei drumul spre finiș, tot la Băi
le Herculane, gazdă ospitalieră a șahului, 
junioarele își încheiau turneul internațio
nal cu rezultate deosebit de valoroase în-

Elegie și urare

— lui Cornel Dinu, 
la „retragerea" sa din arenă —

Primești, deci, azi, buchetul tău de-adio I 
La Glorie, la Tinerețe, deci. 
Tu — conștient — renunți de-acuma-n 

veci 1
Sublima Renunțare aș numi-o 1

Armura ta-n rugină ți-o petreci !
Legenda ta, de-acum, cine-ar mai ști-o 7 
N-o să-ți mai cînte imnuri mîndra Clio ! 
Vor lincezi, pe fruntea-ți, lauri reci !

Cochetele medalii din vitrină 
Te vor privi cu ochii orbi, de fum, 
Iar cupele — mușcate de rugină — 
Nectar zeesc n-or mai cinsti, d-acum !

Dar nu renunți la bărbătescul stimul : 
Ca antrenor, tinjești să fii tot Primul !

TUDOR GEORGE g 

registrate de laureate : 1. Otilia Ganț 8p. 
(din 10 posibile), 2—3, Cristina Bădulescu, 
Eva Farago (Ungaria) 7,5 p„ etc.

După runda a Xl-a, Alexandria devine 
virtuală cîștigătoare a turneului înregis
trînd 9,5 puncte. Desigur nimeni nu conta 
pe o victorie a marii maestre sovietice în 
runda a zecea în fața Danei Nuțu, care 
obținuse avantaj din deschidere, dar a fost 
suficientă o greșeală pentru ca Alexandria 
să realizeze, după întrerupere, avantajul 
unui final superior. Fischdick confirmă ti
tlul de maestră internațională cu două 
runde înainte de încheierea turneului, dar 
nu mai poate realiza o normă de mare 
maestră.

Urmează un finiș de mare luptă. Ale
xandria joacă la fel ca în prima rundă, 
cu același apetit pentru victorie, și în
scrie în ultimele două runde victorii și, 
astfel, 10 victorii în concurs, performantă 
cu totul extraordinară. Fischdick se men
ține pe locul doi, iar Polihroniade și Nuțu, 
jucînd foarte exact, reușesc să se distan
țeze la un punct de plutonul celorlalte 
șahiste. Mezina turneului, Smaranda Boi
cu, autoarea unor victorii de prestigiu 
(Ghindă. Nuțu, Pogorevici), animînd ul
tima rundă, nu reușește să învingă pe 
Wiese pentru a obține o normă de maes
tră FIDE. Aflată în plin progres, talentata 
șahistă, debutantă în turneul interna
țional al României, a abordat un joc 
tăios, combinativ, de mare perspectivă. 
Iată cum a obținut o victorie dură în nu
mai 22 mutări în Apărarea siciliană :

M Boicu — IGM Pogorevici
1. e4 c5 2. Cf3 d6 3. d4 Cf6 4.. Cc3 cxd4 

5. Cxd4 a6 6. Ng5 e6 7. f4 Dc7 8. Df3 b5 
9. Nxf6 gxf6 10. e5 Nb7 11. Dh5 b4 12. 
Cxe6 De7 13. Nc4 bxc3 14. exd6 Dd7 15.000 
cxb2 16. Rbl Cc6 17. The 1 Ce5 18. fxe5 
Tc8 19. exf6 Tc4 20. Cc5 Te4 21. Txe4 
Nxe4 22. De5 1—0.

ludith Kantor, după o partidă grea ș. 
lungă în fața Gabrielei Olărașu, obține la 
final de gong o victorie și, totodată nor
ma de maestră internațională, la fel ca 
și Eugenia Ghindă, performantă pentru 
care le felicităm.

Clasament final 1.” Alexandria 11,5 p„ 
2. Fischdick 8,5 p., 3—4 Polihroniade, 
Nuțu 8 p., 5—7 Ghindă, Kantor, Erehska 
7 p„ 8—9 Glaz, Pogorevici 5,5 p„ 10—12. 
Boicu, Wiese, Wagner 5p., 13—14. Jicman, 
Olărașu 4,5p.

Jucătoare de superclasă, Nana Alexan
dria a cîștigat autoritar turneul de la Băi? 
le Herculane la 3 puncte distanță. Rezul
tatul este dovada efortului și a dorinței de 
verificare ‘și perfecționare a stilului de joc 
al jucătoarei sovietice în vederea susți
nerii meciului cu marea maestră din Le
ningrad Ira Levitina, meci contînd pentru 
semifinalele ediției actuale a meciurilor 
candidatelor la titlul mondial.

MARGARETA MUREȘAN ■

Cronica șoselei

Factorul educativ 

în circulația rutieră

Ultimhl deceniu a reprezentat și pen
tru circulația rutieră, pe plan mondial, o 
perioadă de adinei prefaceri. Nu e vorba 
numai de influența crizei petrolului asu
pra industriei de automobile. E adevărat, 
s-au produs mai puține mașini, dar s-au 
vîndut destul de multe. Anual, zestrea 
de mașini, numai a Europei, crește cu 
12—15 milioane. în majoritatea țărilor, 
ratele anuale, medii de creștere a par
cului auto reprezintă peste 4%, iar în 
unele țări chiar 8%. Doar în puține țări, 
bine dopate cu autovehicule, aceste spo
ruri reprezintă sub 4%. în majoritatea 
locurilor, circulația a devenit mai aglo
merată, mai dificilă, determinînd un 
plus de solicitare fizică și nervoasă din 
partea conducătorilor auto. Construcțiile 
și amenajările de drumuri, de intersec
ții, de noduri rutiere, perfecționările a- 
duse semnalizării rutiere nu au ușurat, 
în principiu, prea mult sarcinile condu
cătorilor auto. Ba, dimpotrivă, misiunea 
lui în ansamblul traficului rutier modern 
a devenit mai grea, majoritatea țărilor 
fiind serios preocupate de selecționarea 
mai eficientă a doritorilor de permise de 
conducere și de găsirea unor forme mo
derne de pregătire și perfecționare a 
pilotilor de automobile.

Criza țițeiului a produs și un puternic 
șoc în rîndul populației motorizate, fie 
că e vorba de cei de la volariul unor ul
tra sofisticate autoturisme ori de condu
cătorii unor modeste motorete. Tot mai 
îngrijorate de victimele măcelurilor de 
pe șosele, al căror total tindea să de
pășească ciffa de 308 000 anual, autorită
țile, in majoritatea lor, au îmbinat din 
ce în ce mai eficient măsurile de educa
ție, recomandările și sfaturile, cu măsu
rile coercitive, de natură a descuraja și 
a preveni violența și agresivitatea pe 
șosele. Interesant e că, paralel, pilotii 
au ajuns și ei, în număr tot mai mare, 
la concluzia că cifrele mari amplasate în 
partea dreaptă a. cadranului vitezometre- 
lor afectează și încă mult bugetele auto- 

mobiliștilor. Un rol. nu de mică impor
tanță l-a jucat și acumularea experien
ței la volan, în ultimii 10 ani. Piloții au 
parcurs sute de milioane de kilometri, 
dar au și învățat, deseori pe pielea lor, 
alteori fiind martorii unor cumplite tra
gedii, ce înseamnă o clipă de neatenție, 
ignorarea factorilor atmosferici ori a 
influenței licorilor, oboselii, medicamen
telor contraindicate înaintea urcării la 
volan etc.

Fără îndoială că și mașina, tot mai si
gură, dotată cu fel de fel de dispozitive 
de natură a-1 ajuta pe șofer să o stăpî- 
nească mai bine, a constituit un factor 
deloc neglijabil în efortul oamenilor de 
a reduce numărul și consecințele acci
dentelor, deși viața a arătat nu o dată că 
și cele mai solicitate dispozitive și acce
sorii nu fac două parale dacă pilotul este 
un om lipsit de răspundere. Micșorarea 
numărului evenimentelor rutiere în ulti
mii 10 ani, în majoritatea țărilor cu cir
culație dezvoltată sau medie este o rea
litate. E vorba nu de o reducere oare
care, ci de o descreștere substanțială. 
Elocvente sînt cîteva cifre. în 1970, din 
12 țări cu circulație dezvoltată, doar 3 
înregistrau sub 8 persoane decedate la 
10 000 autovehicule, restul de 9 avînd 
peste 8 morți (unele 10, 12 șj- chiar 14) 
la 10 000.de autovehicule. După 10 ani 
raportul se schimbă radical, în sensul că 
8 din cele 12 țări înregistrau sub 4 morți 
la 1Q 000 de autovehicule, iar restul de 3 
nu depășeau 6 persoane decedate la 
10. 000 de autovehicule.. „Descifrate", 
aceste date reprezintă numai în țările 
respective o scădere cu 25 000 de morți 
în 10 ani, iar pe glob o reducere cu a- 
proape 60 000 de persoane decedate în 
evenimente rutiere.

în statistici cauzele acestor accidente 
sînt prezentate laconic : exces de viteză, 
alcool, depășiri neregulamentare, ori re
fuz de prioritate. Printre cifrele seci nu 
găsești nici un cuvînt despre lipsa de 
cultură, de educație, de civilizație. de 
răspundere, despre agresivitate, lipsă de 
politețe, simplul motiv fiind că nu se 
poate fixa unde se termină hepricepe- 
rea, stările de emotivitate excesivă, de 
inhibiție, și unde începe agresivitatea, 
lipsa la cei de la volan a noțiunii peri
colului potențial, a înțelegerii urmărilor 
pe care le pot avea încălcarea unei sau 
altei reguli de circulație.

Nu poți pretinde fiecăruia să fie spe
cialist în chimie și medicină, pentru a 
stăpîni perfect problemele influenței al
coolului asupra organismului uman sau 

să ceri oricărui șofer să fie fizician, ast
fel ca, printr-un simplu calcul, să afle 
exact cu ce viteză trebuie să abordeze o 
curbă pentru a contracara efectul forțe
lor, care acționează asupra mașinii, în
tr-un viraj de o anumită valoare, după 
cum ar fi absurd ca pilotului de rînd 
să-i ceri să cunoască pe dinafară efectul 
celor cîtorva mii ori zeci de mii de me
dicamente, asupra organismului șoferu
lui. Ce se poate cere însă' oricărui pilot, 
sînt altele : bun simț, politețe, înțelege
rea imensei răspunderi ce o poartă la 
volan și a consecințelor potențiale a aba
terilor de la regulile de circulație, du
blate de îndemînare și cunoașterea codu
lui scris și nescris al circulației rutiere.

Credem, fără îndoială, în posibilitatea 
ca omul să se schimbe, să devină mai 
educat, mai civilizat, mai realist. Din ti
neri care bravează și conduc cu 120 km/h 
în zona unde 'inul simț al străzii", 
fondat pe r „admite" doar 60
km/h, există r^»umiatea ca unii, odată 
cu trecerea timpului, cu albirea părului 
și instalarea înțelepciunii, să devină șo
feri buni, adepți ai conduitei preventive 
în trafic. Asta nu înseamnă. însă să aș
teptăm ani de zile, timp în_care zurbagiii 
bagă spaima pe șosele, aceasta fiind cea 
mai puțin periculoasă ipoteză.

Nu putem aștepta nici pînă le vine 
mintea la loc celor care, maltratîndu-și 
familiile, maltratează și nervii miilor de 
participanți la trafic (în cel mai bun 
caz), căci este și va fi în picioare sloga
nul „omul cum trăiește, așa conduce", și 
nici pe cei al căror unic crez este băutu
ra, care se consideră normali cînd sînt 
beți și anormali cînd sînt treji. .

Cum să putem răbda pînă se educă 
bădăranii, agresivii, cei cărora le sare 
„țandăra" din te miri ce, cei la care în
jurătura ține loc de bună ziua. Această 
faună a circulației este cea care menține 
tensiune, stress, pericol pe/ arterele rutie
re. Mal deunăzi, cum credeți că se distra 
un astfel de specimen ? în plin mers, 
frîna puternic, distrîndu-se copios de în
cercările disperate ale celor care rulau în 
spatele lui, de a evita o coliziune în lanț. 
Cînd simțea apropierea amenințătoare a 
botului autoturismului din urmă, demara 
cu toată puterea. Și tot așa...

Este cert că organismul viguros al opi
niei publice nu poate suporta primejdia 
acestor adevărate maladii ale circulației. 
Astfel ajungem la sănătoasa concluzie 
„cine nu se încadrează de bunăvoie în 
severa dar trebuincioasa disciplină a tra

ficului, trebuie îndepărtat fără nici un 
fel de menajamente de la volan, căci a 
da o mașină unui asemenea om repre
zintă un pericol mult mai mare decît a 
încredința o pușcă unui nebun".

Sînt și oameni cumsecade, ponderați, 
dar care nu realizează la volan valoarea 
unor lucruri mărunte doar în aparență. 
N-am să mă refer atît la portul centurii, 
la tolerarea unoi' neglijențe de care de
pinde securitatea mașinii, ci la altceva. 
E încă cald. Mai ales în miezul zilei, 
cînd uneori căldura e sufocantă, vezi șo
feri, cu mîna stingă în întregime scoasă 
din mașină. Nu se răcoresc ei cine știe 
ce. Unii mai mult bravează „Vezi doam
ne, ce șofer sînt eu. Uite, pot conduce 
chiar și cu două degete". La depășire 
trebuie să ții realmente cont de gabari
tul artificial mărit al mașinii. Parcă poți 
așa, prin ridicarea unei baghete, să-i de
termini pe toți să țină seamă de acest 
factor ? Bineînțeles că nu ! Urmarea ; 
Un inginer din Pitești a rămas fără 
mînă. Lovindu-se de un autovehicul 
greu, mai bine zis ștergîndu-se de el, a 
ajuns cu oasele mîinii stingi făcute terci. 
Medicii n-au avut altă soluție decît să 
recurgă la amputare.

în alt caz asemănător, pilotul a ațipit 
preț de cîteva zecimi de secunde, timp 
suficient pentru ca mîna să-i fie smul
să de la cot, ca urmare a lovirii ei de 
caroseria unui autocamion. Parcă văd și 
acuma lugubra scenă : un braț, cu ceasul 
de mînă rămas intact, zăcînd pe șosea. 
Proprietarul „obiectului" pierdut este 
un tehnician de înaltă calificare, a că
rui capacitate de muncă s-a redus cu 
peste 60% prin vătămarea suferită. *

E normal însă oare ca unii să ajungă 
Ia concluzia că ambele mîini trebuie ți
nute pe volan în timpul conducerii, abia 
după ce văd sau aud de asemenea ca
zuri ? X a insultat pe cineva în tramvai, 
urît, om necivilizat, lipsit de educație 
veți spune. Y conducînd beat a omorît 
un copil. în acest caz aprecierile de mai 
sus sînt vădit prea ușoare.

în circulație noțiunile „educație, civi
lizație" capătă des, după cum se vede 
alte dimensiuni, lucru care trebuie să 
determine o atitudine militantă din par
tea tuturor, contra celor care trebuie să 
facă mult pînă să merite titlul înalt de 
participant la circulația rutieră civili
zată.

VICTOR BEDA ■
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Mondo umana?

Fantomele și Phantom
] Citesc, sub o respectabilă semnătu

ră, un reportaj încadrat’ la rubrica 
„fapte diverse" și nu-mi dau seama 
unde incepe umorul negru sau, mai 
curind, unde încetează tonul serios al 
publicistului. Dar să citez : militarii 
remarcă faptul că flora și .fauna sint 
mai bine conservate , pe cîmpurile de 
manevră decit acolo unde accesul pu
blicului este liber. Zgomotul avioane
lor, se spune, nu reprezintă o ame
nințare pentru mamifere, iar, după 
cum se pare batracienii s-au înmul
țit pe terenurile armatei. Mie unul, 
afirmația aceasta mi-a stîrnit un zîm- 
bet amar și m-a făcut să mă gîndesc 
la ațîtea dintre paradoxurile pe care 
le îritîlnim in lumea de azi și poate 
în cea de mîine.

Cîteva date preliminare: Pferdsfeld 
este — mai corect a fost — un sat 
aflat la 70 km nord de orașul Kaisers
lautern La sfîrsitul anilor ’70 el avea 
circa 500 locuitori. Exact în acea pe
rioadă, la numai cițiva metri de ulti
mele locuințe, cum precizează sursele, 
aici a poposit a 35-a escadră de avi
oane ..Phantom". Faptul nu i-a bucurat 
pe cei din Pferdsfeld. „Am devenit un 
sat fantomă". „Iată fantoma care stră
bate satul și a făcut din el un sat 
mort".' Sint propozițiile zise atunci 
cînd, desigur, este un mic. moment de 
liniște. Sat mort ? Nu e cumva o exa
gerare ? Dacă el nu mai are măcelar, 
farmacist, poștă, preot, medic și lo
cuitori decit cițiva bătrîni, care se în- 
căpățînează să moară acolo unde s-au 
născut — e el oare plin de viață ?

Este adevărat, experții militari, în 
primul rînd. dar și ecologii s-au pre
ocupat de construirea unor ziduri 
inti-zgomote dar. în final, cu toții au 
ajuns la aceeași concluzie : așa ceva I 
este imposibil de realizat la Pferdsfeld, 
deși un reactor Phantom aruncă în aer 
120 decibeli. în timp ce severa lege ac
ceptă numai 75 1 Evident, s-au căutat 
alte soluții dar pînă la urmă s-a a- 
juns la formula de a se plăti indem
nizații locuitorilor satului ca aceștia j 
să se mute. La început, ideea s-a lo
vit de zidul ferm al Comitetului de 
luptă împotriva zgomotului dar, cu 
timpul, acesta s-a dizolvat intrucît. 
cum remarca o bătrînă rămasă în con
tinuare în sat, „banii li s-au urcat la 
cap". Și astfel, potrivit statisticilor, 
din cele 225 case de la Pferdsfeld și 
Eckweiler (localitate apropiată), 180 au 
fost cumpărate și demolate, cheltuin- 
du-se 100 milioane mărci vest-germa- 
ne. în același timp, pe acolo au apă
rut și „șacalii" care preluau tot ce se 
putea pînă și poarta bisericii sau gi
rueta clopotului...

Pferdsfeld e azi un sat fantomă lin
gă o bază pentru avioane Phantom. El 
seamănă cu un cîmp de bătălie unde 
avioanele au semănat moartea, fără să 
fi aruncat o singură bombă. Așa îl de
scrie ziaristul amintit și plasticitatea 
acestei imagini dezolante mă face să 
alung gîndurile de la început. Dar nu 
mmai acesta e motivul : Pferdsfeld nu 

e un caz izolat și autoritățile mili
tare vest-germane precizau că s-a 
alocat suma de o jumătate miliard de 
mărci pentru cauze ecologice. S-au 
mai luat și alte măsuri : armata a in
terzis tragerile ; a limitat zborurile 
similare la sfîrșit de săptămînă ; „Pan- 
zer"-urile „iau" trenul dacă se de
plasează mai mult de 50 km ș.a... 
Unora, toate astea li se par sufi
ciente, mai ales că un document 
al ministerului de resort preciza sec, ca 
orice raport militar : „imperativele 
pregătirii trupelor pentru luptă vor 
dicta întotdeauna limitele protejării 
mediului înconjurător. Fiecare marcă 
cheltuită pentru mediul înconjurător 
va lipsi la cumpărarea de arme și 
muniții". Acesta e adevărul spus direct 
iar noi ne putem gîndi în li
niște <! ?) la efectul zgomotului reac
toarelor Phantom asupra batracienilor. 
Sau, parafrazînd în sensul umorului 
negru o mică glumă : ce e trist și 
adevărul și ar înceoe cu Phantom ? 
Fantoma ? Pămînt ? Să rămînem, dacă 
se poate, la alte glume.

DUMITRU CONSTANTIN ®

(u sare sau
Cum să mîncăm : cu sare sau fără sare ?
în jurul acestei probleme s-a discutat și cu siguranță se 

va mai discuta incă multă vreme. Părerile sînt contradictorii.
Pînă una alta, de cele mai multe ori, cînd mîncăm, 

gestul apare ca un automatism : întindem mîna după sol
niță. Cînd 'sîntem întrebați, de ce punem sare, chiar și 
motivația gestului nostru este de obicei tot un fel de au
tomatism : „altfel mîncarea n-are gust".

Oamenii de știință au constatat că, de fapt, fără sare 
— fără clorură de sodiu, cum o denumesc chimiștii — nu 
există viață. Ea este o componentă vitală a celulei corpului 
omenesc.

De-a lungul istoriei, oamenii au găsit acestei substanțe 
numeroase calități. Pentru unii, ea reprezintă simbolul forței 
fizice, pentru alții, puterea spirituală sau virilitatea ; mulți 
o foloseau drept medicament sau chiar... monedă de schimb. 
Apoi, odată cu trecerea timpului', cu efectuarea unor cerce
tări și studii științifice complexe, părerile s-au împărțit. 
S-au născut chiar controverse în ce privește ideea dacă 
sarea este un prieten sau un dușman al omului.

Astăzi, numeroși medici demonstrează o legătură directă 
între consumul exagerat de clorură de sodiu și unele boli, 
în mod special hipertensiunea arterială. în nordul Japoniei, 
spre exemplu, unde consumul zilnic de sare pe locuitor se 
apropie de 40 grame, s-a constatat că circa 50 la sută dintre 
indivizi au cifre tensionale foarte ridicate. în țările occiden
tale, potrivit statisticilor Organizației Mondiale a Sănătății, 
rata frecvenței acestei maladii, a hipertensiunii, este de 
aproximativ 10 la sută. în unele țări din Africa această rată 
se ridică la aproape 12 la sută. în schimb, în alte zone, 
în Orientul Mijlociu sau în țările mediteraneene, deși con
sumul de sare este ridicat, procentul ratei celor ce suferă 
de hipertensiune este mai mic.

Așadar, curn mîncăm : cu sare sau fără sare ?
Ultimele recomandări medicale apreciază că în zonele 

temperate o jumătate de gram de sare pe zi este suficientă 
pentru o activitate normală. în climatul tropical, ținînd cont 
de transpirația abundentă, care sărăcește organismul de so
diu, necesitățile sînt ceva mai mari. Nimic nu justifică, sus
țin Cei mai mulți dintre medici, și este chiar contraindicat 
consumul a peste 5—6 grame de sare pe zi, așa cum se 
întîmplă in anumite zone, la anumiți oameni. Alimentele pe 
care omul le consumă zilnic conțin suficientă sare pentru 
necesitățile organismului.

Sigur, este firesc să discutăm despre problemele unui re
gim alimentar cit mai corect care să asigure o bună sănătate, 
oamenilor. Dar pentru cei ce nu își pot asigura hrana ne
cesară unui regim corespunzător alimentar, pentru cei ce 
își asigură cu greu hrana de pe o zi pe alta, pentru cei 
care în „lumea a treia" devin pe zi ce trece tot mai înfo
metați, ei cum să mănînce — cu sare sau fără sare ?

fără sare?
Date ale Organizației Mondiale a Sănătății consemnează, 

in ceea ce privește foametea pe Terra, o situație dramatică : 
peste un miliard de oameni suferă de subnutriție cronică ; 
în fiecare an aproape 50 de milioane, un număr egal victi
melor celui de-aj doilea război mondial, mor de foame, 
într-un raport al U.N.I.C.E.F. se arată că zilnic 40 000 de 
copii ai Terrei mor datorită foametei sau bolilor provocate 
de aceasta. în Africa, 3 din 5 copii nu ajung la vîrsta de 
14 ani. Pentru aceste ființe dilemele nu sînt de ordinul re
gimului alimentar. Oamenii aceștia au nevoie, pur și simplu, 
să mănînce.

„Sfidarea foametei" nu este o simplă metaforă. Ea este o 
realitate dramatică care afectează o mare parte a populației 
globului. „Criza alimentară este o criză mondială în condi
țiile în care ea afectează patru cincimi din populația țărilor 
în curs de dezvoltare" — declara Edouard Saouma. director 
general al Organizației Națiunilor Unite pentru Alimenta
ție și Agricultură — F.A.O.

Asigurarea unei alimentații corespunzătoare este un drept 
elementar al omului. Din nefericire, pentru sutele de milioa
ne de subnutriți ai lumii, frustrați de acest drept fundamen
tal, problema esențială a momentului nu este asigurarea unei 
alimentații potrivit prescripțiilor medicale, adică să mănînce 
cu sare sau fără sare, ci în primul rînd. asigurarea hranei 
zilnice. înainte de a se gîndi la eventualele restricții, la „re
țete" culinare de un tip sau altul, oamenii din „lumea a 
treia" trebuie să-și procure hrana. Datorită situației moște
nite ca urmare a jafului colonial, datorită politicii monopo
liste de exploatare și dominație în interesul marelui capital, 
datorită lipsei de ajutor, numeroase țări nu pot depăși difi
cultățile în care se zbat.

S-a vorbit și se vorbește enorm de mult despre ajutorul ce 
trebuie acordat țârilor sărace, țărilor în curs de dezvoltare, 
pentru a depăși situația dezastruoasă în care se află multe 
dintre ele. Practic, însă, acest ajutor se lasă în continuare 
așteptat. Uneori se întîmplă și situații ce ar putea fi comice 
dacă n-ar fi tragice. în locul produselor agricole, al alimen
telor. țările dezvoltate trimit drept „ajutor" țărilor în curs 
de dezvoltare... arme și echipamente militare. Un „ajutor" 
plătit scump...

Mărind prăpastia dintre săraci și bogați, imprimînd contu
ruri tragice decalajelor, foametea ce afectează țările în curs 
de dezvoltare pune la grea încercare — prin implicațiile sale 
profunde — întregul edificiu economic și politic actual.

Cu sare sau fără sare ?
Pentru cei ce au hrană este o dilemă.

- Pentru cei ce sînt lipsiți de cele necesare tsaiului. sarea 
este o latură secundară. Deocamdată. Pentru ei. dilema este 
altfel formulată : cu hrană sau fără ? Și cît se poate supra
viețui hărțuiți de foamete ? Cît ? ,

AL. PINTEA H

Salt mortal

la periferia logicii
Presa din numeroase țări ale lumi? a- 

bordează frecvent — și pe bună dreptate 
— dezvoltarea dimensiunii cantitative a 
cursei înarmărilor. în același timp, di
mensiunea calitativă — ridicarea continuă 
a plafonului terorii — este analizată și 
comentată inclusiv din punctul de vedere 
al doctrinelor pe care le inițiază și le 
amplifică. în context, o temă la ordinea 
zilei este relația dintre tehnologia de 
luptă (ne referim la cea nucleară) a ță
rilor puternic dezvoltate și cea aparținînd 
unor țări în curs de dezvoltare.

Un recent articol apărut în „Interna
tional Herald Tribune" atrage atenția prin 
vehicularea unei teze nocive, și anume : 
oportunitatea extinderii armamentului nu
clear și asupra țărilor care nu au avut 
acces la acest „etaj" al înarmărilor. Co
mentariul amintit începe, negru pe alb : 
„S-ar putea argumenta că atît timp cît 
țările mari au arme nucleare este bine 
ca și țările mici să le aibă. Ideea con
travine înțelepciunii convenționale, care 
se pronunță în favoarea neproliferării nu
cleare, dar înțelepciunea convențională

Domnul cu voi.
banii cu noi!
Paul Henley, un antropolog britanic 

sosit în mijlocul tribului Fanare din Ve
nezuela, a constatat cu stupoare că mem
brii tribului poartă pantaloni, beau bere 
șl refuză cu obstinație ceremonia inițierii 
masculine, depozitarea unor foarte vechi și 
prețioase obiceiuri tradiționale. „Dumne-.y 
zeu nu vrea. Am rgpegat această sărbă- ' 
toare barbară", au explicat ei. Pentru Pa- 
nare — considera antropologul englez — 
renunțarea la această ceremonie rituală 
semnifică dispariția sensurilor fundamen
tale ale unei culturi primitive extrem de 
bogate.

Această „splendidă" realizare aparține 
credincioșilor din „New Tribes Mission" 
(NTM) — Misiunea noului trib — organi
zație religioasă de esență evanghelică ai 
cărei propovăduitori sosesc cu avioanele 
și utilizează cele mai perfecționate teh
nologii nu doar pentru a converti, ci pen
tru a demola credințe și ceremonii care 
caracterizează cultura indienilor sud-ame- 
ricani. NTM, releva „The Sunday Times 
Magazine", se extinde îngrijorător în 
acele părți ale lumii unde supraviețuiesc 
încă triburi indigene fără contact cu 
„valorile" culturii occidentale. Această 
organizație americană, al cărei scop de
clarat este convertirea religioasă și so
cială, este în legătură, prin cei 1 500 de 
misionari ai săi, cu 125 de triburi din 
Venezuela, Bolivia, Paraguay și Brazilia, 
asupra cărora își revarsă binecuvîntările, 
forța de persuasiune și darurile civiliza
te, Ea este finanțată de tot felul de filan

Lumea In care trăim

este adesea greșită." Cît este de precară 
o asemenea argumentație nu mai trebuie 
demonstrat. Autorul încearcă, împotriva 
evidenței, să acrediteze ideea unei anu
mite solvabilități a păcii prin stimularea 
procesului de extensiune nucleară. în a- 
celași comentariu se recunoaște, sub pre
siunea inevitabilă a realității, că dezvolta
rea pe verticală a armamentului și apa
riția unui cortegiu întreg de doctrine care 
încearcă să acrediteze acest ascensor mon
dial către neant a stimulat sentimentul 
de insecuritate : „Superputerile nă s-au 
oprit la descurajarea nucleară. Ele au în
cercat să găsească sisteme nucleare «utili
zabile» și sisteme de descurajare care pot 
fi întrebuințate pe scară mai largă. în 
anii ’50 NATO a inclus în arsenalul său 
amenințarea de a utiliza primul arma nu
cleară, iar în anii ’60 «reacția flexibilă». 
Rezultatul a fost realizarea unor sisteme 
nucleare tot mai complicate, dar și scă
derea sentimentului de securitate al 
populației, cel puțin în Occident. Siste
mele nucleare americane nu-i mai liniș
tesc pe americani sau pe popoarele din 
țările Alianței atlantice, dimpotrivă, Si 
neliniștesc, contribuind la creșterea incer
titudinii și a vulnerabilității. Așa se ex
plică faptul că mișcarea pentru pace a 
devenit un factor important pe scena Eu
ropei occidentale și americane".

Nu putem fi decit de acord cu această 

tropi, dar încasează sume consistente din 
vînzarea produselor realizate de indieni 
drept plată a bunurilor manufacturate cu 
care sint blagosloviți. Organizația „Survi
val International", care ' ' drepturile 
indienilor amenințați dr ație, pre
ciza că pe piața neagră race _ un 
fructuos trafic cu piei de leopard, a cărui 
vînătoare este interzisă.

Membrii misiunii provin din zonele 
„fundamentaliste" ale S.U.A., de acolo 
unde teoria evoluționistă a lui Darwin nu 
se învață în școli, iar fosilele sînt consi
derate trucuri ale diavolului. Această 
sectă religioasă proclamă cu senin entu
ziasm iminenta sosire a lui Cristos pe 
pămînt și Apocalipsul.

Sistemele folosite pentru convertirea 
păcătoșilor nu s-au schimbat de pe vre
mea iezuiților, care-i însoțeau pe con
chistadori în „nobila" misiune de cucerire 
a Lumii Noi. Mai întîi se instaurează 
între indieni și misionari raporturi de 
dependență totală a primilor de cei din 
urmă. Manevra nu dă niciodată greș, in
dienii dedulciți la mărgele din sticlă, 
topoare și cuțite de oțel, bere și corn
flakes acceptînd orice condiții, oricît de 
prohibitive ar fi acestea. Urmează faza 
convertirii, care se desfășoară fără pro
bleme avînd în mină un material uman 
bine maleabilizat prin constrîngerea eco
nomică. De acum, pentru a putea avea 
bunurile dorite indianul trebuie să renun
țe la dansurile rituale, la cîntcce și la 
mîncărurile obișnuite. El nu mai are voie 
să poarte obiectele tradiționale, să ia în 
căsătorie o femeie neconvertită. Și așa, 
sub o formă religioasă, sub aparența 
deschiderii porților către civilizație în 
fața unor primitivi, se naște o nouă 
sclavie.

Bineînțeles, s-au făcut numeroase în

constatare. Așa cum apare de-a dreptul 
stupefiantă tentativa din concluziile co
mentariului amintit de a pune în eviden
tă constructivă logica proliferării arma
mentului nuclear : „Avînd în vedere că 
este exclusă revenirea la inocența nucle
ară, la o lume fără arme, se poate dis
cuta ideea potrivit căreia calea către 
securitate (un obiectiv care nu va fi nici
odată atins) este aceea de a generaliza 
sistemele nucleare la scară națională pen
tru a face ca amenințarea activă sau 
utilizarea armelor nucleare să devină deo
sebit de riscante. Sistemele britanic și 
francez de descurajare se orientează în 
această direcție. Nu este o cale prea a- 
trăgătoare, dar s-ar putea dovedi cea mai 
eficientă pe care o avem".

Este limpede că nu aceasta este cale' 
cea mai eficientă pentru consolidarea 
securității internaționale. Dacă autorul ar
ticolului la care ne-am referit recunoaște 
că galopul nuclear angajat de marile pu
teri militare nu a dus decit la insecurita
te, cum se poate demonstra că un galop 
generalizat ar putea duc.e la o securitate 
sporită ? Doar acceptînd să inversăm ter
menii problemei, și aceasta din apetitul 
exclusiv de a face salturi mortale într-un 
domeniu în care sfidarea prudenței în
seamnă sfidarea rațiunii și, deci, a supra
viețuirii.

RADU BUDEANU ■

cercări de alungare a misionarilor, toate 
însă fără nici un succes. în Venezuela, 
un grup de juriști, antropologi și oameni 
ai bisericii catolice au acuzat misiunea 
de violarea drepturilor indienilor, coerci- 
țiune și conversiune forțată. Au fost des
chise două anchete, în urma cărora a 
reieșit că NTM se instalează preferențial 
în zone în care sînt prezente minerale 
strategice precum cobaltul sau uraniul și 
unde efectuează prospecțiuni, acțiuni care 
sînt imposibil de motivat prin psalmi și 
rugăciuni. Ei au organizat adevărate vî- 
nători împotriva triburilor Ache și 
Ayoress, pe care le-au folosit pentru 
munca pe plantațiile proprii. După cum 
aprecia. vicarul apostolic din Puerto 
Ayacucho, conversiunea se face uzînd de 
forță și teamă, nu prin convingere liberă. 
Acuzații de etnocid au ieșit basma cu
rată. Un general a justificat acțiunile 
sectei drept o „necesitate geopolitică", 
grație căreia indienii sînt ținuți departe 
de influențele de stingă ! în același timp 
s-a considerat că nu este oportun să fie 
iritate S.U.A., care-și protejează cu fer
mitate misiunile religioase ce operează 
peste hotare. Pentru ca ?nn’4 de orotes- 
tatari să aibă totuși o satisfacție, doi mi
sionari au fost expulzați. A rămas insă o 
realitate îngrijorătoare : in vederea unei 
convertiri totale și necondiționate, misio
narii și-au format „diaconi" indigeni, 
care continuă cu fervoare opera etnocidă 
începută de profesorii lor. Iar ei, mem
brii NTM, obosiți de atîta muncă, dar 
fericiți că au reușit să înmulțească turma 
ascultătoare, caută pe hartă alte pete 
verzi unde să descindă cu arsenalul lor 
civilizator.

R. IOAN ■



Băile Herculane, ” septembrie (prin 
telefon). La ora la care improvizez aceste 
rînduri, miercuri .dimineață, caravana 
Turului ciclist al României se pregătește 
să dea piept cu etapa a IV-a, .Caransebeș 
— Deva, 115 kilometri. Ea a. parcurs pînă 
acum, multicoloră, agitată, urmărită cu 
interes de sute de mii de spectatori, doar 
272 kilometri. Socotind după distanțe și 
după faptul că traseele de munte rămân 
în față1, greul abia începe, dăr vă asigur 
că nici pînă acum n-a fost ușor. încă 
din etapa prolog (desfășurată pe străzile 
Craiovei), lupta s-a declanșat fără mena
jamente și fiecare ciclist a dat totul. Tre
buie să vă spun că Turului i-a fost frică 
de ploaie, dar pînă acum a scăpat de ea, 
chiar dacă azi, la Herculane, cerul este 
mohorît. N-a scăpat însă de caniculă și, 
încă mai rău, n-a .scăpaț. de vînt, acesta 
fiind inamicul public numărul unu al ru
tierilor. Vîntul îi macină pe alergători, 
răzlețește plutonul și, după o expresie a 
celoi" din șa, îl suge. în fața vîntului re
zistă numai cine are forță și, firește, ex
periență. Așa se face că sub rafalele care 
au bătut nemilos circuitul Craiovei, obli- 
gîndu-i pe organizatori să. oprească jețul 
fîntînli arteziene din capătul Bulevardului 
1 Mai, s-a realizat o primă ierarhizare a 
alergătorilor, ierarhizare care mi se pare 
că se va păstra pînă la finis. Cum gra 
și de așteptat, cei. mai puternici s-au do
vedit dinamoviștii, liderul lor, Mircea Ro- 
mașcanu, arătîndu-se „patronul" cursei. 
La ora de față el conduce în toate cele 
trei clasamente individuale importante și, 
•dacă s-ar putea, ar pleca de la Caransebeș 
îmbrăcat în trei tricouri : cel galben re
zervat locului întîi, cel verde, destinat li
derului cățărătorilor, și cel alb, menit să-1 
desemneze pe cel mai bun sprinter. Pe 
primele porțiuni ale cursei, fostul tipo
graf al Casei Scînteii și-a impus legea și 
Turul lasă impresia că se va desfășura 
după bunul lui plac. La peste 30 de ani, 
i-a împlinit în 11 martie, Romașcanu se 
dovedește, cu adevărat, cel mai bun dintre 
rutierii noștri și, făcînd un pronostic, îmi 
e greu să cred că el va lăsa pe im altul 
să încheie victorios cei 865 kilometri. 
Prestația lui nu miră însă pe nimeni, 
căci Romașcanu este una și aceeași per
soană cu cel care, în 1978, a terminat pe 
locul trei în Cursa Păcii, el adjudeeîn- 
du-și de-a lungul anilor trei victorii de 
etapă în acest adevărat campionat mon
dial al rutierilor amatori.

Să nu se înțeleagă că, pusă sub pecetea 
autorității lui Romașcanu, „mica buclă" 
rămîne o chestiune deja rezolvată. Bătă
lia a fost și a rămas deschisă, fiecare 
kilometru al Turului însemhînd o pledoa
rie pentru frumusețea neasemuită a aces
tui sport. Un sport extrem de. dur, dar 
și foarte nobil. Exemplele de întrajuto
rare survin neîncetat și l-am văzut, de 
pildă,' pe Cornel Nicolae așteptîndu-1 pe 
Costică Paraschiv care spărsese abia ple
cat din Craiova..Ba mai mult, în apropie
rea Porților de Fi'er, unul din fruntașii 
echipei steliste, Gheorghe Vasiliu, a fost 
depanat de mașina clubului Dinamo, an- 
trenorulNicolae Voicu, tehnicianul numă
rul unu al ciclismului românesc, dînd să 
înțeleagă că o victorie de etapă contează 
pentru dînsul mai puțin decît o luptă 
dreaptă, cu șanse egale pentru fiecare. 
Efortul rutierilor, între care foarte mulți 
tineri, aflați încă la vîrstâ' junioratului, 
este tulburător. După numai cîțiva kilo
metri, ' chipurile lor se înnegresc, iar 
naîinile se fixează crispate peste fierul 

ghidonului. Picioarele sc rotesc parcă me
canic, iar privirile se ațintesc spre înainte, 
acolo unde, peste mulți kilometri, le aș
teaptă, ca o alinare, steagul care mar
chează finișul. Numai la CraioVa, de 
exemplu, după încheierea etapei prolog, 
s-au consumat 240 de sticle, de apă mi
nerală, ca o dovadă a unui efort așezat 
nu departe de limita ■ supraomenescului. 
Tinerii, deveniți parcă bărbați peste 
noapte, se străduiesc să țină pasul cu elita, 
dar lipsa lor de experiență și. de forță se 
plătește încă scump. Clujeanul Alexandru 
Nyiri, 'Cel mai tînăr participant la Tur 
sărbătorit pentru împlinirea a 15 ani în 
chiar ziua de debut a competiției, a fost 
silit să abandoneze, iar mare parte din 
colegii săi de federație s-au îndepărtat 
cu o oră sau chiar mai mult de Romaș
canu și de fruntea clasamentului. Ca șă 
fiu since.r, Turul înseamnă, de fapt, două 
curse. Una a consacraților, cicliști de la 
Dinamo, Steaua, Metalul Plopeni, Cibo 
Brașov și, pînă la un punct, Olimpia, o 
alta a rutierilor mai degrabă începători, 
veniți să-.și cîștige aici cele , dintîi ga
loane. Cum ziceam, Dinamo domină și 
echipa lui Nicolae Voicu și-a plasat pînă 
acum 8 rutieri pe lista primilor 11 din 
clasamentul general individual. Doar trei 
intruși în partea de sus a ierarhiei, Va
sile Apostol de la Metalul Plopeni, Cris
tian Neăgâc de la Steaua și Andrei Antal 
de la Cibo. Brașov, dar nici soarta aces-, 
fora nu va fi, mă tem, prea ușoară pe 
kilometrii care urmează.

Dincolo de această splendidă încleștare 
pentru un loc mai bun sub soarele ciclis

Fotografii de PAUL AGARICI g

mului nostru, această a XXf-a ediție 
Turului ciclist al' României mai înseamnă 
și o atmosferă fără egal. S-a adunat în 
caravană întreaga suflare a ciclismului 
nostru, oameni din mai multe generații, 
împătimiți ai alergării pe bicicletă. între 
aceștia, „veteranul" de 69 de ani Traian 
Chicomban, care s-a sculat de la ora 3 
noaptea pentru a ajunge să prindă, pe 
motocicletă, startul festiv de la Craiova. 
Dacă Marin Niculescu, el însuși cîștigă- 
tor al Turului în 1951, sau Martie Ștefă- 
nescu au semnat condica de prezență a 
întrecerii in calitate de antrenori, primul 
la Olimpia, celălalt la Cibo, Traian Chi
comban s-a alăturat Turului numai din 
plăcere, demonstrînd că pasiunea nu se 
împuținează odată cu trecerea timpului. 
O altă generație de rutieri de elită este 
prezentă aici : Gabriel Moiceanu (locul I 
în ediția 1958) pentru Muscelul Cîmpu- 
lung, Ion Stoica pentru Steaua, Constan
tin Ciocan pentru Metalul Plopeni, 
Gheorghe Neagoe pentru Voința București 
etc. precum și, alături de ei, îndeplinind 
postul (încă inexistent) de antrenor fede
ral, micuțul dar energicul Vasile Selejan, 
el însuși medaliat cu argint în Turul 1973. 
O poziție aparte ocupă, în econbmia în
trecerii, arbitrul principal Octavian Amza. 
fost coechipier al lui Marin Niculescu și 
Martie Ștefănescu, azi cel mai cunoscut 
tehnician român pe marile circuite cicliste 
ale lumii. în calitate de arbitru principal, 
Octavian Amza este omniprezent și ma- 
șin.a din care el supraveghează bunul 
mers al lucrurilor acoperă, etapă de etapă, 
o distanță de trei ori șiai lungă decît 
cea înscrisă pe foile de concurs. Alături

Pr emisie revistei

FLACĂRA
Salutind reluarea tradiționalului 

Tur ciclist al României, pentru în
curajarea acestui bărbătesc sport, 
pentru promovarea în rîndul masei 
de tineri a dorinței de a practica 
în folosul sănătății și frumuseții 
mișcarea pe bicicletă (pentru care 
industria națională asigură baza 
materială de calitate tot mai înal
tă), revista Flacăra acordă urmă
toarele premii:

— Pentru ciștigătcrul celei de a 
XXI-a ediții : o motoretă Mobra.

— Pentru ocupantul locului 2 în 
clasamentul general individual : 
un frigider Arctic.

— Pentru ocupantul locului 3 în 
clasamentul general individual : un 
televizor Sport.

— Pentr' mai bine clasat 
sportiv di’ teie: un televizor 
Sport.

a de Amza, sc cere menționată și prezența 
secretarului federal Gheorghe Stânei, de 
a cărui activitate se. leagă nemijlocit re
luarea acestei frumoase tradiții care este 
Turul ciclist al României. Abia venit la 
federație, Gheorghe Stânei s-a zbătut și, 
găsind deplină înțelegere la nivelul con
ducerii C.N.E.F.S., a izbutit să pună pe 
roate, la propriu și la figurat, această 
competiție la -care se renunțase din 1974, 
Cea mai pitorească figură a caravanei 
rămîne insă administratorul Turului, Ion 
Păun, un fel de „fată în casă" a întrece
rii, bun la toate, asigurînd caravanei 
prin vigilență și, nu o dată, cu gură mare, 
cele mai bune condiții de cazare și 
hrană.

Spre bucuria noastră, reluarea Turului 
a fost marcată, pe întreg traseul, de emo
ționante manifestații de simpatie. înșirați 
de-a lungul traseului, zeci și sute de mii 
de spectatori au presărat în fața cicliști
lor adevărate covoare de flori, aplaudînd 
cu însuflețire trecerea acestora. Dacă ar 
fi să fac un clasament, aș situa pe pri
mul loc, la*egalitate de puncte, comunele 
oltene Giubega, Galicea Mare și Golenți, 
prin dreptul cărora caravana s-a bucurat 
de o primire entuziastă. La Calafat, locul 
de încheiere a etapei numărul 2, întreaga 
suflare a orașului părea să. se fi strîns 
lingă podiumul de premiere și nu pot 
trece' peste faptul că în județul Dolj, prin 
grija organelor județene și locale, Turul 
României s-a aflat la el acasă. înainte de 
Herculane, la Topleț, din nou mii de oa
meni au salutat trecerea plutonului, iar 
la capătul etapei a avut loc o emoționantă 
festivitate, premierea primilor clasați re-
venind primarului stațiunii. Victoria 
Stanciu.

Deși agitai, plutonul a fost pînă acum 
ferit de accidente. S-au semnalat cîteva 
căzături minore, dar eu adevărat doctorul 
Andrei Georgescu, care însoțește plutonul 
ca trimis al Stației de salvare a munici
piului București, n-a avu', de lucru decît 
cu Sergiu Oprescu de la Olimpia. în loc 
să încurce borcanele, cum se mai obiș
nuiește, acesta a încurcat bidoanele și, 
în Ioc să bea apă, a- tras o gură bună de 
benzină ! El se află însă în afară de orice 
pericol și e aproape sigur că va ugea în 
șa la Caransebeș. Necazuri a avut și Mir
cea Romașcanu pe care, chiar la Craiova, 
l-a apucat o durere groaznică de măsea. 
Doctorul Eugen Magia l-a tratat cu prom
ptitudine și Romașcanu. deși cu o infla- 
mație vizibilă,. și-a tăiat, partea leului în 
primele etape. în sfîrșit, ca o curiozitate, 
trebuie să vă comunic că Turul . Româ
niei beneficiază și de prezența unui Pre
miu Oscar ! Este vorba despre participa
rea, în calitate de suporter, a bucătarului 
Viorel Paraschiv (de la Athenee Palace), 
cel dintîi susținător al rutierului dinamo- 
vist Costică Paraschiv, cu care maestrul 
în arta culinară, deținător al Premiului 
Oscar pentru gastronomie, este frate. Atît 
pentru azi. Caravana din care au mai ră
mas numai 84 de .sportivi* restul de '12 
abandoning sau neprezentîndu-Be la start, 
este gata de transbordarea spre Caran
sebeș. Cei rămași în cursă au dormit, 
mulți dintre ei, cu bicicletele în cameră, 
spre a le apăra de o eventuală ploaie. 
Amănuntul mi s-a părut la fel de emo
ționant ca acela descoperit, cu ani în 
urmă, la mila 23, unde am întîlnit o su
medenie de bărbați dormind cu vîslele 
sub pernă. La revedere, pe săptămîna 
viitoare.
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